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Î nainte de toate, le mulțumesc colegilor 
din echipa de conducere a UNBR, 
decanilor barourilor, consilierilor și 
tuturor avocaților pentru implicarea 
constantă, fără de care nu am fi putut 

depăși provocările continue cu care ne-am 
confruntat în ultimii patru ani. Cred că suntem 
cu toții de acord că am parcurs o perioadă 
dificilă, marcată de pandemia Covid-19, care a 
adus schimbări majore în exercitarea profesiei 
de avocat.

La final de mandat, este firesc să facem 
un bilanț și concluzia la care am ajuns este 
că, deși am reușit să atingem majoritatea 
obiectivelor propuse inițial și multe altele 
apărute pe parcurs, apărarea profesiei este o 
luptă continuă, care nu se va finaliza niciodată. 
Dimpotrivă, această luptă se întețește sub 
presiunea unor factori externi, din ce în ce mai 
greu de controlat și de ținut în frâu. 

Nu poți trage o linie, să spui că ai bifat tot 
și ai ajuns la final pentru că aceasta înseamnă 
că te-ai oprit din progres și ești pe cale să ieși 
din scenă. Întotdeauna vor mai rămâne lucruri 
de rezolvat, pentru că problemele nu dispar 
niciodată cu totul, ci se transformă în altele, 
prin apariția altor factori care le influențează. 
Iar imprevizibilul devine noul normal, într-o 
lume mai interconectată ca niciodată. 

În 2019, când am preluat mandatul de 
președinte al UNBR, alături de ceilalți membri 
ai conducerii profesiei ne-am asumat o serie de 
priorități, ținând cont de tematica dezbaterilor 
din profesie la acel moment. Acestea se referă 
în special la intensificarea eforturilor pentru 
asigurarea resurselor financiare necesare plății 

remunerațiilor pentru oficii, perfecționarea 
legislației profesiei de avocat, combaterea 
avocaturii ilegale, îmbunătățirea comunicării 
și a imaginii profesiei și Cartierul Justiției.

Încă de la început, împreună cu ceilalți 
membri ai conducerii, am pus un accent 
deosebit pe transparență și intensificarea 
comunicării interne, inter-instituționale, cu 
publicul larg, dar și a celei internaționale. 
Imaginea UNBR și a avocaților a fost și 
rămâne în prim plan. În acest sens, am derulat 
mai multe campanii cu impact puternic în ce 
privește vizibilitatea UNBR și a avocaților, 
clarificarea unor preconcepții referitoare la 
munca avocatului, dar am avut în vedere și o 
apropiere a avocaților de comunitățile în care 
trăiesc, astfel încât să fie cunoscuți și prețuiți 
la adevărata lor valoare. Sub acest aspect, aș 
remarca proiectul de educație juridică „Fii 
avocat în școala ta!”, care a arătat o altă 
față a avocaților, responsabili și implicați în 
societate. Putem remarca deschiderea către 
proiecte cu finanțare europeană, la care au 
participat sute de avocați. În acest sens, putem 
bifa un succes remarcabil întrucât UNBR a 
derulat până acum șapte proiecte europene și 

Apărarea profesiei 
de avocat este 
o luptă continuă

Av. dr. TRAIAN BRICIU, 
Președintele UNBR
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încă cinci sunt în curs de finanțare. 
Însă, anii 2020-2023 ne-au adus și alte 

încercări majore și fără precedent, cărora a 
trebuit să le facem față din mers, pentru că 
cereau reacții extrem de rapide. Mă refer la 
pandemia Covid-19, atacurile asupra pro-
fesiei prin condamnarea unor avocați pentru 
activități normale în exercițiul profesiei. 
A urmat războiul din Ucraina, cu efectele 
economice care au început deja să se arate și 
care incontestabil afectează și avocatura. 

În această Retrospectivă, precum și în 
Raportul celor patru ani de mandat, veți regăsi 
o mare parte a acțiunilor prin care UNBR a 
răspuns provocărilor cu care ne-am confruntat. 
Însă aș vrea să punctez câteva evenimente 
disruptive care au direcționat po litica pro-
fesională în ultimii patru ani și im pli carea 
UNBR în contextul creat de aceste evenimente. 

Un eveniment major, de natură să pro-
voace schimbări fundamentale în profesie a 
fost pandemia Covid-19. Așa cum veți vedea 
în această Retrospectivă, încă de la început 
echipa UNBR a sesizat amploarea efectelor 
asupra profesiei și chiar înainte ca Organizația 
Mondială a Sănătății să anunțe că epidemia 
de coronavirus este oficial pandemie, am 
formulat o strategie de acțiune pentru a 
putea subzista acestei situații extrem de grave. 
Pe tot parcursul anilor 2020, 2021 și 2022, 
UNBR a acționat prin persuasiune la adresa 
factorilor de decizie pe mai multe paliere: 
includerea avocaților în măsurile de sprijin 
ale guvernului; plata onorariilor pentru oficii 
și asigurarea resurselor bugetare acoperirii 
acestora; siguranța sanitară a avocaților în 
exercițiul profesiei; propuneri privind reluarea 
graduală a activității instanțelor; strigarea 
cauzelor pe intervale orare; măsuri interne de 
sprijinire a avocaților. Știm deja că majoritatea 
solicitărilor UNBR către autorități au fost 
transpuse în plan legislativ. 

Tot în contextul provocărilor legate de 
pandemie, s-a extins comunicarea online 
între avocați și instanțe, dar și între avocați 
și clienți. Aceste schimbări au adus cu sine 

alte provocări, printre care expansiunea 
platformelor online de intermediere avocat 
client, dar și proliferarea avocaturii ilegale. 
Elaborarea Ghidului privind participarea 
avocaților la platformele de intermediere 
avocat client, precum și crearea platformei 
oficiale a UNBR cautavocat.ro au fost 
răspunsuri ale UNBR față de cerințele pieței 
avocaturii, dar și pentru combaterea altor 
platforme de consultanță juridică online, 
multe dintre ele ilegale. 

În această perioadă ne-am confruntat 
mai mult decât oricând cu recrudescența 
avocaturii ilegale în mediul online, pentru că 
în spatele ecranului înșelăciunea își face loc 
mult mai ușor.

Pandemia Covid-19 a determinat o 
digitalizare accelerată a sistemului judiciar și 
a societății în general, aducând problematici 
noi cu privire la dreptul la apărare și secretul 
profesional. Digitalizarea este o provocare în 
sine pentru noi, avocații, care suntem printre 
cei mai tradiționaliști profesioniști, însă va 
trebui să-i facem față pentru că altfel vom 
dispărea ca profesie în fața celor care se vor 
adapta. Și dacă veți parcurge capitolul din 
această broșură care cuprinde pozițiile UNBR 
față de diferite proiecte de reglementare a altor 
profesii, veți observa că domeniul rezervat 
avocaturii este foarte râvnit și directivele 
europene permit anumite intruziuni care erau 
de neconceput cu puțin timp în urmă. 

Transpunerea în plan național a unor 
reglementări europene, a generat, în această 
perioadă, tot mai multe proiecte de lege cu 
impact puternic asupra profesiei, constând 
în special în crearea de breșe în secretul 
profesional, vulnerabilități ale dreptului la 
apărare, atingeri aduse domeniului rezervat 
avocaturii. 

Ne-am confruntat cu o avalanșă de 
proiecte acte normative, la care Grupul de lucru 
pentru perfecționarea legislației pro fesionale 
a reacționat prompt, ana li zând și redactând 
zeci de poziții, amen da mente și observații 
pe marginea acestor proiecte legislative.  
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Ma joritatea pozițiilor, amendamentelor 
și so li citărilor UNBR au fost acceptate de 
Parlament, Guvern, in stanțe și alte autorități 
și instituții publice. Intensificarea comunicării 
inter-instituționale a avut un rol foarte 
important în depășirea multor obstacole. 

Perfecționarea legislației profesionale a 
fost încă de la început o prioritate majoră. 
Pentru atingerea acestui obiectiv, printre 
primele măsuri luate de conducerea UNBR 
au fost organizarea grupurilor de lucru pe 
principalele domenii de interes pentru avo-
cați și stabilirea obiectivelor acestora, mo-
nitorizarea zilnică a proiectelor de acte 
normative pentru a le identifica pe cele cu 
impact asupra profesiei și nu în ultimul rând 
amplificarea comunicării interinsti tu ționale, 
a celei din interiorul profesiei și acelei externe. 

O altă provocare majoră pentru profesia 
noastră a fost condamnarea de către Înalta 
Curte a doi avocați, pentru fapte ce se înscriau 
în exercițiul normal al profesiei. Acesta a 
fost un moment crucial pentru avocatură, 
întrucât dacă ar fi rămas această condamnare 
nedreaptă, după cum s-a dovedit ulterior, ar 
fi fost o schimbare radicală de paradigmă cu 
privire la rolul avocatului și răspunderea lui 
pentru consultațiile acordate clientului. 

Analiza dosarului Ferma Băneasa și 
implicațiile asupra profesiei de avocat au fost 
pe ordinea de zi a tuturor ședințelor Comisiei 
Permanente și ale Consiliului UNBR în 
perioada 2020-2021. Au fost zeci de reacții, 
analize, comunicări, apeluri la nivel național 
și internațional pentru clarificarea situației. 
Însă cel mai important lucru a fost acea 
mobilizare fără precedent a avocaților din 
decembrie 2020, la nivel național, pentru 
apărarea justiției, a statului de drept, a 
cetățenilor și a tuturor avocaților. Am vrut 
să punctez acest moment cheie întrucât 
dovedește că acel spirit extraordinar de 
confraternitate a orientat lucrurile spre bine, 
în direcția dorită de toți avocații. 

O altă prioritate majoră a UNBR a fost 
și rămâne asigurarea remunerațiilor pen-

tru oficii, atât sub aspectul cuantumului 
corespunzător, cât și a plății la timp a acestora. 
Încă din primele zile ale mandatului, noua 
conducere UNBR a început demersurile pe 
lângă Ministerul Justiției și Ministerul Public 
pentru implementarea Protocolului tripartit 
semnat la 14 februarie 2019, iar la 17 iunie 
2022 a fost semnat un nou Protocol tripartit 
privind onorariile avocațiale din oficiu, care 
rezolva o bună parte din problemele apărute 
în aplicarea Protocolului anterior. În toată 
această perioadă a existat o comunicare 
continuă cu autoritățile – întâlniri de lucru, 
apeluri, corespondențe – pentru rezolvarea 
dis funcționalităților apărute în aplicarea 
acestor Protocoale. Și în acest context aș vrea 
să marchez un moment extrem de important. 
Din aprilie 2023, indexarea onorariilor pentru 
oficii cu indicele de inflație stabilit de INS se va 
face anual, prin lege. Legea nr. 89/2023 privind 
modificarea și completarea Legii nr. 51/1995 
prevede inclusiv dispoziții privind de contarea 
cheltuielilor de transport ale avocaților care 
prestează oficii și plata către aceștia a unui 
onorariu parțial în 60 de zile, în cazul dosarelor 
de urmărire penală care trenează ani.

Și ca să închei acest preambul într-o notă 
optimistă, vreau să amintesc proiectul de 
responsabilitate socială „Fii avocat în școala 
ta!”. Încă de la început, am fost conștienți 
că fără a ne implica activ în societate, fără 
a răspunde nevoilor ei nu vom putea avea 
pretenții la o imagine mai bună și la mai 
multă încredere din partea semenilor noștri. 
Mo bilizarea avocaților a fost extraordinară 
și vreau să le mulțumesc pentru aceasta 
pentru că astfel ei au contribuit la imaginea 
profesiei cum nicio campanie de promovare 
nu ar fi putut să o facă. Efectele acestei 
apropieri de comunitate sunt benefice 
tuturor și am văzut că și alte profesii juridice 
recunosc importanța acestui program și ar 
dori să se ralieze demersului nostru. Încă 
odată, s-a dovedit din plin că spiritul de 
confraternitate este cel mai în măsură să 
aducă schimbarea în bine.



Reacții și puncte de vedere 
ale UNBR față de proiecte 

de acte normative cu impact 
asupra profesiei de avocat
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În perioada 2019-2023, UNBR a trimis 
autorităților numeroase puncte de vedere nu 
numai cu privire la proiecte de acte normative 
dar și către Avocatul Poporului și în dosare 
aflate pe rolul Curții Constituționale și ale 
Înaltei Curți de Casație și Justiție, pentru 
dezlegarea unor chestiuni de drept sau solu-
ționarea recursurilor în interesul legii.

În majoritatea cazurilor, autoritățile au 
ținut cont de punctele de vedere transmise 
de UNBR, care au scop proactiv, în apă-
rarea profesiei, a secretului profesional și a 
domeniului rezervat avocaturii.

4 octombrie 2019

Comisia Permanentă din 04.10.2019 a 
analizat modificările legislative aduse 
de Proiectul de modificare/ completare 
a Legii nr. 132/2017 privind asigurarea 
obli gatorie de răspundere civilă auto 
pentru prejudicii produse terților prin 
accidente de vehicule și tramvaie (aflat 

în procedură pre-parlamentară) și a 
transmis către Ministerul Finanțelor 
Publice punctul de vedere al UNBR cu 
privire la im pactul proiectului asupra 
profesiei și activității de avocat

Pentru a fi evitată orice interpretare 
incorectă cu privire la situația mandatarului 
avocat, UNBR a arătat că este oportună 
introducerea unui paragraf distinct, la alin. 
(2) al art. 44 din Lege (Corelarea cu alte 
acte normative), în sensul că: „Dispozițiile 
prezentei legi cu privire la mandat și conflict 
de interese nu aduc atingere legislației 
privind organizarea și exercitarea profesiei 
de avocat”.

04 februarie 2020

Poziția UNBR, transmisă Ministerului 
Justiției, referitoare la propunerile de 
mo dificare a O.U.G. nr. 80/2013 privind 
taxele judiciare de timbru

U na dintre primele măsuri luate de conducerea UNBR, în mandatul 2019-2023, 
a fost crearea grupurilor de lucru și stabilirea obiectivelor acestora, incluzând 
analizarea legislației și a proiectelor de acte normative cu impact asupra profesiei 
de avocat.

De asemenea, s-au luat măsuri pentru monitorizarea zilnică a proiectelor de reglementări 
aflate în proceduri legislative, pentru a sesiza inițiativele de interes pentru profesia de avocat și 
pentru a putea transmite la timp puncte de vedere care să fie luate în calcul de către autorități.

UNBR a analizat proiecte de acte nor mative și a redactat în mod prompt poziții, 
amendamente și observații pe marginea unor teme de interes major, cum ar fi: 

• Proiectele de modificare a codurilor de procedură penală și civilă
• Proiectul Guvernului României privind domeniul justiției în contextul pandemiei de 

COVID-19
• Proiectul de Lege pentru completarea Legii nr. 182/2002 privind protecția informațiilor 

clasificate
• Proiectul legii privind profesia de responsabil cu protecția datelor cu caracter personal
• Proiectul de Lege privind modificarea și completarea Legii dialogului social
• Proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii cadastrului și a publicității 

imobiliare etc.

CRONOLOGIE
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UNBR pledează pentru reducerea unor 
taxe de timbre considerate excesive, cum 
ar fi cele pentru cererile de recuzare sau 
atunci când cererea este anulată pentru 
motive de formă. De asemenea, solicită 
taxarea partajului propriu-zis în sumă 
fixă, iar nu proporțional cu valoarea masei 
partajabile.

24 februarie 2020

Poziția UNBR față de H.G. nr. 89 
din 28 ianuarie 2020, care conferă 
Autorității pentru Digitalizarea 
României competențe de supraveghere 
și control, în lipsa oricăror norme spe-
ci fice referitoare la protecția secre tului 
profesional și comercial

UNBR reacționează față de măsurile de 
supraveghere și control impuse de H.G. nr. 
89 din 28 ianuarie 2020 privind organizarea 
și funcționarea Autorității pentru Digita-
li zarea României (ADR), învederând lipsa 
oricărei garanții privind protecția secre-
tului profesional și comercial.

UNBR solicită ADR precizarea expresă 
în legislația internă a garanțiilor privind 
protecția secretului profesional, prevăzute 
de Regulamentul (UE) 2017/2394.

25 mai 2020

Punct de vedere UNBR, transmis 
Consiliului Superior al Magistraturii, 
cu privire la Regulamentului de ordine 
interioară al parchetelor

Ca urmare a supunerii spre consultare 
publică de către CSM a Proiectului de 
completare a Regulamentului de ordine 
in terioară al parchetelor, care are în 
vedere introducerea Titlului IX1 „Reguli 
de desfășurare a activității în situații ex-
cepționale”, UNBR a comunicat proiectul 
membrilor Consiliului UNBR și barourilor 
pentru a fi în măsură să formuleze puncte 
de vedere. Se impune definirea sintagmei 
„situații excepționale”; în caz contrar 
aplicarea normei respective va fi rezultatul 
unei aprecieri subiective. De asemenea, în 
privința programului de lucru în situații 
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excepționale, UNBR a propus să fie sta bi li te 
linii directoare la nivel național (și nu lăsarea 
la dispoziția organelor de la nivel local), 
precum și necesitatea unei distincții în ceea 
ce privește tratamentul aplicat publicului 
și tratamentul aplicat avocatului în relația 
cu unitățile de Parchet, ca urmare a unor 
situații excepționale ce urmează a fi definite. 

06 iulie 2020 

Punct de vedere UNBR, transmis Mi-
niste rului Justiției, cu privire la soluțiile 
legislative referitoare la atestarea actelor 
de către avocat, incluse în Propunerea 
legislativă privind modificarea și com-
pletarea unor acte normative 

Proiectul de Lege privind modificarea 
și completarea unor acte normative (Bp 
338/2020/ PLX 447/2020), devenit Le-
gea nr. 208 din 23 septembrie 2020, 
pre vede posibilitatea avocatului de a 
certifica acte ce trebuie depuse la Oficiul 
Registrului Comerțului sau alte documente 
reglementate de Legea nr. 129/2019 pentru 
prevenirea și combaterea spălării banilor și 
finanțării terorismului, Legea nr. 10/2001 
privind regimul juridic al unor imobile 
preluate în mod abuziv în perioada 6 martie 
1945 – 22 decembrie 1989, Legea nr. 50/1991 
privind autorizarea executării lucrărilor 
de construcții, Legea nr. 290/2004 privind 
cazierul Judiciar, O.G nr. 26/2000 cu privire 
la asociații și fundații etc.

UNBR a apreciat că soluția legislativă 
propusă este în acord cu prevederile Legii 
nr. 51/1995 și corespunde unei nevoi reale de 
reducere a formalismului excesiv în privința 
unor operațiuni juridice, contribuind la 
flui dizarea circuitului unor acte juridice. 
Totodată, a semnalat unele aspecte pentru 
rigoare terminologică, de care s-a ținut cont 
la redactarea legii: înlocuirea noțiunii de 
„certificare” cu cea de „atestare” și înlocuirea 

noțiunii de „procură avocațială” cu cea de 
„împuternicire avocațială” sau atunci când 
reprezentantul nu este avocat, cu cea de 
„procură sub semnătură privată atestată de 
avocat”.

15 septembrie 2020 

Propunerile de lege ferenda, transmise 
Ministerului Justiției, pentru îmbu nă-
tățirea accesului cetățenilor la justiție, 
realizate în cadrul Programului cu 
finanțare europeană Just Acces

16 septembrie 2020 

Solicitare transmisă Consiliului Superior 
a Magistraturii pentru menținerea stri-
gării cauzelor pe intervale orare

În urma unor semnale de la barouri, 
potrivit cărora unele instanțe au abandonat 
aplicarea prevederilor Hotărârii CSM nr. 
734/12.05.2020 a Secției pentru Judecători 
a CSM referitoare la strigarea cauzelor pe 
intervale orare, UNBR a solicitat aplicarea 
în continuare a acestor hotărâri, care și-
au dovedit eficiența în privința organizării 
activităților de judecată și a gestiunii tim-
pului de lucru al avocatului, independent de 
existența sau inexistența unor reglementări 
specifice legate de situația sanitară din țară.

20 octombrie 2020

Punctul de vedere UNBR, adresat 
Avoca tului Poporului, cu privire la modi-
fi cările aduse Codului muncii, respectiv 
Legea nr. 53/2003 cu modificările și 
completările ulterioare prin Legea nr. 
213/2020

UNBR atrage atenția că noile re gle-
mentări din Codul muncii, potrivit cărora 
partea poate fi „asistată” de către un „expert 
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în legislația muncii” la negocierea, încheierea 
sau modificarea contractului individual 
de muncă creează premisele intruziunii 
în domeniul rezervat exclusiv profesiei 
de avocat. De aceea, propune Avocatului 
Poporului introducerea unei excepții de 
ne constituționalitate, întrucât o Decizie a 
CCR ar fi utilă, atât pentru practică cât și 
pentru practicieni, datorită controverselor 
mari apărute în piața muncii.

26 octombrie 2020

Punct de vedere UNBR, transmis Co misiei 
juridice, de disciplină și imunități a Camerei 
Deputaților, cu privire la Proiectul de Lege 
pentru modificarea și completarea Legii 
cadastrului și a publicității imobiliare nr. 
7/1996, precum și pentru modificarea art. 
121 din Legea fondului funciar 18/1991 
(PL-x nr. 642/2020)

UNBR a solicitat includerea expresă a 
avocaților în categoria profesioniștilor cu 
acces gratuit on-line la datele administrate 
de Agenția Națională de Cadastru și 
Publicitate Imobiliară (ANCPI), cerere care 
s-a concretizat în Legea nr. 264/2021.

26 octombrie 2020

Punct de vedere UNBR, transmis 
Comisiei juridice de disciplină și 
imunități a Camerei Deputaților, cu 
privire la Proiectul de Lege privind 
modificarea și completarea Legii 
dialogului social nr. 62/2011 (PL-x nr. 
656/2020)

UNBR a constatat că prin utilizarea 
categoriei tehnico-juridice de experți (care 
nu este explicată/definită) în cuprinsul 
legii, alături de reprezentanți, se încalcă 
prevederile art. 3 din Legea nr. 51/1995, 
care reglementează tipurile de activități ce 

pot fi exercitate de avocați. De asemenea, 
prin acest text de lege se încalcă și dreptul 
organizațiilor sindicale de a fi asistate/
reprezentate de avocat.

Utilizarea noțiunii de apărători în 
cuprinsul art. 62 alin. (1) lit. g), este necon for-
mă atât cu prevederile Codului de procedură 
civilă [art. 13 alin. (2)], care utilizează expres 
noțiunea de avocat (și de consilier juridic), 
nu de apărător și lasă loc de interpretări, 
care pot conduce la inadvertențe în ce 
privește exercitarea dreptului la apărare și 
se creează premisele intruziunii în domeniul 
rezervat exclusiv profesiei de avocat.

Proiectul de lege a fost respins definitiv 
de Camera Deputaților.

27 octombrie 2020

Punct de vedere UNBR, transmis Co-
misiei juridice, de disciplină și imunități 
a Camerei Deputaților, referitor la 
Proiectul de Lege pentru completarea 
Legii nr. 182/2002 privind protecția in-
for mațiilor clasificate (Pl-x nr. 659/2020)

UNBR a solicitat completarea art. 7 din 
Legea nr. 182/2002, prin includerea expresă 
a avocaților ca beneficiari ai accesului la 
informații clasificate la fel ca judecătorii, 
procurorii și magistrații asistenți. 

În ce privește informațiile „secrete de 
serviciu, UNBR a învederat că există un „vid 
legislativ” cu privire la autorizarea avocaților 
pentru accesul la acest tip de documentele 
clasificate din dosarele aflate pe rolul 
instanțelor și în care aceștia au împuternicire 
avocațială. În practică, UNBR, a emis aceste 
autorizații, în baza unei proceduri de lucru 
agreată cu ORNISS, dar există situații în 
care anumite instanțe nu au mai considerat 
valide autorizațiile emise de UNBR, indicând 
avocaților să solicite aceste autorizații fie 
la ORNISS fie la instituția care a clasificat 
documentele respective. Or, ORNISS nu are 
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în atribuțiile sale emiterea autorizațiilor de 
acces „secret de serviciu”, ci doar accesul la 
informații naționale clasificate.

Observând că egalitatea de arme dintre 
părți și dreptul la apărare nu sunt asigurate 
UNBR a solicitat completarea art. 7 cu 
un alineat destinat avocaților, urmând ca 
procedura propriu-zisă să fie reglementată 
de regulament elaborat de UNBR și avizat 
de ORNISS, similar cu poziția magistraților.

Proiectul de lege a fost respins definitiv 
de Camera Deputaților.

20 noiembrie 2020

Punct de vedere UNBR, transmis 
Comisiei juridice, de numiri, disciplină, 
imunități și validări a Senatului, pri-
vind Propunerea legislativă pentru 
modificarea și completarea Legii nr. 
51/1991 privind securitatea națională a 
României (Pl-x nr. 460/2020)

S-a învederat că modificările propuse la 
Legea nr. 51/1991 nu conțin nicio garanție 
a respectării și inviolabilității secretului 
profesional, din perspectiva normelor Legii 
nr. 51/1995, potrivit căreia nu vor putea fi 
ascultate și înregistrate, cu niciun fel de 
mijloace tehnice, convorbirile telefonice ale 
avocatului și nici nu va putea fi interceptată 
și înregistrată corespondența sa cu caracter 
profesional, decât în condițiile și cu 
procedura prevăzute de lege. 

Proiectul a fost trimis la Senat și a 
primit aviz de respingere de la Comisia 
pentru apărare, ordine publică și siguranță 
națională.

25 noiembrie 2020

Punct de vedere UNBR, transmis Co mi-
siei juridice, de numiri, disciplină, imu-
nități și validări a Senatului, cu privire 
la Proiectul de Lege privind organizarea 

profesiei de responsabil cu protecția 
datelor cu caracter personal (B653/2020)

Proiectul propune organizarea pro-
fesiei de responsabil cu protecția datelor 
cu caracter personal într-un Corp al 
responsabililor, persoană juridică de uti-
litate publică și autonomă, din care fac 
parte responsabilii cu protecția datelor cu 
caracter personal.

UNBR a apreciat că nu este cazul să se 
creeze prin lege o nouă „profesie juridică”, 
sugerată de formula „jurist specializat 
în tehnologie”, titlu atribuit „persoanei 
responsabile cu protecția datelor cu caracter 
personal”, în condițiile în care în țările 
europene aceasta este numai o „ocupație” 
(denumită „DPO” sau „ofițer de protecție a 
datelor”). De asemenea, analizând principiile 
enumerate în Regulamentul european, se 
poate observa că acestea pot fi atinse prin 
activitatea profesională de prelucrare a 
datelor cu caracter personal realizată de 
avocat. Implementarea tehnologiei în scopul 
prelucrării datelor cu caracter personal 
este obligația operatorului de date, nu a 
responsabilului cu protecția datelor, respectiv 
nu a persoanei împuternicite de operator, 
așa cum o denumește Regulamentul.

03 decembrie 2020

Propunerile și observațiile UNBR, trans-
mise Guvernului, cu privire la Proiectul 
Lege privind unele măsuri în domeniul 
justiției în contextul pandemiei de 
Covid-19 

UNBR a făcut propuneri și observații 
detaliate cu privire la acest proiect, care 
s-au regăsit, în bună măsură, în Legea nr. 
114 din 28 aprilie 2021 privind unele măsuri 
în domeniul justiției în contextul pandemiei 
de Covid-19, publicată în Monitorul Oficial 
nr. 457 din 29 aprilie 2021.
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07 decembrie 2020

Punct de vedere UNBR, transmis Co-
mi siei juridice, de disciplină și imunități 
a Camerei Deputaților, cu privire la 
Proiectul de Lege pentru completarea 
Legii nr. 304/2004 privind organizarea 
judiciară și a Legii nr. 134/2010 privind 
Codul de procedură civilă (PLx. 676/2020).

Din analiza art. I, cât și art. II din PLx. 
676/2020 rezultă că se consacră o nouă 
formă de respingerea a unei cereri, forma 
care nu există în conceptele procesului 
civil, fiind similară fazei urmării penale: 
„clasarea” atât a cererii, cât și a căii de 
atac. Se instituie, în realitate, un „filtru” 
la nivelul ÎCCJ cu privire la cereri informe 
sau cu caracter ori conținut vădit șicanator 
sau denigrator, nu se circumscriu în mod 
evident competenței secției, completurilor 
de 5 judecători sau Secțiilor Unite, cererilor 
care nu conțin elemente noi față de cererea 
anterioară.

UNBR a opinat că este util un filtru, 
cel puțin în cazul recursurilor la nivelul 
instanței supreme. Dar un filtru nu în-
seamnă neapărat o procedură în sine, ci 
poate veni și din impunerea unor garanții 
de profesionalism în privința redactării 
cererilor. În acest context, trebuie redeschisă, 
discutată și readoptată soluția legislativă 
care impune reprezentarea obligatorie a 
avocatului pentru faza recursului, cel puțin 
la nivelul ÎCCJ.

Procedura legislativă cu privire la acest 
proiect de lege a încetat prin neîncadrarea 
în prevederile art. 63 alin. (5) din Constituția 
României.

09 noiembrie 2020

Memoriu adresat Înaltei Curți de Ca-
sa ție și Justiție, Completul pentru dez-
legarea unor chestiuni de drept în 

materie civilă, dosar nr. 2275/1/2020, 
referitor la chestiunea de drept „Dacă 
dispozițiile art. 3 alin. (1) lit. c) din 
Legea nr. 51/1995 privind organizarea 
și exercitarea profesiei de avocat, ce 
prevăd atestarea datei unui înscris de 
către avocat, se interpretează în sensul 
că avocatul poate da dată certă unui 
înscris sub semnătură privată”

UNBR a arătat că aceste dispoziții nu 
intră în contradicție cu art. 278 alin. (1) 
pct. 1 NCPC întrucât dispozițiile procesual 
civile nu vorbesc despre „funcționar public” 
ci „funcționar competent”. Reglementările 
din NCPC au un caracter general și prin 
aceasta nu ar putea în vreun fel afecta 
dispozițiile menționate în legea special. 
Astfel, dispozițiile ce prevăd atestarea datei 
unui înscris de către avocat, se interpretează 
în sensul că avocatul poate da dată certă 
unui înscris sub semnătură privată.

Prin decizia nr. 70 din 9 noiembrie 2020, 
ÎCCJ a Respins, ca inadmisibilă, sesizarea 
formulată de Tribunalul București, Secția a 
IV-a civilă.

09 martie 2021

Punct de vedere UNBR, transmis Ca-
me rei Deputaților (Comisia juridică, 
de disciplină și imunități) referitor la 
amen damentele propuse la Proiectul 
de Lege pentru modificarea art. 16 din 
Legea nr. 51/1995 pentru organizarea și 
exercitarea profesiei de avocat (PL-x nr. 
241/2018)

UNBR își menține poziția pe care a 
susținut-o prin adresa nr. 402-ORG2017/ 
25.06.2018.

Astfel, față de dispozițiile art. 16 astfel 
cum au fost adoptate de Senatul României 
în ședința din 16 aprilie 2018, UNBR nu 
agreează înlăturarea caracterului de excepție 
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al instituției compatibilității, prin faptul 
că dispare sintagma „Exercitarea profesiei 
de avocat este compatibilă numai cu...”. 
Com patibilitățile au caracter excepțional 
și incompatibilitățile reprezintă regula, iar 
eliminarea sintagmei sus menționate ar face 
să rămână fără substanță instituția com-
patibilităților, ca urmare a faptului că ar 
avea această calitate orice activitate care 
nu este interzisă expres.

Punct de vedere UNBR, transmis Curții 
Constituționale a României, asupra ex-
cep ției de neconstituționalitate pri vind 
pre vederile art. 82 alin. (1) din Legea nr. 
51/1995 pentru organizarea și exercitarea 
profesiei de avocat (dosar nr. 2779D/2019)

Prevederile art. 82 alin. (1) din Legea nr. 
51/1995 sunt următoarele: „(1) Plata ono ra-
riului pentru asistența judiciară acordată 
se face lunar prin virament bancar, pe baza 
documentelor pentru decontare prevăzute 
la art. 81 alin. (2), avizate de consiliul 
baroului”.

UNBR a arătat că prevederile sus-
men țio nate nu fac decât să reglementeze 
modalitatea de plată a sumelor datorate 
avocaților pentru prestațiile din oficiu și nu 
conduc la încălcarea dreptului fundamental 
de proprietate reglementat prin art. 44 alin. 
(1) din Constituție.

28 noiembrie 2022

Punct de vedere UNBR, transmis Curții 
Constituționale a României, referitor 
la mai multe sesizări de necon sti tu-
ționalitate privind prevederile art. 
59 alin. (6) [fost art. 60 alin. (6)] din 
Legea nr. 51/1995 pentru organizarea și 
exercitarea profesiei de avocat (dosarele 
nr. 1463D/2021, 214D/2021, 215D/2020, 
55D/2020, 2740D/2019, 1759D/2019, 
159D/2019).

Prevederile art. 59 alin. (6) din Legea nr. 
51/1995 sunt următoarele: (6) Folosirea fără 
drept a denumirilor „Barou”, „Uniunea Națională 
a Barourilor din România”, „U.N.B.R.” ori 
„Uniunea Avocaților din România” sau a denu
mirilor specifice formelor de exercitare a profesiei 
de avocat, precum și folosirea însemnelor 
specifice profesiei ori purtarea robei de avocat 
în alte condiții decât cele prevăzute de prezenta 
lege constituie infracțiune și se pedepsește cu 
închisoare de la 6 luni la 3 ani sau cu amendă.

UNBR a solicitat Curții să păstreze 
ju risprudența existentă cu privire la 
prevederile acestui articol, astfel cum a fost 
statuată prin mai multe decizii ale CCR – 
Decizia nr. 514/2020, publicată în Monitorul 
Oficial al României, Partea I, nr. 770 din 24 
august 2020, Decizia nr. 648/2021, publicată 
în Monitorul Oficial, Partea I nr. 1210 din 
21 decembrie 2021, Decizia nr. 21/2022, 
publicată în Monitorul Oficial nr. 726/19 
iulie 2022, plus alte decizii anterioare – și să 
respingă excepțiile ridicate.

28 noiembrie 2022 

Punct de vedere UNBR, transmis Curții 
Constituționale a României, referitor 
la excepția de neconstituționalitate 
privind prevederile art. 31 (fost 32) din 
Legea nr. 51/1995 pentru organizarea și 
exercitarea profesiei de avocat (dosar nr. 
3152D/2019)

Prevederile art. 31 din Legea nr. 
51/1995 sunt următoarele: „Contestațiile 
și reclamațiile privind onorariile se solu-
țio nează de decanul baroului. Decizia 
de canului poate fi atacată la consiliul 
baroului, a cărui hotărâre este definitivă”.

UNBR a arătat că prevederile în cauză 
sunt de tradiție în avocatură și au mai fost 
analizate de judecătorul constituant, din 
perspectiva unor critici similare. Întrucât 
nu au intervenit elemente noi, de natură 
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să determine reconsiderarea jurisprudenței 
Curții Constituționale, atât soluția, cât 
și considerentele cuprinse în deciziile 
menționate își păstrează valabilitatea și 
în cauza de față s-a solicitat respingerea 
excepției ridicate în cazul de față.

23 decembrie 2022

Punct de vedere transmis de UNBR 
Ministerului Familiei, Tineretului și Ega li-
tății de Șanse, Agenției Naționale pentru 
Egalitate de Șanse între Femei și Bărbați, 
Direcției Prevenirea și Combaterea Vio-
lenței Domestice, referitor la materialele 
ce stau la baza constituirii unei rețele de 
specialiști în domeniul nediscriminării pe 
criteriul de sex, denumiți asistenți de sprijin 
pentru victime (ASV), în cadrul proiectului 
„VioGen RoJust” implementat de Agenția 
Națională pentru Egalitatea de Șanse între 
Bărbați și Femei, în calitate de promotor 
de proiect în parteneriat cu Centrul FILIA, 
Asociația Transcena, Asociația ANAIS și 
Asociația GRADO, raportat la dispozițiile 
Legii nr. 51/1995 privind organizarea și 
funcționarea profesiei de avocat.

Comisia Permanentă a UNBR a ana-
lizat aceste materiale și a constatat că prin 
preluarea de către ASV a activității de 

consultații și de redactare a actelor juridice, 
activități ce sunt destinate prin lege exclusiv 
avocaților, se încalcă prevederile art. 3 din 
Legea nr. 51/1995 pentru organizarea și 
exercitarea profesiei de avocat și prevederile 
din Statutul profesiei de avocat.

În acest sens, UNBR a semnalat ASV ne-
ce sitatea clarificării atribuțiilor asis tenților 
de sprijin pentru victime (ASV), astfel încât 
să nu se suprapună competențelor ce cad 
exclusiv în sfera de activitate a avocatului. 
De asemenea, a solicitat ASV să aibă în 
vedere includerea avocaților ca făcând parte 
de drept din cate goria asistenților de sprijin 
pentru victime (ASV), fără îndeplinirea 
altor condiții suplimentare.

23 decembrie 2022 

Punct de vedere, transmis Ministerului 
Economiei, cu privire la Proiectul de 
lege pentru transpunerea Directivei 
(UE) 2020/1828 privind acțiunile în 
reprezentare pentru protecția intereselor 
colective ale consumatorilor

UNBR a făcut observații privind 
inter ferența unor dispoziții din proiect cu 
legislația profesiei de avocat sau cu alte 
norme juridice cu impact asupra profesiei.
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Conform proiectului, entitățile calificate 
reglementate de acesta, au competența de a 
introduce acțiuni în reprezentare pe rolul 
instanțelor de judecată, putând angaja 
avocați pentru susținerea acestora.

UNBR a atras atenția că proiectul 
de lege analizat încalcă dispoziții care 
reglementează organizarea și exercitarea 
profesiei de avocat, încalcă dispoziții proce-
durale care reglementează desfășurarea pro-
cesului judiciar civil român, discriminând 
și afectând egalitatea cetățeanului în fața 
legii. Protecția juridică de care trebuie 
să beneficieze consumatorul, considerat 
persoană vulnerabilă, nu trebuie să între în 
conflict cu principii tradiționale din dreptul 
intern. În plus, există și alte categorii de 
persoane vulnerabile care nu se bucură de 
același tratament preferențial.

În acest sens, similar cu Baroul București, 
UNBR solicită ca la redactarea proiectului 
de lege să fie implicați și reprezentanți 
ai Corpului Profesional al Avocaților, 
pentru punerea de acord a proiectului cu 
observațiile și amendamentele sus indicate.

9 februarie 2023

Punct de vedere UNBR, transmis Curții 
Constituționale a României, refe ri-
tor la sesizarea excepția de necon sti-
tuționalitate a art. 509 alin. (1) pct. 
11 NCPC raportat la Deciziile Curții 
Constituționale nr. 225/2017 și nr. 
230/202, în dosarul nr. 2403/107/2022 
aflat pe rolul Tribunalului Alba

În motivarea excepției de neconsti-
tu ționalitate, autorul acesteia arată că 
legiuitorul ar limita în mod nepermis accesul 
la calea de atac a revizuirii (pe motivul 
de la pct. 11) numai celor care au invocat 
excepția de neconstituționalitate, deoarece 
ar fi constituțional, în opinia autorului, 
ca și celelalte persoane care nu au invocat 

excepția de neconstituționalitate, în cursul 
procesului, să aibă posibilitatea formulării 
căii de atac a revizuirii.

UNBR a argumentat că se impune 
respingerea excepției de neconstituționalitate 
cu privire la art. 509 alin. (1) pct. 11 NCPC 
ca neîntemeiată.

9 februarie 2023

Punct de vedere UNBR, transmis 
Înaltei Curți de Casație și Justiție, în 
vederea pronunțării unei hotărâri prea-
la bile cu privire la patru chestiuni de 
drept, privitoare la mandatul de drept 
civil coroborat cu specificul activității 
avocațiale

Art. 3 din Legea nr. 51/1995 nu limi-
tează/restricționează art. 2009 alin. (1) 
NCC în sensul că mandatar ar putea 
fi numai un avocat. Legea specială nr. 
51/1995, prin art. 3 (care reglementează 
tipurile de activități permise avocatului) 
prevede că nici o altă persoană nu poate 
exercita, ca profesie, activitățile enu-
merate de art. 3, ci numai persoana care 
are dobândită calitatea de avocat, în 
condițiile legii. Deci, interdicția vizează 
exercitarea unei profesii (fără drept) și 
nu impactează sfera persoanelor care ar 
putea fi mandatari în circuitul civil. 

20 februarie 2023

Punct de vedere UNBR, transmis 
Comisiei Juridice a Senatului, cu privire 
la Proiectul de Lege pentru modificarea 
și completarea Legii nr. 72/2016 privind 
sistemul de pensii și alte drepturi de 
asigurări sociale ale avocaților, privind 
modificarea și completarea art. 37 și 
38 din Legea nr. 72/2016 în materia 
pensionării anticipate 
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UNBR a transmis punct de vedere 
favorabil. Proiectul a fost votat de Senat și 
se află în proceduri la Camera Deputaților 
PL-x nr. 182/2023.

21 martie 2023 

Punct de vedere UNBR, transmis Curții 
Constituționale a României, cu privire 
la excepția de neconstituționalitate a 
art. 81 alin. (1) și (2) și art. 84 alin. (1) 
din Legea nr. 51/1995, în dosarul nr. 
29343/301/2021 aflat pe rolul Judecă-
toriei Sector 3 București.

Potrivit punctului de vedere transmis 
de UNBR, faptul că prin lege, se impune 
instanței de judecată să aplice o procedură 
legală de urmat, faptul că prin lege a fost 
reglementat și s-a dat valoare legală unui 
Protocol încheiat între UNBR, Ministerul 
Justiției și Ministrul Public, nu impactează 
cu nimic organizarea și funcționarea 
instanțelor de judecată și a Ministerului 
Public.

Astfel, art. 81 alin. (1) și (2) și art. 84 
alin. (1) din Legea nr. 51/1995 nu sunt 
neconstituționale prin raportare la textele 
din Constituție invocate de către autorul 
excepției de neconstituționalitate.

4 aprilie 2023

Punct de vedere transmis Ministerului 
Justiției cu privire la Proiectul de lege 
pentru modificarea și completarea 
Legii societăților nr. 31/1990 și pentru 
mo dificarea și completarea Legii nr. 
265/2022 privind registrul comerțului și 
pentru modificarea și completarea altor 
acte normative cu incidențe asupra 
înregistrării în registrul comerțului

În considerarea rolului reprezentanților 
profesiei de avocat în furnizarea serviciilor 

specializate de asistență și reprezentare juri-
dică necesare inițierii și finalizării procedurii 
transfrontaliere, de transformare, fuziune, 
respectiv divizare, devine imperativă necesi-
tatea creării unui acces suplu al avocaților la 
informațiile disponibile prin BRIS (Business 
Registers Interconnection System/ Sistemul de 
Interconectare a Registrelor de Afaceri)

24 aprilie 2023

Punct de vedere UNBR, transmis Co-
misiei Juridice de disciplină și imunități 
a Camerei Deputaților, cu privire la 
Proiectul de Lege privind acțiunile în re-
prezentare pentru protecția intereselor 
colective ale consumatorilor PL-x nr. 
269/2023).

UNBR reiterează Punctul de vedere, 
transmis Ministerului Economiei la 23 de-
cembrie 2022, cu privire la Proiectul de 
lege pentru transpunerea Directivei (UE) 
2020/1828 privind acțiunile în reprezentare 
pentru protecția intereselor colective ale 
consumatorilor, precizând că dispoziții 
din acest proiect de lege încalcă libertatea 
alegerii avocatului, încalcă libertatea 
încheierii contractului de asistență juridică 
dintre client și avocat și încalcă dispoziția 
imperativă potrivit căreia avocatul nu 
poate încheia contracte de asistență juridică 
cu persoane juridice (cum sunt entitățile 
calificate) care au calitatea de mandatari ai 
altor persoane fizice sau juridice care sunt 
beneficiarii activităților profesionale ale 
avocatului.

3 mai 2023

Punct de vedere transmis Curții Consti-
tu ționale cu privire la excepția de 
neconstituționalitate a art. 85 alin. (1) 
din Legea nr. 51/1995 (dosar CCR nr. 
711D/2023)
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Textul legal invocat a fi neconstituțional, 
respectiv art. 85 alin. (1) din Legea nr. 
51/1995, are următorul cuprins: „avocatul 
răspunde disciplinar pentru nerespectarea 
prevederilor prezentei legi sau ale statutului, 
pentru nerespectarea deciziilor obligatorii 
adoptate de organele de conducere ale 
baroului sau ale uniunii, precum și pentru 
orice fapte săvârșite în legătură cu profesia 
sau în afara acesteia, care sunt de natură să 
prejudicieze onoarea și prestigiul profesiei, 
ale corpului de avocați sau ale instituției”.

Potrivit opiniei transmise de UNBR, 
criticile de neconstituționalitate, prin 
raportare la art. 16 din Constituție, sunt 
neîntemeiate întrucât nu poate fi reținută 
susținerea autorului excepției, potrivit 
căruia prin acest mod de reglementare, s-ar 

încălca egalitatea de în drepturi. Textul 
din lege are în vedere numai cazurile de 
răspundere disciplinară și nu și procedura 
de declanșare și continuare a răspunderii 
disciplinare. Față de critica potrivit căreia 
textul invocat este neclar și ambiguu, textul 
art. 85 alin. (1) teza finală este clar și precis 
ca reglementare și predictibil și previzibil 
ca aplicare, UNBR o consideră nefondată 
întrucât legea prevede că există abatere 
disciplinară pentru orice fapte săvârșite în 
legătură cu profesia sau în afara acesteia, 
care sunt de natură să prejudicieze onoarea 
și prestigiul profesiei, ale corpului de 
avocați sau ale instituției. Or, este evident 
că cele două concepte învederate (onoarea 
și prestigiul profesiei) sunt clare și nu pot 
crea dificultăți în aplicare.



Perfecționarea 
legislației profesionale

2
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UNBR a urmărit continuu perfec-
țio narea legislației profesionale, 
redactând proiecte de acte 
normative pentru a răs punde 

cerințelor profesiei. Majoritatea pro iec-
telor legislative înaintate de UNBR, în pe-
rioada de referință, au fost adoptate deja de 
Parlament, devenind legi.

În acest sens, au intrat în vigoare 
reglementări cu privire la: indexarea anuală 
a onorariilor pentru asistența judiciară cu 
indicele de inflație, dreptul avocaților de a 
obține de la autorități date datele cu caracter 
personal necesare îndeplinirii atribuțiilor 
legale, decontarea cheltuielilor de transport 
de la domiciliu sau sediul profesional până la 
locul unde avocatul își desfășoară activitatea 
profesională și acordarea unui onorariu 
provizoriu după trecerea unei perioade de 
maxim 6 luni pentru avocații care prestează 
oficii.

Alte reglementări se referă la:
• Introducerea votului electronic, ca al ter-

nativă a sistemului de vot clasic
• Reglementarea compatibilității exer ci-

tării profesiei de avocat cu activități și 
funcții didactice în învățământul su pe-
rior, indiferent de domeniu, precum și cu 
activitățile didactice cu conținut juridic 
în învățământul liceal și gimnazial

• Reglementarea publicității profesio nale 
și a participării avocaților la plat for mele 

online de intermediere avocat client
• Reglementarea situației asiguraților 

care contribuie la fondul de pensii al 
avocaților în condiții de handicap pre-
exis tent calității de asigurat, pentru 
egalitate de tratament cu prevederile 
Legii nr. 263/2010

• Reglementarea condițiilor în care 
membrul unui barou dintr-o altă țară 
poate exercita profesia de avocat în 
România, precum și cu privire la exer-
citarea, în România, a profesiei de către 
avocații care au obținut calificarea profe-
sională în unul dintre statele membre 
ale Uniunii Europene și ale Spațiului 
Economic European.

• Redefinirea articolului 14 din Legea 
nr. 51/1995, cu precizarea criteriilor de 
verificare a demnității profesionale

CRONOLOGIE

 � Legea nr. 100 din 1 iulie 2020 privind completarea Legii nr. 51/1995 pentru 
organizarea și exercitarea profesiei de avocat

Publicată în Monitorul Oficial nr. 579 din 1 iulie 2020

Introduce posibilitatea votului electronic ca alternativă a sistemului de vot clasic. În cazul 
adunării generale ordinare sau extraordinare, cât și în cazul adunării generale de alegere a 
organelor de conducere a baroului, consiliul baroului poate hotărî ca votul să se desfășoare 
prin mijloace electronice.
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 � Legea nr. 184 din 1 iulie 2021 privind modificarea art. 16 din Legea nr. 51/1995 
pentru organizarea și exercitarea profesiei de avocat

Publicat în Monitorul Oficial nr. 658 din 2 iulie 2021

Reglementează compatibilitatea exercitării profesiei de avocat cu activități și funcții 
didactice în învățământul superior, indiferent de domeniu, precum și cu activitățile didactice 
cu conținut juridic în învățământul liceal și gimnazial

 � Hotărârea nr. 195 din 11 septembrie 2021 pentru modificarea și completarea 
Statutului profesiei de avocat, adoptat prin Hotărârea Consiliului Uniunii 
Naționale a Barourilor din România nr. 64/2011

Publicat în Monitorul Oficial nr. 1055 din 4 noiembrie 2021

Modificarea reglementărilor statutare cu privire la publicitatea formelor de exercitare 
a profesiei pentru punerea de acord cu art. 47 din Legea nr. 51/1995, care relaxează normele 
referitoare la publicitate.

Reglementarea detaliată a normelor aplicabile publicității făcute de avocați sau de 
formele de exercitare a profesiei de avocat în scopul atragerii clientele.

Se introduc 2 anexe la Statut, Anexa nr. XXXIII, intitulată „Ghidul privind utilizarea 
platformelor on-line de către avocați”, cu conținutul indicat în anexa 1 la prezenta hotărâre, 
respectiv, Anexa nr. XXXIV, intitulată „Ghidul de bune practici privind publicitatea avocatului 
și a formelor de exercitare a profesiei”.

 � Legea nr. 229 din 29 septembrie 2021 pentru completarea Legii nr. 72/2016  
privind sistemul de pensii și alte drepturi de asigurări sociale ale avocaților

Publicată în Monitorul Oficial nr. 933 din 30 septembrie 2021

Noua reglementare introduce un nou articol, 341, potrivit căruia „persoanele cu handicap 
grav care au realizat, în profesia de avocat, cel puțin o treime din stagiul complet de cotizare 
în condiții de handicap grav beneficiază de reducerea cu 15 ani a vârstelor standard de 
pensionare prevăzute în anexa nr. 1”. Actul normativ reglementează situația asiguraților care 
contribuie la fondul de pensii al avocaților în condiții de handicap preexistent calității de 
asigurat, pentru egalitate de tratament cu prevederile Legii nr. 263/2010 privind sistemul 
unitar de pensii publice.

 � Hotărârea Consiliului Uniunii Naționale a Barourilor din România nr. 259 din 
16 iunie 2022 pentru modificarea Anexei nr. XXXI la Statutul profesiei de avocat 
(adoptat prin Hotărârea Consiliului UNBR nr. 64/2011)

Publicată în Monitorul Oficial nr. 951 din 29 septembrie 2022

Metodologia de atestare a calificării de avocat pentru înscrierea în tabloul unui barou 
din România în situațiile prevăzute de art. 13 și în cap. VII din Legea nr. 51/1995 pentru 
organizarea și exercitarea profesiei de avocat”.

Metodologia se referă la condițiile în care membrul unui barou dintr-o altă țară poate 
exercita profesia de avocat în România, precum și la exercitarea, în România, a profesiei 
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de către avocații care au obținut calificarea profesională în unul dintre statele membre ale 
Uniunii Europene și ale Spațiului Economic European.

 � Hotărârea nr. 281/2022 pentru modificarea Statutului profesiei de avocat
Publicată în Monitorul Oficial nr. 101 din 06 februarie 2023 

Se instituie obligativitatea convocării în vederea ascultării și nu a ascultării efective, cu 
ocazia suspendării din profesie. Reglementarea anterioară conducea la imposibilitatea luării 
deciziilor ca urmare a neprezentării avocatului convocat.

 � Legea nr. 32 din 11 ianuarie 2023 privind modificarea art. 14 lit. a) din  
Legea nr. 51/1995 pentru organizarea și exercitarea profesiei de avocat

Publicată în Monitorul Oficial nr. 36 din 12 ianuarie 2023

Legea nr. 51/1995 a fost modificată ca urmare a deciziei Curții Constituționale nr. 230 din 
28.04.2022 prin care a declarant neconstituțional art. 14 lit. a) referitor la faptele de natură să 
aducă atingere prestigiului profesiei.

Noua reglementare redefinește art. 14, precizând criteriile de verificare a demnității profesionale.

 � Legea nr. 89/2023 privind modificarea și completarea Legii nr. 51/1995 pentru 
organizarea și exercitarea profesiei de avocat

Publicată în Monitorul Oficial nr. 310 din 12 aprilie 2023

• Avocații, barourile și Casa de Asigurări a Avocaților au dobândit dreptul de a obține de 
la autorități datele cu caracter personal necesare îndeplinirii atribuțiilor legale

• Avocaților care prestează asistența judiciară li se decontează cheltuielile efective de 
transport de la domiciliu sau sediul profesional până la locul unde își desfășoară activitatea 
profesională

• În cazul dosarelor în care urmărirea penală durează ani, serviciile inițiale vor fi remunerate, 
prin acordarea unui onorariu provizoriu după trecerea unei perioade de maxim 6 luni, 
dacă urmărirea penală nu este finalizată, urmând ca onorariul final să fie stabilit la 
finalizarea urmăririi penale.

• Onorariile pentru asistența judiciară vor fi indexate anual cu indicele de inflație stabilit 
de Institutul Național de Statistică

 � Legea nr. 99/2023 pentru modificarea și completarea Legii nr. 72/2016 privind 
sistemul de pensii și alte drepturi de asigurări sociale ale avocaților 

Publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 321 din 18 aprilie 2023

Actul normativ prevede majorarea numărului membrilor Consiliului de administrație al 
Casei de Asigurări a Avocaților, de la 7 la 9, precum și stabilirea componenței Consiliului, 
respectiv 7 avocați activi și 2 pensionari, dintre care 3 membri să fie aleși din Filiala București 
– Ilfov, iar ceilalți membri să fie aleși din celelalte filiale.

Se reglementează votul electronic în Adunările Generale ale filialelor CAA, pe modelul 
reglementat în cazul barourilor.
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RAPORTUL  ADMINISTRATORILOR
privind situaţia financiară anuală la 31 decembrie 2015

Analizând situaţia financiară a Uniunii Naţionale a Barourilor din România pe perioada 
1 ianuarie – 31 decembrie 2015, rezultă:

La capitolul „VENITURI” s-a realizat suma de 8.196.485 lei, după cum urmează:
1. VENITURI din activități fără scop patrimonial,......................................... 3.766.946 lei
 după cum urmează:
 – venituri din cotizaţiile membrilor…………………..…….…………....................…   3.257.886 lei;
 – venituri din sponsorizări ..........................................................................................            1.000 lei;
 – venituri din dobânzi bancare……………………………….…………..............….….       171.601 lei;
 – venituri din diferențe de curs valutar .................................................................             1.026 lei;
 - alte venituri din activităţile fără scop patrimonial…………….………...........        335.433 lei;
2. VENITURI din activităţile economice,…….….………….…............................   4.429.539 lei 
 după cum urmează:
 – venituri din activitatea AEGRM …………………..…….…………..........................     4.115.187 lei;
 – venituri din dobânzi bancare……………………………….…………..….…............         314.352 lei;
La capitolul „CHELTUIELI” s-a înregistrat suma de 7.889.530 lei, după cum urmează:
 – cheltuieli privind activităţile fără scop patrimonial……………............…...      5.869.873 lei;
 – cheltuieli privind activităţile economice……………………………..….............      2.019.657 lei.
Făcând diferența între totalul veniturilor realizate şi totalul cheltuielilor efectuate în anul 

2015, rezultă că s-a cheltuit cu 306.955 lei mai puțin, ceea ce reprezintă excedentul  exerciţiului.
Excedentul realizat provine din activitatea economică (AEGRM), întrucât activitatea fără 

scop patrimonial a înregistrat un deficit de 2.102.928 lei.
Acest fapt se datorează pe de o parte ca urmare a diminuării veniturilor față de anul precedent, 

realizate din taxele obligatorii colectate de barouri (cu 115.000 lei) și respectiv a diminuării dobânzilor 
bancare la plasamentele financiare (cu 323.000 lei), iar pe de altă parte, ca urmare a efectuării în 
acest an a plății contribuțiilor către INPPA pe doi ani și anume: pentru anul 2014 (trim. II, III și 
IV) și pentru întreg anul 2015 (total 1.750.000 lei). Tot în acest an s-a plătit și suma de 44.381 lei 
(10.000 euro) către CT Galați, reprezentând restanța din anul 2008. Trebuie precizat că din suma de 
1.750.000 lei, în contul INPPA au fost virați 1.430.248 lei, restul de 319.752 lei au stins debitul cu care 
INPPA figura în contabilitatea UNBR în anul 2014 și 2015. 

O pondere însemnată au avut-o și cheltuielile pe care UNBR a fost obligată să le efectueze 
periodic cu organizarea pe plan intern a acțiunilor prevăzute în legea de organizare a profesiei 
de avocat (ședințe ale Comisiei Permanente, ale Consiliului UNBR și Congresul Avocaților), 
participarea sa la cele mai importante acțiuni pe plan internațional, precum și cu plata cotizației 
la organismele europene și internaționale ale avocaturii, destul de costisitoare.

De menționat totuși ca pentru investițiile financiare (titluri de stat) plasate pe termen de 1 
an (în data de 27.01.2015), la scadență (27.01.2016) s-a încasat o dobândă de 192.080 lei, aceasta 
urmând a fi înregistrată la veniturile din dobânzi bancare în anul 2016.

Dacă la activitățile fără scop patrimonial s-a înregistrat deficit, la activitățile economice 
(AEGRM) excedentul înregistrat a fost de 2.409.882 lei, cu 61,80% mai mare față de anul 2014.

Ca urmare a activităților desfășurate, la sfârșitul anului 2015, UNBR dispune de un 

Consolidarea unor 
drepturi cuvenite în 

cadrul asistenței judiciare

3



În perioada 2019-2023, UNBR a 
acționat continuu, prin persuasiune 
la adresa fac torilor de decizie în 
scopul actualizării Protocolului 

privind stabilirea ono rariilor cuvenite 
avocaților pentru fur nizarea ser vi-
ciilor de asistență juridică, pentru plata 
onorariilor pentru oficii și asigurarea 
resurselor bugetare acoperirii acestora. 

A avut loc o serie de întâlniri și comu-
nicări între UNBR, Ministerul Justiției 
și Ministerul public, care au avut drept 
scop eliminarea întârzierilor pentru 
plata onorariilor cuvenite avocaților 
care își desfășoară activitatea în sistemul 
de ajutor public judiciar și al celui de 
asistență judiciară obligatorie în materie 
penală, clarificarea și soluționarea 
unor probleme apărute în aplicarea 
Protocolului tripartit din 14 februarie 
2029, elaborarea și încheierea unui 
nou Protocol tripartit care să includă 
indexarea onorariilor precum și soluțiile 
pentru problemele semnalate. 

Negocierile s-au concretizat în 
în cheierea Protocolului tripartit  
UNBR – Ministerul Justiției – Ministerul 
Public, semnat de către președintele 
UNBR Traian Briciu, Ministrul Justiției – 
Cătălin Predoiu și Procurorul General al 
Parchetului de pe lângă ÎCCJ – Gabriela 
Scutea la data de 17 iunie 2022. Acest 
act reflectă dialogul și preocupările 
instituționale de a răspunde problemelor 
întâmpinate de către avocați și semnalate 
de reprezentanții profesiei. 

Totodată, UNBR a intensificat co-
mu ni carea cu alte autorități publice, în 
vederea obținerii unor beneficii pentru 
avocații care prestează asistență judiciară 
din oficiu. O concretizare a acestor 
eforturi este Legea nr. 89 din 11 aprilie 
2023 privind modificarea și completarea 
Legii nr. 51/1995 pentru organizarea 
și exercitarea profesiei de avocat, care 
prevede inclusiv dispoziții privind de-
con tarea cheltuielilor de transport ale 
avocaților din oficiu, indexarea anuală a 
onorariilor cu indicele de inflație stabilit 
de INS și plata unui onorariu parțial în 
60 de zile, în cazul dosarelor de urmărire 
penala care trenează ani.

În contextul discuțiilor referitoare 
la bugetul public, UNBR a trebuit să 
acționeze în vederea alocării sumelor 
necesare plății de către stat a serviciilor 
de asistență judiciară și ajutor public 
judiciar, solicitând Guvernului asigurarea 
plății la timp a acestor sume. 

În ciuda crizelor majore care s-au 
succedat în perioada 2019-2023, colaborarea 
interinstituțională între conducerea UNBR 
și reprezentanții Ministerului Justiției și ai 
Ministerului Public a condus la soluții în 
beneficiul avocaților. Negocierile, discu-
țiile online sau față în față, schimburile 
de informații privind bugetul alocat 
oficiilor la nivel național, precum și 
situația plăților către avocații înscriși  
în Registrul de Asistență Judiciară au 
fost comunicate de către UNBR pas  
cu pas.
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CRONOLOGIE

 � 21 iunie 2019

Comisia Permanentă a UNBR a decis 
solicitarea unei întâlniri de lucru între 
reprezentanții UNBR, ai Ministerului 
Justiției și ai Ministerului Public pentru 
continuarea discuțiilor privind im ple-
mentarea Protocolului tripartit încheiat 
la data de 14.02.2019

 � 27 iunie 2019

Demersuri pentru clarificarea unor 
aspecte ale Protocolului tripartit 
încheiat la 14.02.2029 și eliminarea 
întâr zierilor la plata oficiilor

UNBR a solicitat Ministerului Justiției și 
Ministerului Public stabilirea unei întâlniri 
de lucru pentru a soluționa următoarele 
aspecte:

– Eliminarea întârzierilor pentru pla-
ta onorariilor cuvenite avocaților care 
își desfășoară activitatea în sistemul de 
ajutor public judiciar și al celui de asistență 
judiciară obligatorie în materie penală;

– Stabilirea metodologiei de depunere a 
referatelor, de centralizare și de decontare 
a cheltuielilor, de centralizare și decontare 
a cheltuielilor privind plata onorariilor 
cuvenite avocaților pentru serviciile de 
asistență juridică și/sau reprezentare în fața 
organelor de urmărire/cercetare penală, 
conform Protocolului nou încheiat;

– Aplicarea dispozițiilor art. 5 alin. (1) 
lit. A) din Protocolul nou încheiat, respectiv 
dacă onorariul apărătorului din oficiu care 
asistă inculpatul în timpul urmăririi penale 
se acordă o singură dată, indiferent dacă 
acesta participă sau nu în faza procesuală în 
fața judecătorului de drepturi și libertăți în 
soluționarea unor cereri, sau, pentru fiecare 
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cerere adresată judecătorului de drepturi și 
libertăți și clarificarea modalității în care se 
realizează continuitatea asistenței judiciare 
în fața completului de drepturi și libertăți;

– Interpretarea art. 5 alin. (2) din Pro-
to col, în sensul stabilirii momentului de 
depunere a referatului și de plată efectivă a 
sumei cuvenite avocatului;

– Stabilirea procedurii de numire și re-
munerația cuvenită curatorilor desemnați în 
condițiile legii din rândul avocaților pentru 
situațiile în care legea nu prevede avansarea 
remunerației de către stat, în raport de 
dispozițiile art. 1 alin. (2) din Protocolul 
încheiat la 14.02.2019;

– Soluționarea disfuncționalităților în-
re  gistrate la plata onorariilor cuvenite avo-
ca ților pentru furnizarea serviciilor de 
asistență judiciară în materie penală.

 � 27 iunie 2019

Consultarea corpului de avocați în 
legătură cu problemele ce pot fi puse în 
discuție în cadrul întâlnirii conducerii 
UNBR cu reprezentanții Ministerului 
Justiției și și ai Ministerului Public cu 
privire la problemele apărute în apli-
carea Protocolului tripartit încheiat la 
14 februarie 2019

UNBR adresează o comunicare tuturor 
decanilor barourilor, cu rugămintea ca până 
la 05.07.2019, după consultarea respon sa-
bilului serviciului de asistență judiciară (SAJ) 
din cadrul baroului, să fie transmise la UNBR 
propuneri, observații/puncte de vedere legate 
de agenda întâlnirii menționate în adresă.

 � 12 iulie 2019 

Reprezentanții UNBR și cei ai Mi ni -
sterului Public au stabilit crearea unei 
comisii comune pentru rezolvarea pro-
blemelor privind onorariile cuvenite 

avo caților pentru oficii, apărute în 
contextul implementării Protocolului 
privind oficiile

Din partea UNBR, au participat la în-
tre vedere: dl. Traian Briciu, președintele 
UNBR, alături de vicepreședinții Mihai 
Baco, Ion Turculeanu și Marius Striblea; 
dl. Sergiu Stănilă, decanul Baroului Timiș 
și secretar al Comisiei Permanente a 
UNBR; dl. Mihail Ciobanu, coordonator al 
serviciului de asistență judiciară din cadrul 
Baroului București.

În cadrul întrevederii, au fost analizate 
problemele ridicate de barouri și s-a con-
venit crearea unei comisii comune pentru 
a definitiva soluțiile propuse pentru imple-
mentarea Protocolului, care va lucra inclusiv 
în perioada vacanței judecătorești.

 � 24 iulie 2019

În urma sesizării făcute de UNBR, 
Consiliul Barourilor Europene (CCBE) 
trimite către autoritățile române un 
punct de vedere referitor la problema 
asigurării resurselor bugetare necesare 
asistenței judiciare

În adresa transmisă autorităților ro-
mâne, semnată de președintele Consiliului 
Barourilor Europene, Jose de Freitas, CCBE 
și-a exprimat sprijinul față de preocupările 
UNBR, referitoare la asigurarea resurselor 
bugetare în anul 2019 pentru asistența ju-
di ciară din oficiu în România: Potrivit 
informațiilor primite de CCBE, alocarea 
bugetară planificată pentru anul 2019 
pre văzută de Ministerul Finanțelor din 
România pentru categoria serviciilor juri-
dice a fost redusă comparativ cu cea din 
2018. Această scădere a bugetului alocat 
asistenței judiciare din oficiu poate avea 
drept consecință împiedicarea furnizării 
co respunzătoare a asistenței judiciare 
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din oficiu în România, care reprezintă un 
instrument fundamental pentru asigurarea 
accesului la justiție. Președintele CCBE 
atrage atenția asupra Recomandărilor 
CCBE privind asistența judiciară din oficiu 
adoptate în martie 2018, în special în ceea 
ce privește asigurarea resurselor bugetare 
pentru asistența judiciară din oficiu. 

 � 25 iulie 2019

În contextul discuțiilor referitoare la 
rec tificarea bugetară, președintele 
Traian Briciu a readus în atenția auto-
ri tăților problema asigurării sumelor 
ne cesare plății de către stat a serviciilor 
de asistență judiciară și ajutor public 
judiciar, solicitând asigurarea plății la 
timp a acestor sume 

Prin adresa nr. 283-AUT-25.07.2019, 
înaintată către Ministerul Justiției, 
Ministerul Public, Guvernul României, 
Secretariatul General al Guvernului, 
Ministerul Finanțelor Publice, Senatul 
României – Comisia juri dică, de numiri, 
disciplină, imunități și va li dări și Camera 

Deputaților – Comisia juridică, de disciplină 
și imunități, s-a arătat că amânarea 
alocărilor bugetare solicitate în vederea 
asigurării plății serviciilor prestate în 
cadrul asistenței judiciare este de natură să 
amplifice starea de nemulțumire a avocaților, 
cu efecte negative asupra funcționării justi-
ției, dar și mărirea costurilor bugetare prin 
aplicarea mecanismelor legale privind întâr-
zierea la plată, conform art. 84 din Legea 
nr. 51/1995.

 � 31 iulie 2019

Întâlnirea comisiei comune a UNBR și 
Ministerului Public pentru identificarea 
soluțiilor la problemele apărute în apli-
carea Protocolului din 14 februarie 2019 
și implementarea lor în textul acestui 
act

Din partea UNBR au participat dl. av. dr. 
Traian Cornel Briciu (Președinte), dl. av. dr. 
Marius Sebastian Striblea (Vicepreședinte), 
dl. av. dr. Sergiu Iosif Stănilă (membru 
al Comisiei Permanente) și dl. av. Mihail 
Ciobanu (coordonator al serviciului de 



asistență judiciară din cadrul Baroului 
București.

Comisia tehnică comună a găsit soluții 
pentru majoritatea problemelor semnalate 
de UNBR și barouri în interpretarea și 
aplicarea Protocolului:

a)  Stabilirea procedurii de numire și 
remunerația cuvenită curatorilor (art. 
1 din Protocol);

b)  Introducerea prestațiilor avocațiale 
care nu au fost prevăzute (art. 2, art. 
3 și art. 5);

c)  Precizarea situației prestațiilor avo ca-
ților din oficiu în camera preliminară 
și în fața judecătorului de drepturi și 
libertăți:

d) Prevederile art. 6 și art. 8;
e)  Procedura depunerii referatelor (art. 9);
f)  Sumele alocate finanțării activităților 

avocațiale din oficiu [art. 12 alin. (1)].
S-au purtat discuții inclusiv cu privire 

la momentul stabilirii prin ordonanța pro-
cu rorului a plății onorariului din oficiu [art. 
5 alin. (2)], precum și la situația cheltuielilor 
făcute de avocat cu ocazia desfășurării acti-
vității din oficiu.

 � 7 august 2019

Luând act de publicarea pentru 
dezbatere publică, pe pagina oficială 
a Ministerului Finanțelor Publice, a 
Proiec tului de Ordonanță cu privire 
la rectificarea bugetului de stat 
pe anul 2019, UNBR a transmis o 
adresă (adresa 297-AUT-2019) prim-
ministrului României și ministrului 
finanțelor publice și secretarului general 
al Guvernului, în care a învederat 
că proiectul de rectificare bugetară, 
astfel cum a fost supus dezbaterii 
publice, nu alocă fondurile necesare 
ono rării obligațiilor de plată privind 
serviciile din asistența judiciară, aflate 
deja într-o semnificativă întârziere, 

ceea ce reprezintă o încălcare gravă a 
valorilor statului de drept, a drepturilor 
cetățeanului la apărare, la acces la 
justiție și la un proces echitabil

UNBR a reamintit că modul în care 
asistența judiciară și cheltuielile de judecată 
influențează accesul la justiție reprezintă 
componente esențiale pentru realizarea 
ta bloului de bord al justiției europene. 
Conform criteriilor tabloului de bord al 
justiției europene, accesibilitatea din punct 
de vedere financiar și accesul ușor la justiție 
sunt unii dintre parametrii esențiali ai unui 
sistem de justiție eficace. 

În cazul României, lipsa resurselor 
pentru asistența judiciară conduce la 
disfuncții majore ale statului de drept, la 
blocaje sistemice ale justiției și nu în ultimul 
la încărcarea bugetului de stat cu penalitățile 
și dobânzile aferente neplății la timp a 
onorariilor cuvenite avocaților din oficiu.

 � 26 august 2019

Comisia Permanentă a luat act 
de adresa Ministerului Justiției nr. 
4/52657/2019, înregistrată la UNBR 
în data de 23.08.2019, prin care se 
propune constituirea unui grup de 
lucru interinstituțional constituit din 
reprezentanți ai Ministerului Justiției, 
Ministerului Finanțelor și UNBR care 
să aibă ca obiect asigurarea pe viitor 
a fondurilor necesare pentru asistența 
judiciară din oficiu

 � 25 octombrie 2019

Cu ocazia Zilei Europene a Avocaților, 
UNBR și Baroul București au organizat 
dezbaterea: „Dreptul la asistență 
judiciară în materie penală. Importanța 
accesului la avocat pentru persoanele 
aflate în detenție”.
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În cadrul evenimentului, tematica a fost 
susținută de: Av. Dr. Traian Cornel Briciu, 
președintele UNBR, Av. Ion Dragne, Decanul 
Baroului București, Vicepreședinte UNBR

Jud. Luminita Criștiu-Ninu, președinta 
Curții de Apel București, Proc. Radu Răzvan 
Horațiu, Procuror General Adjunct.

 � 16 ianuarie 2020

Ministerul Justiției informează UNBR 
cu privire la suma prevăzută în Legea 
bugetului de stat a României pe anul 
2020 nr. 5/2020 având ca destinație 
plata onorariilor pentru asistența judi-
ciară, defalcat pe ambele autorități 
prevăzute de lege care au atribuții în 
acest domeniu

Suma prevăzută în buget – 75.330 mii lei, 
din care:

–  în bugetul Ministerului Justiției – 
70.500 mii lei;

–  în bugetul Ministerului Public – 4.830 
mii lei.

 � 22 ianuarie 2020

UNBR adresează mulțumiri Guvernului 
României, Ministerului Justiției și Mi ni-
sterului Public pentru sprijinul acordat 
în procedura adoptării bugetului de 
stat pentru anul 2020, aprobat prin 
Legea nr. 5/2020, prin care se creează 
premisele asigurării sumelor necesare 
remunerației prestațiilor avocațiale 
din oficiu, desfășurate în asigurarea 
asistenței judiciare

 � 25 ianuarie 2020

Reluarea consultărilor cu corpul 
profesional pentru propuneri și 
observații privind punerea în aplicare a 
Protocolului tripartit din 14.02.2019

În ședința din 25 ianuarie 2020 a Comisiei 
Permanente a UNBR, Departamentului de 
Coordonare a Asistenței Judiciare (DCAJ) 
a informat asupra viitoarei întâlniri de la 
Ministerul Justiției, unde vor fi analizate 
chestiunile deja discutate în cadrul Comisiei 
tehnice comune a UNBR și a Ministerului 
Public, în scopul identificării soluțiilor la 
problemele apărute în aplicarea Protocolul 
tripartit din 14 februarie 2019. S-a solicitat 
barourilor, ca până la data de 01.02.2020 
(inclusiv) să transmită la UNBR (pe adresa 
de e-mail dcaj@unbr.ro) propuneri sau 
observații legate de aplicarea Protocolului.

 � 13 martie 2020

Întâlnirea delegației UNBR cu re pre-
zentanții Parchetului General cu privire 
la problematica Protocolului privind 
oficiile

La sediul Parchetului General, a avut 
loc întâlnirea dintre delegația UNBR 
compusă din dl. av. dr. Traian Cornel Briciu 
(președinte), dl. av. dr. Marius Sebastian 
Striblea (vicepreședinte), d-na av. Claudia 
Elena Mardare și conducerea Parchetului 
General. Din partea acestuia au fost prezenți 
d-na Gabriela Scutea (procuror general al 
PÎCCJ), dl. Dimitrie Bogdan Licu (adjunctul 
procurorului general al PÎCCJ) și dl. procuror 
Cătălin – Andrei Popescu (șef serviciu). 
Întâlnirea a avut ca obiect problematica 
Protocolului privind oficiile.

S-a urmărit identificarea și analizarea 
dificultăților apărute în practica apărării 
din oficiu, precum și găsirea soluțiilor comune 
referitoare la interpretarea și aplicarea 
Protocolului, inclusiv aspectele legate de 
plata oficiilor.

Cu aceasta ocazie, părțile au stabilit ca 
baza de analiză să fie toate cele convenite 
la întâlnirile precedente avute anul trecut 
și consemnate în minuta întâlnirii de la 
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Parchetul General din 31 iulie 2019, dar și 
aspectele ce au intervenit ulterior, semnalate 
de părți.

Având în vedere și întâlnirea avută la 
data de 28.02.2020 de către reprezentanții 
UNBR cu cei ai Ministerului Justiției în 
legătură cu aceeași temă, a fost stabilit un 
calendar de lucru al activității comisiilor 
tehnice ale acelor părți, precum și de intrare 
în vigoare a modificărilor și completărilor 
Protocolului legat de oficii.

În cadrul discuțiilor, un loc important 
l-a avut și situația plății oficiilor, cu specială 
privire la aspectele legate de Baroul București. 
Conducerea Parchetului General a dat 
asigurări că se vor lua măsuri urgente pentru 
asigurarea fondurilor necesare și reducerea 
întârzierilor la plată, dar și că se vor dispune 
verificări la unitățile de parchet în ceea ce 
privește aspectele invocate de reprezentanții 
UNBR.

S-a stabilit inițierea unui dialog continuu 
între părți în vederea rezolvării tuturor 
problemelor legate de oficii și fixarea unei 
noi întâlniri în luna aprilie.

 � 25 noiembrie 2020

Apelul UNBR către Primul-ministru, 
Procurorul General și Ministrul Justiției 
pentru plata oficiilor. UNBR solicită 
autorităților alocarea banilor necesari 
pentru plata oficiilor restante precum și 
suplimentarea bugetului

Conform informării făcute de barourile 
din țară, Ministerul Public a anunțat, prin 
diversele structuri teritoriale, că sumele 
prevăzute în bugetul statului destinate plății 
onorariilor pentru prestațiile avocațiale din 
oficiu în cadrul urmăririi penale s-au epuizat 
sau sunt pe cale să se epuizeze.

În consecință, președintele UNBR, 
Traian Briciu a solicitat prin adresele către 
prim-ministrul, Ludovic Orban, Procurorul 

General al Parchetului de pe lângă ÎCCJ, 
Gabriela Scutea și ministrul justiției, Cătălin 
Predoiu suplimentarea fondurilor pentru 
a permite acoperirea restanțelor și plata la 
timp a onorariilor.

UNBR a precizat că încă de la începutul 
anului sumele prevăzute pentru 2020 sunt de 
70.500 lei în bugetul Ministerului Justiției 
și de 4.830 mii lei în bugetul Ministerului 
Public. Deși prin OUG 50/2020 s-a supli-
mentat bugetul Ministerului Public cu suma 
de 20.000 mii lei, în momentul de față aceste 
sume sunt insuficiente.

 � 6 august 2021

UNBR dă publicității corespondența 
purtată de DCAJ – UNBR cu Ministerul 
Justiției și Ministerul Public privind 
situația onorariilor estimate necesare 
acoperirii serviciilor de asistență ju-
di ciară pentru anul 2021 pentru a fi 
avută în vederea propunerilor pe care 
Ministerul Justiției și Ministerul Public 
le vor face la fundamentarea bugetului 
pentru anul 2021

 � 11 februarie 2022

UNBR a solicitat Ministerului Justiției 
reluarea discuțiilor privind Protocolul 
tripartit referitor la onorariile pentru 
prestațiile avocațiale din oficiu, inclusiv 
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în ce privește majorarea cuantumului 
onorariilor, ținând cont de evoluția 
procesului de devalorizare și de rata 
inflației înregistrate de la data încheierii 
Protocolului în vigoare (14.02.2019) 
până în prezent

 � 24 martie 2022

UNBR informează barourile membre 
cu privire la discuțiile purtate cu re-
prezentații Ministerului Justiției pri vind 
completarea Protocolului tripartit din 
14 februarie 2019

Prin adresa nr. 218-ORG-2021 din data 
de 24.03.2022, UNBR informează barourile 
membre cu privire la faptul că:

– discuțiile cu reprezentații Ministerului 
Justiției privind completarea Protocolului 
tripartit din 14 februarie 2019 referitor la 
onorariile pentru prestațiile avocațiale din 
oficiu urmează să se concretizeze în perioada 
următoare.

– în urma discuțiilor anterioare dintre 
părți, în anul 2020, s-au punctat mai 
multe aspecte care sunt cuprinse în minuta 
ședințelor de lucru. După schimbarea 
conducerii Ministerului Justiției, dialogul 
a fost reluat plecând de la această Minută 
(recomunicată Ministerului Justiției prin 
adresa UNBR nr. 218-ORG-2021/13.12.2021, 
adusă la cunoștință barourilor în 16.02.2022) 
care solicita expres majorarea cuantumului 
onorariilor, ținând cont de evoluția 
procesului de devalorizare și de rata inflației 
înregistrate de la data încheierii Protocolului 
în vigoare (14.02.2019) până la zi.

S-a solicitat barourilor membre trans-
miterea observațiilor și propunerilor către 
UNBR

Având în vedere modificările efectuate 
prin minută și propunerile formulate de către 
barouri, s-a întocmit un Proiect de protocol 
care va fi discutat la proxima ședință de lucru 

dintre reprezentanții Ministerului Justiției, 
ai Parchetului de pe lângă Înalta Curte de 
Casație și Justiție și ai UNBR

 � 17 iunie 2022

Semnarea Protocolului tripartit 
privind stabilirea onorariilor cuvenite 
avocaților pentru furnizarea serviciilor 
de asistență judiciară în materie penală, 
pentru prestarea, în cadrul sistemului 
de ajutor public judiciar, a serviciilor de 
asistență judiciară și/sau reprezentare 
ori de asistență extrajudiciară, precum 
și pentru asigurarea serviciilor de 
asistență judiciară privind accesul 
internațional la justiție în materie civilă 
și cooperarea judiciară internațională 
în materie penală

În urma întâlnirilor care au avut loc între 
Ministerul Justiției, Parchetul de pe lângă 
Înalta Curte de Casație și Justiție și Uniunea 
Națională a Barourilor din România, 
reprezentată de dl. av. Traian Briciu, 
Președintele UNBR, dl. av. Mihai Baco, 
Vicepreședinte UNBR, Decan al Baroului 
Alba și dl. av. Sergiu Stănilă, membru al 
Comisiei Permanente a UNBR, Decan al 
Baroului Timiș, la data de 17 iunie 2022 
a fost semnat Protocolul tripartit privind 
onorariile avocațiale din oficiu.

 � 27 iunie 2022

Președintele UNBR, Traian Briciu 
a transmis ministrului justiției și 
procurorului general invitația de a 
continua dialogului asupra implemen-
tării Protocolului privind oficiile pe 
următoarele teme:

– eliminarea întârzierilor la plata ono ra-
riilor cuvenite avocaților care își desfășoară 
activitatea în sistemul de ajutor public 



judiciar și al celui de asistență judiciară 
obligatorie în materie penală. 

– metodologia de stabilire a procedurii 
de depunere a referatelor, de centralizare 
și de decontare a cheltuielilor privind plata 
onorariilor cuvenite avocaților desemnați 
pentru serviciile de asistență juridică și de 
reprezentare în fața organelor de cercetare/
urmărire penală.

– aplicarea art. 5 alin. (1) lit. a) din Protocol, 
respectiv dacă onorariul avocatului din oficiu 
care asistă inculpatul în timpul urmăririi 
penale se acordă o singură dată indiferent 
dacă participă sau nu în faza procesuală în 
fața judecătorului de drepturi și libertăți în 
soluționarea unor cereri sau, pentru fiecare 
cerere adresată judecătorului de drepturi și 
libertăți și clarificarea modalității în care se 
realizează continuitatea asistenței judiciare 
în fața completului de drepturi și libertăți.

– interpretarea dispozițiilor art. 5 alin. (2) 
din Protocol, în sensul stabilirii momentului 
de depunere a referatului și de plată efectivă 
a sumei cuvenite avocatului.

– stabilirea procedurii de numire și 
remunerația cuvenită curatorilor desemnați 
în condițiile legii, în rândul avocaților pentru 
situațiile în care legea nu prevede avansarea 
remunerației de către stat, în raport de 
dispozițiile art. 1 alin. (2) din Protocol.

– Soluționarea disfuncționalităților 
înre  gistrate la plata onorariilor cuvenite 
avocaților pentru furnizarea serviciilor de 
asistență judiciară în materia penală.

 � 25 octombrie 2022

Comisia Permanentă a luat act de 
situația restanțelor la plățile pentru 
prestațiile avocațiale din oficiu de la 
Structurile Parchetului. Președintele 
UNBR a informat Comisia Permanentă 
despre organizarea în data de 28.10.2022 
a unei întâlniri cu conducerea 
Ministerului Public pentru identificarea 

de soluții, la care va participa împreună 
cu Secretarul Comisiei Permanente. 

 � 28 octombrie 2022

La sediul Uniunii Naționale a Barourilor 
din România a avut loc o întâlnire între 
Președintele UNBR, Traian Briciu, 
însoțit de Sergiu Stănilă, Decanul 
Baroului Timiș, membru al Comisiei 
Permanente și Gabriela Scutea, 
Procuror General al României privind 
aplicarea și respectarea Protocolului 
privind stabilirea onorariilor cuvenite 
avocaților pentru furnizarea serviciilor 
de asistență juridică

În ceea ce privește restanțele înregistrate 
la plata onorariilor cuvenite avocaților de 
către unele unități de parchet, în special 
parchete de pe lângă tribunale și judecătorii, 
Doamna Gabriela Scutea, Procuror General 
al României, a comunicat că restanțele 
înregistrate până în luna septembrie 2022, 
inclusiv, vor fi achitate până la finalul lunii 
noiembrie anul curent, Parchetul General de 
pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție 
informând Ministerul Justiției și demarând 
procedura de solicitare de fonduri de la 
Guvern, cu această destinație. De asemenea, 
a comunicat că celelalte sume restante vor fi 
achitate până la finalul anului 2022, după 
aprobarea rectificării bugetare și virării 
către Ministerul Public a fondurilor necesare.

 � 6 decembrie 2022

COMUNICAT privind situația re-
stan țelor la plata onorariilor pentru 
prestațiile avocațiale din oficiu

În ședința organizată în regim de 
urgență de Comisia Permanentă a Uniunii 
Naționale a Barourilor din România 
(U.N.B.R.) cu decanii barourilor, s-a luat act 
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de depășirea cu mai multe luni a termenului 
prevăzut pentru achitarea onorariilor pentru 
prestațiile avocațiale din oficiu, stabilit de 
art. 84 alin. (2) din Legea nr. 51/1995 pentru 
organizarea și exercitarea profesiei de avocat, 
fiind înregistrate restanțe majore la unele 
barouri, chiar din luna iulie a.c. S-a constatat 
că situația restanțelor nu este uniformă pe 
teritoriul României, fiind diferențe majore 
între instanțele sau parchetele din județe 
diferite sau între instanțe și parchete din 
cadrul aceluiași județ. Situația alarmantă se 
înregistrează în special la Parchete, unde au 
fost constatate restanțe de ordinul sutelor de 
mii de lei.

S-a stabilit ca, în ședința Consiliului 
U.N.B.R. din 09-10 decembrie 2022, în 
urma analizei evoluției situației, se va decide 
asupra măsurilor necesare pentru a prezerva 
drepturile avocatului și de a se asigura că 
este respectat statutul acestuia.

 � 20 decembrie 2022

Propunere legislativă pentru indexarea 
anuală a onorariilor, decontarea 
cheltuielilor de transport și stabilirea 
unui onorariu parțial după 60 de zile 
pentru avocații care prestează oficii

La inițiativa unui grup de parlamentari, 
printre care Dl. Daniel Fenechiu, vice-
președinte UNBR, este înregistrată la Senat 

Propunere legislativă privind modificarea 
și completarea Legii nr. 51/1995 pentru 
organizarea și exercitarea profesiei de 
avocat. Prin modificarea Legii nr. 51/1995, 
s-a introdus decontarea cheltuielilor de 
transport ale avocaților din oficiu, de la 
domiciliu sau sediul profesional până la locul 
unde își desfășoară activitatea profesională, 
indexarea anuală a onorariilor cu indicele de 
inflație stabilit de INS și plata unui onorariu 
parțial în 60 de zile, în cazul dosarelor de 
urmărire penală care trenează ani.

Proiectul a fost adoptat de Senat la data 
de 8.02.2023, iar de Camera Deputaților la 
data de 14.03.2023.

 � 11 aprilie 2023

Legea nr. 89 din 11 aprilie 2023 
privind modificarea și completarea 
Legii nr. 51/1995 pentru organizarea 
și exercitarea profesiei de avocat este 
publicată în Monitorul Oficial nr. 310 
din 12 aprilie 2023.

 � Aprilie 2023 

Încep negocierile dintre UNBR, 
Ministerul Justiției și Ministerul Public 
în vederea includerii în Protocol a noilor 
reglementări favorabile avocaților, 
prevăzute de Legea nr. 89 din 11 aprilie 
2023.
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4
Apărarea apărării
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Apărarea apărării este o preocupare constantă a UNBR dintotdeauna. În ultimii ani, 
presiunile asupra avocaților au crescut în toată Europa, inclusiv în România. Lupta internațională 
împotriva terorismului, a crimei organizate și a spălării banilor a dezechilibrat balanța între 
apărare și acuzare, aducând o serie de breșe în secretul profesional, presiuni asupra avocaților 
și alte vulnerabilități în exercițiul profesiei.

Încălcarea tot mai frecventă a drepturilor avocaților a intrat în atenția Adunării Parla men-
tare a Consiliului Europei, care a inițiat o cercetare amplă asupra stării avocaturii, concretizată 
în Raportul Bashkin privind „Principiile și garanțiile avocaților”, publicat în septembrie 2020.

În România, această problematică s-a acutizat în decembrie 2020, când Înalta Curte de 
Casație și Justiție l-a condamnat pe avocatul Robert Roșu pentru acțiuni care ulterior s-au 
dovedit a fi fost în exercitarea profesiei de avocat. 

În 21 decembrie 2020 avocații au protestat la nivel național pentru apărarea justiției, a 
statului de drept, a cetățenilor și a tuturor avocaților. Ulterior, analiza dosarului Ferma Băneasa 
și implicațiile asupra profesiei de avocat au fost pe ordinea de zi a tuturor ședințelor Comisiei 
Permanente și ale Consiliului UNBR în perioada 2020-2021. 

Congresul Avocaților din 2021 a avut ca temă Apărarea Apărării. Prin Rezoluția privind 
apărarea statului de drept și a egalității de arme între acuzare și apărare, Congresul Avocaților 
a solicitat autorităților publice din România luarea, de urgență, a următoarelor măsuri pentru 
protejarea statului de drept și pentru reechilibrarea balanței între acuzare și apărare, în vederea 
restabilirii ordinii de drept:

• Respectarea dreptului justițiabilului la apărare;
• Respectarea prezumției de nevinovăție, a contradictorialității și a principiului egalității de 

arme între acuzare și apărare;
• Respectarea imunității pledoariei și a opiniilor profesionale ale avocatului;
• Respectarea independenței avocatului și a libertății de exercitare a profesiei sale.
Demersurile UNBR au fost susținute de toate barourile din țară, de Uniunea Profesiilor 

Liberale, Uniunea Avocaților din Republica Moldova și de din partea celor mai importante 
organizații profesionale internaționale: UIA – Uniunea Internațională a Avocaților, ABA – 
American Bar Association, Federația Barourilor Europene..

UNBR a raportat constant, atât la nivel național, cât și internațional, îngrijorările față de 
încălcarea gravă a drepturilor avocaților din România, dezvăluind practici în cadrul proce-
durilor penale care încalcă exercitarea liberă a profesiei de avocat și principiile statului de drept. 

18 decembrie 2020

Președintele UNBR, Traian Briciu a 
con vocat, de urgență, Comisia Permanentă 
pentru a analiza impactul deciziei ÎCCJ 
din 17 decembrie 2020, în dosarul Ferma 
Băneasa, asupra profesiei de avocat și 
asupra dreptului la apărare

Poziția Comisiei Permanente: UNBR 
consideră inacceptabilă represiunea de 
natură penală asupra avocatului pentru 
consultațiile și susținerile făcute în calitate 
de reprezentant. Discrepanța radicală între 
cele două hotărâri judecătorești, cea de 
achitare în primă și cea de condamnare în 
ultimă instanță arată slăbiciunile sistemului, 

CRONOLOGIE
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cu consecințe grave asupra credibilității 
justiției.

Comisia Permanentă hotărăște sesizarea 
Inspecției Judiciare și a Consiliului Superior 
al Magistraturii pentru efectuarea unei 
verificări temeinice privind felul în care au 
fost administrate probele în cauza respectivă.

19 decembrie 2020

Intervenția Președintelui UNBR, Traian 
Briciu, la Știrile TVR, referitor la decizia 
ÎCCJ cu privire la avocatul Robert Roșu: 
Creează o temere, o frică în exercitarea 
profesiei. Ieri au fost foarte mulți avocați 
care au solicitat sprijin pentru că realmente 
au spus că le e frică să mai susțină teze în 
legătură cu care, sigur, pe fond s-ar putea 
adeveri că au dreptate sau nu au dreptate”.

21 decembrie 2020

Avocații protestează, la nivel național, 
pentru apărarea apărării. Președintele 

UNBR și Decanul Baroului București le 
susțin demersurile

Președintele UNBR, Traian Briciu și 
decanul Baroului București, Ion Dragne 
au publicat un comunicat comun, în care 
declară că UNBR va susține orice proteste 
ale avocaților pentru apărarea principiilor 
profesiei și a garanțiilor dreptului de apărare. 
De asemenea, au subliniat că avocații nu 
au pus niciodată în discuție obligativitatea 
hotărârilor judecătorești! Însă dreptul la 
exprimarea opiniei bazate pe cunoașterea 
acuzațiilor și a faptelor imputate nu este 
interzis și nu poate fi oprit.

Au urmat susțineri publice de soli-
daritate cu poziția UNBR din partea 
tutu ror barourilor din țară și din partea 
Uniunii Avocaților din Republica Moldo-
va. Ulterior, susținerea a venit și din par-
tea celor mai importante organizații 
pro fesionale internaționale: UIA – Uniu-
nea Internațională a Avocaților, ABA – 
American Bar Association, Federația 



Barourilor Europene, Federația Barourilor 
Europene. 

Ședințele Comisiei Permanente și ale 
Consiliului UNBR din 28, 29 și 30 ianuarie 
2020 au avut pe ordine pe zi demersurile 
UNBR referitoare la condamnarea dom-
nu lui avocat Robert-Mihăiță Roșu din  
17 decembrie 2020.

14 ianuarie 2021

UNBR a inițiat o campanie de 
conștientizare a publicului și a factorilor 
de decizie la nivel național și european în 
privința acumulării unor probleme care 
au devenit sistemice în justiție și afectează 
exercițiul liber al profesiei de avocat, 
care încalcă egalitatea de arme, secretul 
profesional al avocatului și, prin toate 
acestea, dreptul la apărare și dreptul la un 
proces echitabil al cetățeanului

19 ianuarie 2021

UNBR publică Punctul de vedere 
al Comisiei Permanente privind cererea 
de apărare a independenței autorității 
judecătorești în ansamblul său, formulată la 
data de 21.12.2020 de Dragomir Florentina, 
Ilie Ioana Alina și Matei Ionuț Mihai, 
judecători în cadrul secției penale a Înaltei 
Curți de Casație și Justiție 

Extras: În virtutea rolului său de apărare 
a profesiei de avocat, prin comunicatele din 
18 și 21 decembrie 2020, UNBR a supus 
atenției societății și factorilor de decizie 
(inclusiv CSM) anumite anomalii din cadrul 
anchetei penale, care au atras proteste din 
partea avocaților și o poziție critica chiar 
din partea unor magistrați. Aceste aspecte 
ale anchetei, evidențiate în dosarul „Ferma 
Băneasa”, încalcă principii ale statului de 
drept, precum secretul profesional, egalitatea 
de arme, dreptul la apărare și dreptul la un 

proces echitabil al cetățeanului. În plus, 
discordanța radicală între cele două hotărâri 
judecătorești în acest caz este de natură a 
afecta încrederea în justiție.

29-30 ianuarie 2021 

Demersurile profesiei de avocat pentru 
apărarea apărării sunt readuse în discuția 
membrilor Comisiei Permanente a UNBR și 
a membrilor Consiliului UNBR

– Au fost sesizate mai multe organizații 
internaționale: CCBE, UIA, IBA, organizații 
profesionale din alte țări 

– Cazul a figurat pe agenda celei de-a 
49-a Conferințe a președinților organizațiilor 
profesionale ale avocaților europeni din 12 
februarie 2021 la Viena 

– Președintele UNBR a exprimat poziția 
profesiei de avocat din România în cadrul 
Conferințe a președinților organizațiilor 
profesionale ale avocaților europeni din 12 
februarie 2021 la Viena

– UNBR anunță organizarea unei con-
ferințe-dezbatere online cu tema principală: 
„Probleme sistemice în justiție privind 
încălcarea drepturilor fundamentale. 
Audie rea avocatului ca martor împotriva 
clientului”.

– Consiliul UNBR a validat și ratificat 
atât poziția Comisiei Permanente cu privire 
la toate demersurile întreprinse în apărarea 
profesiei. 

12 februarie 2021

Președintele UNBR, Traian Briciu a 
participat la Conferința președinților euro-
peni de la Viena și a expus problematica in-
dependenței profesiei de avocat în România

În urma conferinței, reprezentanții or ga-
nizațiilor profesionale ale avocaților din 27 de 
țări, reuniți la Viena cu ocazia celei de-a 49-a 
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Conferințe a președinților europeni, au decis 
adoptarea unei rezoluții prin care fac apel 
către autoritățile române să respecte drepturile 
avocaților și garanțiile independenței 
acestora. De asemenea, invită familia juridică 
lărgită să trimită un semnal puternic că nu vor 
fi tolerate încălcarea principiilor statului de 
drept, a drepturilor fundamentale la apărare 
și la un proces echitabil.

7 aprilie 2021

CCR a constatat că punerea în executare 
a unei hotărâri judecătorești penale defi ni-
tive, anterior motivării în fapt și în drept 
a acesteia, este contrară dispozițiilor con-
sti tuționale și convenționale referitoare la 
libertatea individuală și siguranța per soanei 
și celor care consacră demnitatea umană și 
dreptatea, ca valori supreme ale statului de 
drept

9 aprilie 2021

Președintele UNBR a convocat extra-
or dinară a Comisiei Permanente a UNBR 
pentru a analiza implicațiile hotărârii jude-
că torești din dosarul Băneasa, astfel cum a 
fost motivată, asupra exercitării profesiei de 
avocat

9 Aprilie 2021

Comisia Permanentă a UNBR a emis 
un comunicat potrivit căruia hotărârea 
ÎCCJ în dosarul Băneasa reprezintă „un 
precedent periculos pentru viitorul profesiei 
de avocat, dar și pentru dreptul la apărare 
al cetățeanului și pentru statul de drept

Motivarea hotărârii confirmă temerile 
justificate exprimate de avocați în privința 
unor concepții care reprezintă, dincolo de 
ansamblul probatoriu al speței, atacuri 
asupra profesiei de avocat”.

Comisia Permanentă a decis:
1. Formularea unei poziții publice prin care să 

atragă atenția asupra viziunii care dena-
turează rolul avocatului în siste mul de drept, 
ducând la condamnarea acestuia pentru 
opinii juridice contrare celor susținute de 
acuzare (delict de opi nie), identificarea 
avo catului cu faptele clientului și violarea 
secretului profesional prin audierea avo ca-
tului în legătură cu propriile cauze;

2. Continuarea demersurilor către organismele 
profesionale internaționale care au susținut 
UNBR și profesia de avocat;

3. Recomandarea ca barourile să folosească 
mijloace de a aduce la cunoștința publică 
a abuzurilor împotriva profesiei de avocat, 
acestea urmând a se desfășura prin parti-
ciparea membrilor conducerii ba rourilor și 
avocaților, la sediile instanțelor, cu păstra-
rea demnității, valorilor profesiei de avocat 
și respectarea instituțiilor justiției. Pentru a 
defini obiectiv limitele legale ale activității 
profesionale, un demers al tuturor Ba-
rou rilor este imperios necesar, pentru ca 
această delimitare să fie clară și să nu fie 
apreciată contradictoriu, în mod diferit 
în funcție de persoana care efectuează 
interpretarea obligațiilor avo ca tului. 
Demersul poate lua forma înaintării unui 
APEL către conducerea Tribunalelor și a 
Parchetelor din fiecare județ și, corespun-
zător, la nivel național, de către Consiliile 
Barourilor la aceeași dată și la aceeași oră 
(miercuri, 14 aprilie ora 12,00).

4. Folosirea dialogului interprofesional cu or-
ganizații ale judecătorilor, procurorilor, 
Avocatul Poporului, cu organisme ale so-
cietății civile pentru a clarifica aspec tele 
pri vitoare la exercitarea liberă și inde-
pendentă a profesiei de avocat;

5. Analizarea cu prioritate dacă sunt necesare 
modificări ale legislației profesionale pen-
tru întărirea garanțiilor exercitării libere 
a profesiei de avocat, în conformitate cu 
recomandările europene.



6. UNBR solicită avocaților să se implice 
activ prin transmiterea de opinii cu 
privire la măsurile ce se impun ca urmare 
a vulnerabilităților apărute în exercițiul 
liber al profesiei de avocat. În acest sens, 
UNBR va pune la dispoziția avocaților o 
adresă specială dedicată acestui subiect și 
va avea în vedere ca pozițiile exprimate să 
fie analizate de organele de conducere în 
următoarele ședințe.

7. UNBR solicită avocaților să expună 
decanilor și consiliilor barourilor toate 
formele de abuz în privința exercițiului 
profesiei de avocat în forma delictului de 
opinie, încălcării secretului profesional, 
identi ficării avocatului cu activitatea 
clientului sau alte forme de îngrădire a 
dreptului la apărare.

10 aprilie 2021

UNBR a publicat analiza făcută de către 
membrii Comisiei Permanente din 9 aprilie 
2021 și planul de acțiune pentru viitor

Participanții la întâlnire au semnalat 
următoarele probleme: (...)

• Identificarea avocatului cu faptele 
clientului, aducându-se drept probe diverse 
declarații de martor cu privire la simple 
întâlniri cu acesta, sau participarea alături 
de acesta la întâlniri, procese, reprezentări, 
care prin ele însele nu presupun ab initio 
că avocatul este concordant cu scopurile 
clientului;

• Audierea avocaților ca martori în 
propriile dosare pentru a-și justifica rațio-
namentele juridice și pentru a spune cum 
și de ce și-au apărat clienții reprezintă o 
nesocotire flagrantă a secretului profesional;

• Audierea judecătorilor ca martori împo-
triva propriilor hotărâri pentru a recunoaște 
că sunt greșite reprezintă încălcarea prin-
cipiului autorității de lucru judecat. Con-
damnarea avocatului pentru că a folosit 

aceste hotărâri definitive în demersurile sale 
profesionale indică și o discriminare între 
avocați și judecători; (...)

11 aprilie 2021

Comisia Permanentă a UNBR a emis 
un comunicat prin care a declarat că: 
„Decizia instanței în dosarul Ferma Băneasa 
nu vizează cazul unui anume avocat, ci 
afec tează profesia de avocat, apărarea 
cetățeanului, justiția și statul de drept”

12 aprilie 2021

UNBR a lansat sondajul Apărarea 
Apărării prin care a consultat avocații cu 
privire la măsurile ce se impun ca urmare a 
vulnerabilităților apărute în exercițiul liber 
al profesiei de avocat.

Newsletter UNBR Info aprilie 2021

UNBR a dedicat Newsletter-ul lunii 
aprilie 2021 subiectului Apărarea Apărării

14 aprilie 2021

Uniunea Națională a Barourilor din 
România și barourile din România au 
publicat solicitarea acestora pentru respec-
tarea standardelor recunoscute național 
și internațional privind libertatea de exer-
citare a profesiei de avocat

Extras: Demersul de față are ca obiectiv 
convocarea dialogului interprofesional pen-
tru conștientizarea tuturor factorilor im-
pli cați cu privire la urmările pe care le-ar 
putea avea renegarea drepturilor și a rolului 
avocatului, prin identificarea acestuia cu 
clientul său, prin impunerea avocatului 
unor sarcini care nu sunt specifice menirii 
sale, încălcării secretului profesional precum 
și repercusiunile nesocotirii autorității de 
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lucru judecat. Consecințele se răsfrâng nu 
numai asupra profesiei de avocat, ci asupra 
sistemului de justiție și mai ales asupra 
cetățeanului, care este privat de dreptul la 
apă rare și de dreptul la un proces echitabil.

14 aprilie 2021

Pe pagina dedicată – „Apărarea 
Apărării” – UNBR a publicat pozițiile pu-
blice ale tuturor barourilor din țară, pro-
testele organizate la nivelul acestora și 
felul în care solidaritatea avocaților a fost 
reflectată în mass-media.

19 aprilie 2021

Traian Briciu, Președintele UNBR a vor-
bit la TVR, în emisiunea „Avocatul Dum-
neavoastră”, despre consecințele condam-
nării lui Robert Roșu asupra exercitării 
libere a profesiei de avocat, alături de Ion 
Dragne, decanul Baroului București. 

22 aprilie 2021

Întâlnirea membrilor Comisiei Per
ma nente a UNBR, în format online, cu 
următoarea ordine de zi: Discutarea măsurilor 
ce se impun la nivelul UNBR în legătură cu 
efectele asupra profesiei de avocat a tezelor 
dezvoltate în considerentele hotărârii din dosarul 
„Ferma Băneasa”.

Comisia Permanentă a UNBR a aprobat 
următoarele măsuri:

• Înființarea unei comisii interdisciplinare, 
care să aibă drept scop redactarea unui 
studiu privind analiza tezelor juridice din 
considerentele hotărârii din dosarul Băneasa 
prin raportare la exigențele dreptului la 
apărare așa cum se desprind din Constituția 
României, CEDO și jurisprudența europeană.

• Înființarea unei comisii pentru cer-
ce tarea tuturor actelor de împiedicare a 

liberului exercițiu al profesiei de avocat, 
care să devină organism permanent de 
monitorizare a cazurilor în care exercitarea 
liberă și independentă a profesiei de avocat 
este împiedicată.

• Organizarea unei dezbateri – eveniment 
în scopul conștientizării publicului și a 
factorilor de decizie la nivel național și 
european în privința acumulării unor 
probleme care tind să devină sistemice în 
justiție și afectează exercițiul liber al profesiei 
de avocat.

• Organizarea Conferinței profesiilor 
juridice (în preajma Congresului 2021).

• Contactarea unor firme de PR pentru 
conceperea unui mesaj unitar și consecvent 
în urma căruia cetățeanul să înțeleagă 
rolul avocatului și faptul că abuzul asupra 
avocatului va fi, în final, un abuz împotriva 
cetățeanului. Problema va fi supusă atenției 
Consiliului UNBR.

• Transmiterea unui memoriu către 
Consiliul Superior al Magistraturii, prin care 
UNBR să arate că profesia de avocat denunță 
faptul că o serie de activități obișnuite de 
reprezentare și consiliere ale avocatului pot fi 
concepute ca infracțiuni, iar anumite aspecte 
de deontologie profesională pot fi transferate 
în spațiul răspunderii penale, așa cum reiese 
din unele pasaje cuprinse în motivarea 
instanței în dosarul Ferma Băneasa.

Comisia Permanentă a decis ca alte 
propuneri făcute de participanții la ședință 
și reținute de membrii Comisiei Permanente 
în analiză precum și alte măsuri ce vor fi 
recepționate prin formularul postat la adresa 
https://www.unbr.ro/apararea-profesiei/ să 
fie înaintate spre analiză și decizie Consiliului 
UNBR și grupurilor de lucru ale Consiliului 
UNBR, în funcție de domeniul de interes.

23 aprilie 2021

Publicarea Rezoluției adoptate la a 
49-a Conferință a președinților europeni 



privind respectarea statului de drept și a 
independenței avocaților în România

Extras:
Reprezentanții organizațiilor profe sio-

nale ale avocaților, reuniți la Viena cu ocazia 
celei de-a 49-a Conferințe a președinților 
europeni, din 12 februarie 2021, își exprimă 
îngrijorarea față de încălcarea gravă a 
drepturilor avocaților în România. Mai 
multe dosare larg mediatizate în ultima 
vreme au scos la iveală o serie de practici 
în cadrul procedurilor penale, care încalcă 
exercițiul liber al profesiei de avocat și 
principiile statului de drept. Aceste practici 
se referă în special la:

• Identificarea avocaților cu clienții 
lor și, prin extensie, cu afilierile politice ale 
clienților lor sau cu infracțiunile de care 
aceștia sunt acuzați;

• Acuzarea avocaților pentru „delicte 
de opinie”, pentru raționamentele juridice 
pe care le-au avut în vedere în susținerea 
intereselor clientului și pentru demersuri 
făcute în exercițiul normal al profesiei;

• Încălcarea secretului profesional prin 
convocarea avocaților la audieri în calitate 
de martori, în dosare îndreptate împotriva 
clienților lor și prin percheziții abuzive la 
sediile profesionale, de unde sunt ridicate 
documente en gros, chiar dacă nu au legătură 
cu ancheta;

• Încălcarea principiului egalității de 
arme prin practica devenită sistemică a 
transmiterii dosarului cauzei la unitatea de 
parchet în vederea analizării posibilității 
exercitării căii de atac, precum și în vederea 
motivării căii de atac, în condițiile în care 
acest drept nu este recunoscut în egală 
măsură și apărării și fără garanții privind 
păstrarea integrității probelor din dosar;

• Acuzarea avocaților care au folosit 
în exercițiul profesiei în fața autorităților 
hotărâri judecătorești definitive și irevocabile 
considerate greșite de către procurori;

• Practica motivării cu întârziere a ho-
tărârilor judecătorești, astfel încât persoana 
condamnată nu poate exercita căile de atac 
prevăzute de lege într-un termen rezonabil 
și este împiedicată a se adresa instanțelor 
internaționale;

27 aprilie 2021

În urma solicitărilor UNBR către CCBE, 
în Raportul întocmit de CCBE privind statul 
de drept (2021), care a fost transmis Comisiei 
Europene, au fost detaliate presiunile cu 
care se confruntă avocații din România

Extras din Raportul CCBE către Comisia 
Europeană privind ingerințele asupra 
exercitării profesiei de avocat în România: 

Uniunea Națională a Barourilor din 
România a raportat îngrijorările față de 
încălcarea gravă a drepturilor avocaților din 
România. Uniunea Națională a Barourilor 
din România, prin mai multe cazuri larg 
mediatizate, a dezvăluit practici în cadrul 
procedurilor penale care încalcă exercitarea 
liberă a profesiei de avocat și principiile 
statului de drept. Aceste practicile se referă 
în special la

• Identificarea avocaților cu clienții 
lor și, prin extensie, cu afilierile politice ale 
clienților lor sau cu infracțiunile de care 
aceștia sunt acuzați;

• Acuzarea avocaților pentru „delicte 
de opinie”, pentru raționamentele juridice 
pe care le-au avut în vedere în susținerea 
intereselor clientului și pentru demersuri 
făcute în exercițiul normal al profesiei;

• Încălcarea secretului profesional prin 
convocarea avocaților la audieri în calitate 
de martori, în dosare îndreptate împotriva 
clienților lor și prin percheziții abuzive la 
sediile profesionale, de unde sunt ridicate 
documente en gros, chiar dacă nu au legătură 
cu ancheta;

• Încălcarea principiului egalității de 
arme prin practica devenită sistemică a 
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transmiterii dosarului cauzei la unitatea de 
parchet în vederea analizării posibilității 
exercitării căii de atac, precum și în vederea 
motivării căii de atac, în condițiile în care 
acest drept nu este recunoscut în egală 
măsură și apărării și fără garanții privind 
păstrarea integrității probelor din dosar;

• Acuzarea avocaților care au folosit 
în exercițiul profesiei în fața autorităților 
hotărâri judecătorești definitive și irevocabile 
considerate greșite de către procurori;

• Practica motivării cu întârziere a 
hotărârilor judecătorești, astfel încât per-
soana condamnată nu poate exercita căile 
de atac prevăzute de lege într-un termen 
rezonabil și este împiedicată a se adresa 
instanțelor internaționale;

Potrivit UNBR, aceste practici care au 
devenit sau tind să devină sistemice afectează 
exercițiul liber al profesiei de avocat, încalcă 
egalitatea de arme, secretul profesional 
și, prin toate acestea, dreptul la apărare și 
dreptul la un proces echitabil al cetățeanului.

29 aprilie 2021

Președintele UNBR a transmis un 
memoriu către CSM, prin care susține cu 
fermitate necesitatea de a fi respectate 
standardele universale privind libertatea de 
exercitare a profesiei de avocat

Extras: „Denunțăm, așadar, faptul că o 
serie de activități obișnuite de reprezentare 
și consiliere exercitate de avocat pot fi 
calificate ca infracțiuni, iar anumite aspecte 
de deontologie profesională pot fi transferate 
în spațiul răspunderii penale, așa cum se 
menționează expres în unele pasaje din 
considerentele unor hotărâri judecătorești 
penale. Sunt îngrijorătoare și trebuie 
semnalate și combătute acele teze juridice 
expuse în acuzare și ulterior preluate în 
hotărârea judecătorească, teze care – dacă 
ar fi acceptate la nivel principial – ar da 

naștere unui alt fel de justiție, și unui alt fel 
de societate, diferite de ceea ce credem acum 
că trebuie să fie un sistem de drept. (...)

În prezent, avocații se simt mai mult 
decât oricând amenințați în libera exercitare 
a profesiei lor, ca urmare a tendințelor 
extremiste existente în practica judiciară 
precum: 

• Identificarea avocatului cu clientul sau 
cu cauza clientului;

• Audierea avocatului ca martor în 
dosarele clienților și utilizarea declarațiilor 
de martor ca probe în dosar; 

• Audierea judecătorilor în calitate de 
martori în legătură cu propriile hotărâri, 
ceea ce duce la situația inacceptabilă de a fi 
ignorată autoritatea de lucru judecat; 

• Răspunderea penală a avocatului 
pentru susținerea unor teze juridice apreciate 
de acuzare ca fiind incorecte (caz menționat 
mai sus).

În ultimă instanță, problemele semnalate 
mai sus se vor răsfrânge asupra cetățenilor. 
În momentul în care avocatul pierde din 
drepturile – sau îndatoririle – sale, cum este 
secretul profesional în cazul celor pe care îi 
reprezintă, în primul rând suferă clientul. 
Aceste îngrijorări trebuie privite în modul 
cel mai serios. Dacă s-a întâmplat o dată, se 
poate întâmpla din nou”. 

10 mai 2021

Președintele UNBR, Traian Briciu a 
vorbit la TVR despre dreptul la un proces 
echitabil și despre exercitarea liberă a 
profesiei de avocat 

15 mai 2021

Consiliul UNBR a adoptat Hotărârea 
152 /2021 privind apărarea profesiei, prin 
care se ratifică Minuta ședinței Comisiei 
Permanente a Uniunii Naționale a Barou-
rilor din România (UNBR) din 22 aprilie 
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2021 și toate măsurile dispuse de Comisia 
Permanentă în ședința menționată anterior.

29 mai 2021

Uniunea Națională a Barourilor din 
România și Baroul București au organizat 
Conferința-dezbatere „Vulnerabilități 
ac tuale ale profesiei de avocat: cauze și 
remedii”, în cadrul căreia au fost analizate 
cele mai recente și acute probleme din 
profesie, împreună cu Avocatul Poporului, 
membrii ai CSM, membri ai societății civile 
etc. 

Principalele teme ale dezbaterii au fost:
• De ce este necesară o Convenție Euro-

peană a Drepturilor Avocaților
• Rolul avocatului în sistemul de jus-

tiție. Ce se înțelege astăzi prin partener 
indispensabil al justiției?

• Demarcația dintre acțiunile avocatului 
în exercitarea profesiei și acțiunile clientului 
său

• Audierea ca martori a avocaților în 
dosarele îndreptate împotriva clienților lor/
Audierea ca martor a judecătorului și a 
avocatului părții adverse

• Imunitatea pledoariei: concept și 
garanții în reglementări interne și inter-
naționale; răspunderea avocatului pentru 
opiniile exprimate în dosar

• Evaluarea și reglementarea onorariilor 
avocaților în cadrul sistemului judiciar, ca 
formă de presiune

• Vulnerabilități și garanții ale inde pen-
denței în exercitarea profesiei de avocat

• Jurisprudența CtEDO și CJUE privind 
libertatea exercitării profesiei de avocat

29 mai 2021

Discursul președintelui Traian Briciu în 
deschiderea Conferinței „Vulnerabilități ale 
profesiei de avocat. Cauze și remedii”

Extras:
Încă de la început, doresc să precizez că 

întâlnirea de astăzi are ca scop nu numai 
conștientizarea vulnerabilităților cu care 
se confruntă profesia de avocat, ci mai 
ales găsirea unor soluții pentru a reface 
echilibrul dintre acuzare și apărare, care 
în ultima vreme a fost serios afectat, în 
detrimentul justiției și al statului de drept. 
Lăsând la o parte orgoliile profesionale, 
trebuie să recunoaștem că nu putem avea 
justiție de încredere și performantă unii 
fără alții: judecători, procurori, avocați și 
toate celelalte profesii juridice. Avem un scop 
comun: justiție pentru toți oamenii, inclusiv 
pentru cei vinovați. Pentru ca ADEVӐRUL 
să iasă la suprafață, este nevoie de egalitate 
de arme între acuzare și apărare. Altfel, vom 
avea numai „adevărul” cuiva sau altcuiva.

(...) Declinul apărării intervine într-o 
perioada în care drepturile și libertățile 
par a fi ajuns la maximum de dezvoltare. 
Civilizația începe să obosească de libertate. 
Și atunci în depărtare apar norii negri ai 
autoritarismului”.

25 iunie 2021

Congresul Avocaților a adoptat Rezo-
luția privind apărarea statului de drept și a 
egalității de arme între acuzare și apărare 

Congresul Avocaților a solicitat autori-
tăților publice din România luarea, de 
urgență, a următoarelor măsuri pentru pro-
tejarea statului de drept și pentru reechi li-
brarea balanței între acuzare și apărare, în 
vederea restabilirii ordinii de drept:

• Respectarea dreptului justițiabilului la 
apărare,

• Respectarea prezumției de nevinovăție, 
a contradictorialității și a principiului ega-
lității de arme între acuzare și apărare,

• Respectarea imunității pledoariei și a 
opiniilor profesionale ale avocatului,



44

• Respectarea independenței avocatului 
și a libertății de exercitare a profesiei sale. 

Congresul Avocaților solicită Parlamen-
tului României, Guvernului, Ministerului 
Justiției și Consiliului Superior al Ma gi-
straturii să coopereze cu organizația na-
țională profesională a avocaților (Uniunea 
Națională a Barourilor din România în 
vederea identificării soluțiilor adecvate 
pentru protejarea statului de drept și, im-
plicit, a egalității de arme între acuzare și 
apărare. (...)

25 iunie 2021

Revista Avocatul a fost relansată în 
cadrul Congresului Avocaților din 2021

Aceasta conține 19 articole de analiză 
despre vulnerabilitățile profesiei de avocat 
exprimate de Traian Briciu, Ion Dragne, 
Claudiu Lucaci, Renate Weber, Victor Alistar, 
Robert Cazanciuc, Bogdan Ilea, Nicoleta 
Popescu, Flavia Teodosiu, Sergiu Stănilă, 
Silvia Uscov, Danny Bârdan, Gheorghe 
Piperea, Mihnea Stoica, Dumitru Samiolă, Ion 
Ilie-Iordăchescu, Iosif Friedmann-Nicolescu, 
Mihai Tănăsescu, Vladimir Ciolacu 

23 noiembrie 2021

ÎCCJ a admis recursul în casație formulat 
de avocatul Robert Mihăiță Roșu, condamnat 
în dosarul Ferma Băneasa” și a dispus punerea 
imediată în libertate a acestuia.

23 noiembrie 2021

UNBR a salutat decizia ÎCCJ de 
achitare a unui avocat condamnat pentru 
susținerile făcute în exercițiul normal al 
profesiei

Extras: (...)UNBR nu va înceta să lupte 
pentru apărarea principiului potrivit 

căruia avocatul nu poate face obiectul unei 
sancțiuni pentru susținerile și consultațiile 
bazate pe interpretarea legii și a situației 
de fapt. În absența unei atare garanții, 
dreptul la apărare este intimidat și lipsit de 
orice substanță prin supunerea avocatului 
amenințării cu tragerea la răspundere 
penală prin asocierea lui cu faptele imputate 
celui pe care îl reprezintă.

6 decembrie 2021

Traian Briciu, Președintele UNBR a 
vorbit la TVR despre consecințele cazului 
Roșu asupra profesiei de avocat și asupra 
dreptului la apărare și ce au însemnat 
măsurile luate de UNBR la nivel național

23 martie 2023

UNBR consultă avocații cu privire la 
situația reținerii telefoanelor mobile și a 
altor dispozitive electronice la intrarea în 
unitățile de poliție

În data de 14 martie 2023 s-a desfășurat 
ședința Comisiei pentru cercetarea abu-
zurilor, combaterea corupției și petiții din 
Senatul României în care s-a dezbătut petiția 
formulată de către avocat C.D.B., avocat 
colaborator la SCA „C. și A.” refe ritoare la 
sancționarea contravențională a domnului 
avocat O. I. din Baroul Vaslui de către Poliția 
Orașului Târgu Neamț, Județul Neamț ca 
urmare a faptului că avocatul a intrat în 
incinta unității de poliție a orașului Târgu 
Neamț având asupra sa un telefon mobil.

Avocații care au întâmpinat situații 
similare sunt rugați să sesizeze și să comunice 
detalii decanului baroului din care fac parte 
până la data de 31 martie 2023, urmând a 
fi centralizate toate comunicările la nivelul 
U.N.B.R. pentru a fi susținute în fața Co mi siei 
pentru cercetarea abuzurilor, com baterea 
corupției și petiții din Senatul României.



45

Acțiunile UNBR la nivel internațional 
în apărarea exercitării libere a profesiei de 
avocat

Uniunea Națională a Barourilor din 
România a semnalat în 2020 și în 2021 
amenințările asupra exercitării libere profesiei 
de avocat celor mai puternice organisme de la 
nivel european și internațional: CCBE, UIA, 
ABA, Federația Barourilor Europene etc. 

În continuare pot fi regăsite răspunsurile 
pe care UNBR și profesia de avocat le-au 
primit din partea acestora. 

12 februarie 2021

Reprezentanții organizațiilor profesio-
nale ale avocaților din 27 de țări, reuniți la 
Viena cu ocazia celei de-a 49-a Conferințe 
a președinților europeni au adoptat o re-
zoluție prin care fac apel către autoritățile 
române să respecte drepturile avocaților și 
garanțiile independenței acestora

18 februarie 2021

Uniunea Internațională a avocaților – 
UIA adoptă o Declarație, la Paris, cu titlul: 
Robert Roșu continuă să fie persecutat 
pentru simpla exercitare a profesiei sale

Extras: UIA-IROL se alătură fără rezerve 
Uniunii Naționale a Barourilor din România 

(UNBR) și avocaților români în denunțarea 
cazului lui Robert Roșu. De asemenea, 
suntem alături de colegii noștri români în 
apărarea statului de drept, a dreptului la un 
proces echitabil, a libertății avocaților de 
a-și practica profesia în mod independent 
și a independenței justiției, care sunt, toate, 
amenințate astăzi în România”.

25 februarie 2021

În scrisoarea de răspuns adresată preșe-
dintelui UNBR, Traian Briciu, pre ședintele 
UIA – Jorge MARTI MORENO – susține 
că autoritatea administrativă de urmărire 
penală și autoritatea judecă to rească din 
România au încălcat principiile de bază 
referitoare la rolul baroului, cu no scute sub 
numele de Principiile de la Havana, adoptate 
de al 8-lea Congres al Națiunilor Unite 
pentru prevenirea crimei și tratamentul 
deținuților

Aceste principii sunt foarte clare în ceea 
ce privește drepturile și obligațiile avocaților, 
care în acest caz nu par a fi respectate, ceea 
ce a dus la o condamnare total arbitrară. În 
plus, amânarea sine die a motivării scrise 
întărește poziția de sprijin față de autoritățile 
profesionale române în solicitarea privind 
eliberarea imediată a avocatului.

5 martie 2021

Președintele Asociației Barourilor Ame-
ricane (ABA), Patricia Lee Refo a spus că:

ABA este preocupată cu privire la situații 
ce denotă grave încălcări ale drepturilor 
avocaților în România. Mai multe cauze 
larg mediatizate au evidențiat practicile 
din cadrul urmăririi penale efectuată în 
România care încalcă independența profesiei 
de avocat și principiile statului de drept. 
Aceste practici încalcă principiul tradițional 
al egalității de arme între acuzare și apărare 



și subminează principiul confidențialității 
comunicărilor dintre avocat și client. Prin 
urmare, aceste practici amenință dreptul 
unui inculpat la un proces echitabil”.

27 aprilie 2021

Presiunile cu care se confruntă avocații 
din România au fost detaliate în Raportul 
întocmit de CCBE privind statul de drept 
(2021), care a fost transmis Comisiei Europene

5 mai 2021

Federația Barourilor Europene a adoptat 
o rezoluție prin care solicită autorităților 
române respectarea drepturilor avocaților, a 
independenței acestora și a statului de drept

Rezoluția trimisă către Președintele Ro-
mâniei, Consiliul Superior al Magistra turii, 
Guvernul României și către Prim-Ministrul 
României.

19 iunie 2021

Asociația Lawyers for Lawyers a scris 
Președintelui României: 

„Îngrijorarea noastră provine din faptul 
că dl Roșu a fost găsit vinovat și condamnat 
la cinci ani de închisoare ca urmare a 
iden tificării cu clientul său, iar anumite 
nereguli procedurale, cum ar fi aceea de a fi 
chemați avocații ca martori în proces, sunt 
alarmante”.

25 iunie 2021

Susțineri în cadrul Congresului 
Avocaților 2021

Margarete von Galen, Președintele 
CCBE: statutul de garanți ai apărării drep-
turilor și libertăților cetățenilor îi face pe 

avocați vulnerabili la atacuri virulente de 
genul hărțuirilor, amenințărilor, închisorii, 
supravegherii și uneori crimelor. Acest statut 
îi expune presiunilor din partea puterii 
executive și judecătorești și uneori din partea 
mediului judiciar și a actorilor non-statali.

Patricia Lee Refo, Președintele American 
Bar Association: Printre îngrijorările noastre 
se află un model de încălcări a drepturilor 
avocaților în România.

Jorge Martí Moreno, Președinte Uniunea 
Internațională a Avocaților: Fără avocați 
liberi și independenți nu poate fi garantat 
dreptul de acces la justiție.

Sprijinul necondiționat al UIA față de 
avocații români a fost exprimat încă o dată de 
către președintele Jorge Martí Moreno care a 
explicat că apărarea apărării înseamnă mo-
bi lizare solidară pentru protejarea profesiei 
acolo unde este amenințată.

Președintele Baroului Federal German, 
Ulrich Wessels: nu există niciun fundament 
în baza căruia avocatul să fie considerat 
complice al clientului său prin simpla 
apărare a drepturilor acestuia într-un proces 
penal și că asta reprezintă de fapt un mod de 
a intimida avocații. 

Dominique Attias, Președinte Federația 
Barourilor Europene (FBE): Existența unui 
barou care să asigure protecția avocaților 
este fundamentală, fiind un element cheie 
al funcționării moderne a justiției: 1 milion 
de avocați și 250 de barouri care alcătuiesc 
FBE doresc să vă asigure de întregul suport 
prin intermediul meu, a spus în deschiderea 
discursului său Dominique Attias. Președinta 
Federației Barourilor Europene a spus că 
atacurile asupra avocatului s-au intensificat 
în această perioadă de criză în toată lumea, 
dar că indiferent de condiții este inadmisibil 
ca avocatul să fie identificat cu clientul său. 
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Acțiunile UNBR  
în perioada  

pandemiei Covid-19

5
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În perioada pandemiei Covid-19, UNBR 
a acționat prin persuasiune la adresa 
factorilor de decizie pe cinci paliere: 

• Plata onorariilor pentru oficii și asi-
gurarea resurselor bugetare acoperirii 
acestora; 

• Siguranța sanitară a avocaților în 
exercițiul profesiei; 

• Includerea avocaților în măsurile de 
sprijin ale guvernului; 

• Propuneri privind reluarea graduală a 
activității instanțelor; 

• Măsuri interne de sprijinire a avocaților. 

Majoritatea solicitărilor UNBR către 
autorități au fost transpuse în plan legislativ. 

Avocații au fost considerați „lucrători 
esențiali”, această sintagmă desemnându-i 
pe aceia care au continuat să lucreze în 
timpul crizei, pentru a se asigura conti-
nui tatea vieții de zi cu zi. Avocații s-au 
aflat într-o postură cu atât mai ingrată, 
fiind obligați să-și continue activitatea, în 
timp ce instanțele și autoritățile la care își 
desfășoară cea mai mare parte a activității 

funcționau în limite mult reduse. A fost 
nevoie de multă muncă de lămurire din 
partea UNBR către autorități, pentru ca 
avocații să fie incluși în măsurile de sprijin 
economic. În acest sens, amintim: 

• finanțarea plății serviciilor de asistență 
judiciară în proporție de 100% (lucru 
dificil de obținut într-o perioadă 
marcată de presiuni bugetare), 

• reconsiderarea de către autoritățile 
judecătorești a poziției inițiale față de 
accesul avocaților în incinta instanțelor, 
precum și facilitarea accesului avocaților 
la autoritățile și instituțiile publice

• redimensionarea vacanței judecă torești, 
• accesarea indemnizațiilor compen-

satorii în starea de urgență și de alertă, 
• extinderea către avocați a beneficiilor 

recunoscute mediului de afaceri, 
• promovarea intereselor legitime ale 

avocaților în planul procesul legislativ – 
aici exemplele fiind multiple. 

Încă din primele zile după declararea 
pandemiei, UNBR a solicitat CSM extinderea 
măsurilor de protecție sanitară la nivelul 
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10 martie 2020

UNBR reacționează în contextul mă-
surilor luate de Curtea de Apel București, 
la data de 9 martie 2020, pentru prevenirea 
răspândirii infecțiilor cauzate de virusul 
gripal COVID-19, Uniunea Națională a 
Barourilor din România (UNBR)

UNBR solicită CSM stabilirea unor 
intervale orare pentru prezentarea justi-
țiabililor și a avocaților la ședința de 
judecată, nefiind suficientă măsura strigării 
pe loturi de 2-3 cauze

11 martie 2020

La 11 martie Organizația Mondială a 
Sănătății declară pandemia cu coronavirus

11 martie 2020

UNBR solicită CSM să ia măsuri ferme 
pentru protejarea tuturor participanților 

la actul de justiție împotriva infecției cu 
Coronavirus

Extras: Solicităm imperios aplicarea 
obligatorie și generală a măsurii fixării 
primului termen de judecată începând cu 
luna aprilie 2020 și a preschimbării din 
oficiu a tuturor termenelor acordate în 
luna martie 2020 pentru toate cauzele, cu 
excepția cauzelor urgente în materie civilă 
și a măsurilor preventive în materie penală. 
Această măsură trebuie aplicată de toate 
instanțele. Caracterul de recomandare 
denotă lipsă de unitate la nivelul sistemului 
judiciar, generează confuzie atât în rândul 
justițiabililor, cât și în rândul avocaților și 
lipsește de eficiență combaterea infecției cu 
Coronavirus în plan național.

15 martie 2020

Uniunea Națională a Barourilor din 
România (UNBR) solicită autorităților 
competente ca orice măsuri de sprijin vor 

CRONOLOGIE

instanțelor și pentru avocați, stabilirea 
unor intervale orare pentru prezentarea ju-
sti țiabililor și a avocaților la ședința de 
judecată, nefiind suficientă măsura strigării 
pe loturi de 2-3 cauze. Strigarea cauzelor pe 
intervale orare este o mare realizare, însă din 
păcate au fost și sunt încă necesare eforturi 
pentru menținerea acestei practici. 

Ne-am confruntat cu dificultăți în apli-
carea unor măsuri la nivel național, constând 
în practici neunitare. De exemplu, la nivelul 
unor agenții teritoriale pentru plăți și 
inspecție socială (deci nu toate), nu aplicau 
avocaților drepturile reglementate prin 

Ordonanța de Urgență nr. 132/2020 privind 
măsuri de sprijin destinate salariaților și 
angajatorilor în contextul situației epide-
miologice.

Majoritatea acestor obstacole au fost 
depășite printr-o comunicare susținută cu 
factorii de decizie. Coerența între poziția 
barourilor și cea a Uniunii în expunerea 
poziției, buna colaborare cu Ministerul 
Justiției și Ministerul Public, dar și cu celelalte 
autorități și instituții au fost decisive pentru 
a asigura consecvența mesajului, astfel încât 
factorii implicați să înțeleagă și să răspundă 
solicitărilor UNBR.
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lua față de contribuabili pentru a reduce 
efectele economice negative ale pandemiei 
cu coronavirus să fie aplicabile și avocaților 
și tuturor profesioniștilor independenți.

Solicitarea fost transmisă la: Camera 
Deputaților, Senatul României, Guvernul 
României și Ministerului Finanțelor 
Publice

În contextul declarațiilor ministrului 
finanțelor, dl Florin Cîțu, de sâmbătă, 14 
martie 2020, potrivit cărora va anunța o 
serie de pachete financiare pentru IMM-uri, 
în sectoarele cele mai afectate de epidemia 
cu coronavirus, UNBR solicită autorităților 
competente să aibă în vedere aceleași măsuri 
și pentru profesioniștii independenți, care 
acționează în domeniul profesiilor liberale. 
S-a propus amânarea termenelor de plată 
a impozitelor și a taxelor fiscale, amânarea 
plății ratelor la bănci, scheme de ajutor, 
indemnizații.

16 martie 2020 

Este instituită starea de urgență la 
nivel național prin Decretul Președintelui 
României nr. 195/2020.

16 martie 2020

Președintele UNBR convoacă o video-
con ferință extraordinară cu decanii barou-
rilor și membrii Comisiei Permanente 
pentru a analiza implicațiile instituirea 
stării de urgență asupra profesiei de avocat

S-a hotărât ca măsurile de protecție 
sanitară, prevăzute în Decretul Președintelui 
României, vor fi luate la nivelul fiecărui 
barou, precum și la nivelul UNBR.

Fiecare barou va lua măsurile necesare 
pentru asigurarea permanenței serviciilor 
de asistență judiciară, în cauzele prevăzute 
în Decretul Președintelui României la art. 42 

și 43 din Anexa nr. 1, Capitolul V, Domeniul 
Justiție.

Continuarea activității avocaților în 
reprezentarea și asistența juridică a clienților 
noștri, cu respectarea normelor sanitare 
impuse și restrângerile generate de reducerea 
activității în domeniul justiției în aceleași 
condiții normative.

A fost decisă constituirea unei comisii 
de lucru, privind evaluarea impactului stării 
de urgență asupra colegilor avocați, pentru 
evaluarea propunerilor posibile de susținere 
a acestora și pentru implementarea acestora.

Apel către avocați pentru a transmite 
eventualele propuneri pentru depășirea 
situației și privind măsuri pe care le-ar avea 
în vedere și pe care le-ar dori adoptate la 
nivel guvernamental.

17 martie 2020

Uniunea Națională a Barourilor din 
România (UNBR) își manifestă întreaga 
disponibilitate de a colabora cu Consiliul 
Superior al Magistraturii, cu Înalta Curte 
de Casație și Justiție, cu autoritățile com-
petente și cu ceilalți parteneri ai justiției 
în vederea punerii în aplicare a Decretului 
Președintelui României nr. 195 din 16 martie 
2020 privind instituirea stării de urgență pe 
teritoriul României

17 martie 2020

Comisia Permanentă a UNBR emite 
un set de recomandări pentru barouri și 
formele de exercitare a profesiei pentru a 
lua măsurile corespunzătoare asigurării 
continuității în activitate în contextul 
pan demiei, prin respectarea regulilor de 
disciplină sanitară și organizarea activității 
astfel încât să fie evitat, pe cât posibil, 
contactul direct între persoane, inclusiv 
prin utilizarea mijloacelor electronice de 
comunicare. Departamentul IT al UNBR va 
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acorda suport tehnic tuturor barourilor care 
solicită în vederea implementării unui sistem 
videoconferință.

18 martie 2020

Adresa UNBR transmisă Guvernului 
României prin care se solicită adoptarea 
de măsuri în sprijinul contribuabililor 
avocați în contextul emiterii Decretului 
Președintelui României nr. 195 din 16 martie 
2020 privind instituirea stării de urgență pe 
teritoriul României

Uniunea Națională a Barourilor din 
România solicită Guvernului României 
adoptarea următoarelor măsuri, în sprijinul 
contribuabililor avocați:

• Amânarea plății impozitului pe venit, 
aferent veniturilor realizate în anul 
fiscal 2019, până la data de 01.09.2020, 
dar nu mai de vreme de 60 de zile de la 
încetarea stării de urgență;

• Amânarea calculului majorărilor 
de întârziere și dobânzilor aferente 
impozitului pe venit pentru anul 2019, 
până la data de 01.09.2020, dar nu mai 
devreme de 60 de zile de la încetarea 
stării de urgență;

• Amânarea plății contribuției de 
asigurări sociale de sănătate, aferente 
veniturilor realizate în anul fiscal 2019, 
până la data de 01.09.2020, dar nu mai 
de vreme de 60 de zile de la încetarea 
stării de urgență;

• Amânarea calculului majorărilor 
de întârziere și dobânzilor aferente 
contribuțiilor de asigurări sociale de 
sănătate aferente venitului realizat în 
anul 2019, până la data de 01.09.2020, 
dar nu mai devreme de 60 de zile de la 
încetarea stării de urgență;

• Suspendarea, respectiv ridicarea 
tuturor măsurilor executorii asupra 
obligațiilor fiscale scadente până la 

data de 01.03.2020, instituite de către 
Agenția Națională de Administrare 
Fiscală, până la data de 01.09.2020, 
dar nu mai devreme de 60 de zile de la 
încetarea stării de urgență.

• Prorogarea termenului de colectare 
a TVA-ului datorat aferent primelor 
două trimestre ale anului 2020 pentru 
data de 25.10.2020 (primul trimestru), 
respectiv până la data de 25.02.2021 (al 
doilea trimestru).

• Toate aceste măsuri au fost solicitate de 
mediul profesional cu scopul atenuării 
sarcinilor financiare aflate în obligația 
colegilor noștri, față de consecințele 
eco nomice reflectate pe termen scurt 
și mediu asupra societății în acest 
moment.

20 martie 2021

Comisia Permanentă propune Consiliu-
lui UNBR un set de măsuri pentru sprijinirea 
avocaților ca urmare a stării de urgență

Propunerea vizează un set de 7 măsuri 
care privesc în principal: taxele și contribuțiile 
avocaților (nu se calculează majorări de 
întârziere) și stabilirea unei proceduri de 
obținerea indemnizației pentru pierderea 
temporară a capacității de muncă.

23 martie 2020

Propunerile Corpului profesional al 
avocaților pentru atenuarea efectelor 
instaurării stării de urgență transmise la 
Guvernul României, Ministerul Finanțelor 
Publice, Ministerul Justiției, Senatul 
României și Camera Deputaților

În urma hotărârilor adoptate în cadrul 
ședințelor Comisiei Permanente din data 
de 19 și 21 martie, Uniunea Națională a 
Barourilor din România a transmis către 
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Guvernul României, Senatul României, 
Camera Deputaților, Ministerul Finanțelor 
și Ministerul Justiției adresa nr. 114-AUT-
2020 prin care a solicitat autorităților 
guvernamentale și legiuitoare să ia în 
analiză unele măsuri cu impact asupra 
profesiei de avocat, în cadrul pachetului de 
măsuri determinate de combaterea efectelor 
economice negative generate de starea de 
urgență.

Documentul se referă la:
Măsuri privind susținerea continuării 

activității formelor de exercitare a profesiei. 
Măsuri pentru susținerea continuității 
serviciilor barourilor în rațiunea serviciilor 
de interes public.

Măsuri de natură compensatorie pentru 
avocați aflați în imposibilitate totală 
sau parțială de a continua activitatea 
profesională.

Măsuri pentru protecția sanitară a 
avocaților care sunt obligați prin actele 
normative special adoptate în perioada 
stării de urgență să satisfacă activitatea 
judiciară de interes public

23 martie 2020

UNBR informează asupra efectelor 
unor noi reglementari asupra profesiei de 
avocat, în contextul stării de urgență

● O.U.G. nr. 29/2020 privind unele măsuri 
economice și fiscal bugetare publicată în M. 
Of 230/21.03.2020 (în continuare O.U.G. nr. 
29/2020)

● O.U.G. nr. 30/2020 pentru modificarea 
și completarea unor acte normative, precum 
și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul 
protecției sociale în contextul situației 
epidemiologice determinate de răspândirea 
coronavirusului SARS-CoV-2, publicată în 
M. Of. 231/21.03.2020 (în continuare O.U.G. 
nr. 30/2020)

Principalele aspect abordate în informare 
se referă la:
– Termenele de depunere a declarațiilor 

fiscale se mențin neschimbate (pentru 
toți contribuabilii)

– Amânarea termenului de plată a taxelor 
locale

– Măsuri speciale de procedură fiscală: 
executări silite

– Amânarea la plată pentru serviciile de 
utilități și a chiriei

– Indemnizația de șomaj tehnic (O.U.G. nr. 
30/2020)

– Indemnizația pentru încetarea activității, 
pentru profesioniști, alții decât cei care 
au calitatea de angajatori

– Concediile și indemnizațiile de asigurări 
sociale de sănătate

– Acordarea unor zile libere părinților 
pentru supravegherea copiilor, în situația 
închiderii temporare a unităților de 
învățământ (Legea nr. 19/2020)

23 martie 2023

UNBR transmite avocaților un news-
letter tematic UNBR INFO în care se regă-
sesc măsurile luate până acum de or ganizația 
pro fesională pentru protecția avocaților în 
contextul situației actuale, analize privind im-
pactul unor reglementări la nivelul profesiei, 
informări de la instanțe și autorități publice

26 martie 2020

UNBR trimite o adresă către Ministerul 
Afacerilor Interne prin care solicit simpli-
ficarea procedurii de verificare a motive-
lor de deplasare ale avocaților doar în baza 
legitimației

26 martie 2020

UNBR trimite o adresă către Ministerul 
Afacerilor Interne și Ministerul Justiției 
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prin care solicit ca Procedura de depunere 
a deconturilor privind asistența judiciară să 
se facă prin poșta electronică

27 martie 2020

Consiliul UNBR adoptă hotărârea nr. 
58/17.03.2020 prin care aprobă măsurile 
propuse prin Decizia Comisiei Permanente a 
UNBR nr. 86/19 martie 2020 pentru atenuarea 
situației economice a avocaților din România 
ca urmare a instituirii stării de urgență

1. Pentru toate taxele și contribuțiile 
datorate de avocați pentru formarea bu-
ge tului baroului și a fondurilor Casei de 
Asigurări a Avocaților (CAA) și ale filia-
lelor, care sunt scadente începând cu data 
de 16.03.2020, majorările de întârziere se 
stabilesc la 0%.

2. Se suspendă calcularea majorărilor 
de întârziere pentru datoriile contributive 
ale avocaților, acumulate anterior datei de 
16.03.2020[1].

3. Procedurile privind controlul avocaților 
cu privire la plata taxelor și contribuțiilor 
prevăzute la pct.1 și 2 se suspendă. Nu se 
încep proceduri noi.

4. Procedurile privind suspendarea 
calității de avocat în temeiul art. 27 lit. c) din 
Legea nr. 51/1995 se suspendă. Nu vor începe 
proceduri noi.

5. Pentru toate contribuțiile pe care 
filialele C.A.A. le datorează potrivit art. 13-
15 din Legea nr. 72/2016, care sunt scadente, 
începând cu 16.03.2020, majorările de 
întârziere se stabilesc la 0%.

6. Se suspendă calcularea majorărilor 
de întârziere pentru datoriile filialelor față 
de C.A.A., acumulate anterior datei de 
16.03.2020. Calculul acestora se va relua de 
la data menționată în hotărârea care se va 
adopta de Consiliul U.N.B.R.

7. Stabilirea unei proceduri unice (simple) 
privind obținerea indemnizației pentru 

pierderea temporară a capacității de muncă.
(2) Perioada pentru care se aplică 

măsurile prevăzute la alin. (1) pct. 1-6 este de 
3 luni începând cu data de 16.03.2020.

(3) Măsurile prevăzute la alin. (1) pct. 1 
și 2 se iau, pe baza cererii avocatului care va 
indica pe propria răspundere și cuantumul 
veniturilor profesionale.

(4) După încetarea măsurilor economice 
cu caracter excepțional prevăzute la alin. (1) 
pct. 1-6, regularizarea plăților se va realiza în 
mod eșalonat.

(5) Perioada și modalitatea de 
regularizare prevăzută la alin. (4), respectiv 
formatul cererii menționate la alin. (3) sunt 
prevăzute în anexele nr. 1 și 2 la prezenta 
hotărâre.

31 martie 2020

UNBR transmite către Guvern 
(Ministrului Justiției) adresa 21-AUT-
31.03.2020, prin care solicit ca facilitățile 
economice și fiscal-bugetare prevăzute în 
O.U.G. nr. 29/2020 să fie aplicate formelor 
de exercitare a profesiei de avocat în baza 
unui criteriu unic, nediscriminatoriu

2 aprilie 2020

Are loc ședința Comisiei Permanente, 
ținută în format de videoconferință, cu 
invitarea decanilor barourilor, în care au 
fost analizate actele normative cu impact 
asupra exercitării profesiei de avocat, adoptate 
de la data declarării stării de urgență

Sa stabilit și sa argumentat că avocații 
beneficiază de dispozițiile art. XV alin. (1) din 
O.U.G. nr. 30/2020, completată și modificată prin 
O.U.G. nr. 32/2020. Prevederile art. X din O.U.G. 
nr. 29/2020 privind unele măsuri eco no mice și fiscal
bugetare care prevăd că avocații (ca de altfel și alte 
profesii juridice) sunt obligați să ia, cu observarea 
regulilor de disciplină sani tară, măsurile necesare 
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în vederea asigurării continuității nu exclud, ci 
dimpotrivă justifică a fortiori accesarea de către 
avocați a măsurilor art. XV din O.U.G. nr. 30/2020, 
modificat și completat prin O.U.G. nr. 32/2020.

3 aprilie 2020

UNBR trimite către Ministerul Muncii 
și Protecției Sociale o adresă cu clarificări 
referitoare la dispozițiile art. XV din 
O.U.G. nr. 30/2020, cu modificările aduse 
prin O.U.G. nr. 32/2020 pentru a asigura 
interpretarea unitară a legii astfel încât 
avocații să beneficieze de facilitățile econo-
mice, fiscal-bugetare și compensatorii

6 aprilie 2020

Revenire adresă către Guvern. Unele 
Agenții Județene pentru Plăți și Inspecție 
Socială refuză să aplice avocaților O.U.G. 
nr. 30/2020, modificată prin O.U.G. nr. 
32/2020 

Se solicit aplicarea art. XV din O.U.G. 
nr. 32/2020 și avocaților, asemenea celorlalți 
profesioniști.

7 aprilie 2020

Prin Newsletter UNBR Info #3, UNBR 
informează avocații în privința acțiunilor 
UNBR referitoare la punerea în aplicare a 
măsurilor compensatorii pentru avocați 

10 aprilie 2020

UNBR anunță că își menține poziția sa 
transmisă Guvernului: Facilitățile eco no-
mice și fiscal-bugetare prevăzute în O.U.G. 
nr. 29/2020 ar trebui aplicate formelor de 
exercitare a profesiei de avocat în baza unui 
criteriu unic nediscriminatoriu

Prin adresa 121-AUT-10.04.2020 trans-
misă Ministrului Justiției, UNBR so li cită, 

din nou, ca facilitățile economice și fiscal-
bugetare prevăzute în O.U.G. nr. 29/2020 
să fie aplicate formelor de exercitare a 
profesiei de avocat în baza unui criteriu unic, 
nediscriminatoriu.

10 aprilie 2020

Întrucât avocații continuă să in-
formeze UNBR că Agențiile Județene 
pentru Plăți și Inspecție Socială refuză 
să aplice dispozițiile art. XV alin. (1) din 
O.U.G. nr. 30/2020 UNBR reiterează 
apelul formulat prin adresa nr. 126-AUT-
2020 din 6 aprilie 2020 prin care solicită 
Guvernului transmiterea în teritoriu 
a unui mesaj unitar privind aplicarea 
O.U.G. nr. 30/2020

14 aprilie 2020

UNBR publică un ghid cu sfaturi utile 
pentru desfășurarea on-line a activității 

15 aprilie 2020

UNBR solicitat Înaltei Curți de Ca-
sa ție și Justiție și Consiliului Superior al 
Magistraturii punerea în discuție a re lan-
sării graduale a activității judiciare prin 
soluționarea, în contextul prelungirii stării 
de urgență, și a altor cauze vitale pentru 
economie și societate.

UPDATE ÎCCJ, 25 Aprilie 2020: 
Colegiul de conducere al Înaltei Curți de 
Casație și Justiție a stabilit completarea 
cu noi categorii de cauze a listei cauzelor 
urgente, a căror judecată continuă chiar și 
în condițiile stării de urgență, răspunzând 
astfel și solicitărilor Corpului profesional 
al avocaților, formulate la 15 aprilie 2020.

UPDATE CSM, 30 aprilie 2020: Ex-
tinderea listei cauzelor de judecată în 
perioada stării de urgență
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23 aprilie 2020

UNBR publică o analiză privind prin ci-
palele efecte generate de cele mai noi modificări 
legislative asupra profesiei de avocat, în 
contextul prelungirii stării de urgență

23 aprilie 2020

Președintele UNBR, Traian Briciu, a 
convocat ședința Comisiei Permanente, 
la care a invitat decanii Barourilor și 
membrii Consiliului de Administrație 
al CAA să analizeze împreună măsurile 
necesare susținerii în continuare a mediului 
profesional

S-a pus în discuție ca filialele Casei 
de Asigurări a Avocaților, împreună cu 
barourile, să adopte programe de sprijinire 
a avocaților pentru atenuarea dificultăților 
economice care vor continua să fie resimțite 
și după ce starea de urgență va lua sfârșit. 
În procesul de aprobare se vor avea în 
vedere criterii uniforme care să aibă la bază 
echilibrul bugetar, nevoia reală de sprijin, 
echitatea și evitarea discrepanțelor dintre 
filiale în procesul de acordare a unor astfel 
de ajutoare.

4 mai 2020

Comisia Permanentă se reunește în 
sistem videoconferință pentru a aduce 
clarificări la întrebările avocaților privind 
obținerea indemnizației compensatorii

13 mai 2020

Poziția Comisiei Permanente a Uniunii 
Naționale a Barourilor din România 
față de Hotărârea Consiliului Superior al 
Magistraturii nr. 734/12.05.2020 privind 
activitatea administrativ-judiciară a instan-
țelor judecătorești în perioada 15.05.2020 – 
31.08.2020

UNBR atrage atenția că Hotărârea 
CSM nu reflectă o raportare la avocat ca la 
un partener indispensabil al justiției întrucât 
tratarea de manieră nediferențiată a poziției 
avocatului față de cea a justițiabililor în 
ansamblul măsurilor referitoare la accesul 
în clădirea unde își au sediul instanțele 
judecătorești creează un sentiment de 
segregare a avocaturii de sistemul judiciar 
și conduce la ipoteze de lucru care conțin un 
puternic potențial de blocaj în administrarea 
justiției.

În acest sens, UNBR solicită CSM să în-
ceapă un dialog care să conducă la conturarea 
unor reguli administrative concordante cu 
poziția avocatului în sistemul judiciar.

13 mai 2020

CSM publică hotărârea privind măsurile 
de prevenire a răspândirii Covid-19, în 
contextul reluării activității judiciare 
normale, începând cu data de 15.05.2020 
în care include și unele măsuri diferențiate 
pentru avocați

Pentru a veni în sprijinul avocaților, 
ținând seama că aceștia pot avea, în aceeași 
zi, cauze pe rolul mai multor instanțe, iar 
prezența lor poate fi necesară în multiple 
cauze, Înalta Curte a adoptat următoarele 
reguli derogatorii în ceea ce privește prezența 
acestora în sediile ÎCCJ, în vederea desfășurării 
activității profesionale. Astfel, avocații pot 
prezenta declarația necesară pentru accesul 
în sediile ÎCCJ direct pe telefon sau tabletă, 
la momentul accesului, fără a fi nevoie să o 
transmită anterior prin e-mail. În vederea 
accesului, copia împuternicirii avocațiale 
poate fi, de asemenea, prezentată în format 
electronic, pe telefon sau tabletă. Avocații 
sunt exceptați de la obligația de a se programa 
în prealabil pentru compartimentele care 
lucrează cu publicul și li se asigură un spațiu 
special pentru studierea dosarelor la arhivă, 
cu mențiunile că va fi necesară respectarea 
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distanței de protecție, precum și autorizarea 
telefonică pentru prezența în sediu, transmisă 
personalului de pază de către conducătorul 
de compartiment.

15 mai 2020

CSM publică Instrucțiuni privind acce-
sul la sediile ÎCCJ din 15 mai 2020, care con-
țin un Capitol special cu privire la avocați

10 august 2020

Noi măsuri de sprijin financiar solicitate 
de UNBR pentru avocați sunt incluse în 
O.U.G. nr. 132/2020

Avocații care și-au redus activitatea pe 
fondul măsurilor specifice stării de alertă 
pot apela în continuare la indemnizația 
compensatorie. Valoarea sprijinului financiar 
lunar este de 41,5% din câștigul salarial mediu 
brut prevăzut de Legea nr. 6 a bugetului 
asigurărilor sociale de stat pe anul 2020 
(stabilit la 5.429 lei). Spre deosebire de actele 
normative precedente, cum sunt O.U.G. 
nr. 30/2020 adoptată în perioada stării de 
urgență sau O.U.G. nr. 70/2020 și O.U.G. nr. 
92/2020 din perioada stării de alertă, în noua 
ordonanță se precizează că, în ce privește 
contribuția de asigurări sociale, profesioniștii 
datorează conform reglementărilor specifice. 
Prin urmare, avocații vor plăti contribuțiile 
conform Legii nr. 72/2016 privind sistemul de 
pensii și alte drepturi de asigurări sociale ale 
avocaților. Este de altfel un aspect pe care 
UNBR l-a punctat prin clarificările publicate 
pe site, inclusiv prin adresa formulată către 
Ministerul Muncii.

10 septembrie 2020

UNBR solicită clarificări Ministerului 
Muncii și Protecției Sociale privind aplicarea 
O.U.G. nr. 132/2020

Avocații au semnalat că, la nivelul unor 
agenții teritoriale pentru plăți și inspecție 
socială, se invocă că nu se aplică avocaților 
drepturile reglementate prin O.U.G. 
nr. 132/2020. De aceea, UNBR solicită 
Ministerului Muncii să dispună efectuarea 
demersurilor necesare pentru a clarifica 
situația semnalată la toate agențiile pentru 
plăti și inspecție socială, pentru ca, pe de 
o parte, să se impună o soluție unitară pe 
întreg teritoriul țării și, pe de altă parte, 
să nu se creeze o situație defavorabilă 
și discriminatorie unor avocaților care 
îndeplinesc cerințele legislației sus invocate. 

29 septembrie 2020

CSM publică noile instrucțiuni de 
acces în sediile Înaltei Curți de Casație și 
Justiție. Avocații sunt exceptați de la regula 
prezentării obligatorii a declarației de triaj 
pentru a intra în sediile ÎCCJ iar accesul 
acestora se va face în baza cardului de 
avocat sau a împuternicirii avocațiale

22 octombrie 2022

Are loc dezbaterea online, organizată 
de UNBR, pe tema continuității în justiție și 
respectării drepturilor omului în pandemie. 
Participanții au discutat despre provocările 
unice cu care se confruntă justiția în cazul 
unei pandemii și principalele particularități 
și dificultăți provocate de criza Covid-19 
asupra justiției și asupra drepturilor omului

Dezbaterea a fost moderată de Călin 
Andrei Zamfirescu, președinte de onoare 
al UNBR. Participanții au fost: Cătălin 
Marian Predoiu, Ministrul Justiției, Avocat 
dr. Ștefan Deaconu, Președintele Curții de 
Arbitraj Comercial Internațional, Prof. univ. 
dr. Mircea Duțu, Directorul Institutului de 
Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu” 
al Academiei Române, Conf. univ. dr. 
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Gheorghe Ialomițianu, Vicepreședintele 
Uniu nii Profesiilor Liberale din România, 
Avocat Nicoleta Popescu, membru în echipa 
APADOR-CH, Prof. univ. dr. Valerian 
Cioclei, Facultatea de Drept, Universitatea 
din București, Avocat dr. Traian-Cornel 
Briciu, Președintele UNBR, Avocat dr. Mihai 
Baco, Vicepreședinte UNBR, Avocat dr. Ion 
Turculeanu, Vicepreședinte UNBR, Avocat 
dr. Ion Dragne, Vicepreședinte UNBR, 
Avocat Daniel Fenechiu, Vicepreședinte 
UNBR, Avocat dr. Sergiu Stănila, Decan 
al Baroului Timiș, membru al Comisiei 
Permanente a UNBR, Avocat dr. Dan 
Oancea, Directorul INPPA, membru al 
Comisiei Permanente a UNBR, Avocat dr. 
Lucian Săuleanu, Decanul Baroului Dolj, 
consilier UNBR, Avocat Gabriel Filișan, 
Decanul Baroului Constanța, consilier 
UNBR, Avocat Ioana Luminița, Decanul 
Baroului Argeș, consilier UNBR, Avocat dr. 
Iosif Friedmann-Nicolescu, consilier UNBR.

5 noiembrie 2020

Răspunsul Agenției Naționale pentru 
Plăți și Inspecție Socială la solicitarea 
UNBR legată de aplicarea pentru avocați 
a prevederilor art. 3 alin. (1) din O.U.G. 
nr. 132/2020 2020 privind măsuri de sprijin 
destinate salariaților și angajatorilor 
în contextul situației epidemiologice 
determinate de răspândirea coronavirusului 
SARS-CoV-2

În urma primirii punctului de vedere al 
UNBR, Ministerul Muncii informează că a 
întreprins demersurile necesare și a transmis, 
prin poșta electronică, adresa M.M.P.S. 
tuturor agențiilor județene clarificări 
pentru interpretarea corectă și unitară a 
dispozițiilor O.U.G. nr. 132/2020, referitoare 
la eligibilitatea avocaților în privința 
măsurilor de sprijin prevăzute a art. 3 alin. 
(1).

1 decembrie 2020

UNBR solicită Ministerului Sănătății 
includerea avocaților în grupurile prioritare 
de vaccinare împotriva noului coronavirus

19 ianuarie 2021

UNBR solicită includerea prioritară 
a avocaților în etapa a doua de vaccinare 
și efectuează demersuri în acest scop 
către președintele României, ministrul 
Justiției, ministrul sănătății, președintele 
Comitetului Național de Coordonare a 
Activităților privind Vaccinarea împotriva 
SARS-Cov-2

22 ianuarie 2021

Guvernul României și Ministerul 
Justiției răspund demersurilor efectuate 
de UNBR pentru includerea profesiei de 
avocat printre domeniile cheie de activitate 
vizate în etapa a doua de vaccinare

Prin H.G. nr. 12/2021, publicată în 
Monitorul Oficial nr. 69/2021, a fost 
modificată și completată Strategia de 
vaccinare împotriva COVID-19 în România. 
Astfel, avocații înscriși în tabloul avocaților 
întocmit potrivit Legii nr. 51/1995 pentru 
organizarea și exercitarea profesiei de avocat, 
republicată, cu modificările și completările 
ulterioare au fost cuprinși în etapa a II-a de 
vaccinare, în cadrul grupei populaționale 
a lucrătorilor care desfășoară activități în 
domenii-cheie, esențiale”.

10-11 septembrie 2021

Consiliul UNBR adoptă Hotărârea nr. 
194 din 10-11 septembrie 2021 privind cota 
de contribuție de asigurări sociale asupra 
indemnizației primite de avocați în baza 
O.U.G. nr. 30/2020 (din perioada stării 
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de urgență) modificată și completată de 
O.U.G. nr. 53/2020

Deși au fost întreprinse demersuri 
susținute de Casa de Asigurări a Avocaților 
(CAA), atât la Ministerul de Finanțe, cât 
și la Agenția Națională de Administrare 
Fiscală, pentru clarificarea situației și 
aplicarea asupra acestor indemnizații a 
cotelor de contribuție prevăzute de Legea 
nr. 72/2016 privind sistemul de pensii și alte 
drepturi de asigurări ale avocaților, care 
prevede o cotă de contribuție sensibil mai 
mică (11%), acestea s-au soldat cu răspunsuri 
în sensul obligării, potrivit legii, la plata 
cotei de 25%;

De aceea, Consiliul UNBR a hotărât 
că avocații care au achitat la sistemul 
CAA cota de 11% vor plăti restul de 14% 
pentru fiecare lună în care au beneficiat de 
indemnizația de sprijin, fără a se percepe 
majorări de întârziere dacă plata restului de 

14% se va efectua până la data de 31.12.2021, 
inclusiv.

22 octombrie 2021

UNBR solicita Guvernului și Comitetului 
Național pentru Situații Speciale de Urgență 
ca, în noile proiecte de reglementare a 
măsurilor privind combaterea efectelor 
pan demiei Covid-19, accesul avocaților în 
condiții egale cu ceilalți actori ai sistemului 
judiciar în contextul noilor măsuri privind 
combaterea efectelor pandemiei de Covid-19

23 octombrie 2022

Guvernul răspunde solicitării UNBR 
și avocații sunt exceptați de la restricțiile 
privind accesul în instituții, prin H.G. nr. 
1130/2021 privind prelungirea stării de 
alertă, care prevede inclusiv noile restricții 
anti-covid.
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2 noiembrie 2021

UNBR anunță avocații că indemnizația 
compensatorie poate fi solicitată de către 
profesioniști conform modelului prevăzut 
în Ordinul nr. 1004 al ministrului muncii, 
publicat în Monitorul Oficial nr. 1046 din 2 
noiembrie 2021

Beneficiarii pot aplica pentru indemni-
zație compensatorie de 75% din câștigul 
salarial mediu brut dacă activitatea le-a 
fost interzisă, suspendată sau limitată în 
contextul creșterii incidenței covid. Măsurile 
compensatorii au fost introduse prin O.U.G. 
nr. 111/2021.

5 noiembrie 2021

UNBR solicita accesul necondiționat al 
avocaților în sediul Monitorului Oficial

Se invocă H.G. nr. 1130/2021 privind 
noile restricții anti-covid, care menționează 
explicit faptul că avocații sunt exceptați de 
la restricțiile privind accesul în instituții 

întrucât este fundamental ca aceștia 
să-și poată îndeplini la timp și în mod 
corespunzător obligațiile profesionale și 
să poată asigura continuitatea actului de 
justiție.

8 noiembrie 2021

UNBR solicită accesul necondiționat al 
avocaților în sediul Registrului Comerțului

12 noiembrie 2021

După solicitările UNBR privind acce-
sul avocaților în mod necondiționat de 
prezentarea certificatului verde în sediile 
Monitorului Oficial și al Oficiului Național 
pentru Registrul Comerțului, conducerile 
celor două instituții au precizat că personal 
subordonat care asigură respectarea și 
aplicarea regulilor anti-covid au fost instruiți 
în legătură cu exceptarea avocaților de la 
obligativitatea prezentării certificatului 
verde pentru ca aceștia să-și poată exercita 
activitățile specifice profesiei, conform H.G. 
nr. 1130/2021
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Proiecte inițiate 
de UNBR



6.1. Cartierul justiției

Congresul avocaților 2018 a aprobat ca parte din rezervele financiare de care dispune 
UNBR să fie folosite pentru construirea unui local corespunzător al instituțiilor care 
funcționează în cadrul UNBR, în perimetrul Cartierului Justiției. Având în vedere evoluțiile 
legate de acest proiect la nivel național, Președintele UNBR și Comisia Permanentă, în 
compunerea de dinainte de alegerile din 2019, cât și după, au făcut demersurile necesare 
pentru ca profesia de avocat să fie avută în vedere în implementarea proiectului.

În perioada 2019-2023, demersurile continuate de UNBR în proiectul Cartierul Justiției 
s-au concretizat prin includerea avocaților, barourilor și Uniunii Naționale a Barourilor 
din România în planul de construcție al viitorului Cartier pentru Justiție. 

Urmare a dialogului cu Ministerul Justiției, s-a acceptat ca partea din proiect ce revine 
profesiei de avocat să fie 9000 m.p. suprateran și 3000 m.p. subteran. Consiliul UNBR a 
constituit o comisie de lucru privind proiectul și a fost finalizată procedura de achiziție a 
serviciilor de proiectare până la faza studiu de fezabilitate în luna aprilie 2021. 

La 28 decembrie 2021, a fost promulgată Legea pentru modificarea și completarea Legii 
nr. 255/2010 privind exproprierea pentru cauză de utilitate publică, necesară realizării unor 
obiective de interes național, județean și local (PL-x 646/20.10.2020). Scopul acestei legi este 
crearea cadrului legal pentru includerea sediilor destinate avocaților în zona instituțiilor 
judiciare, conform proiectului „Cartierul Justiției”. 

Prin completările aduse Legii nr. 255/2010, au fost declarate de utilitate publică lucrările 
de interes public național pentru construcții administrative necesare funcționării sistemului 
judiciar sau organizării profesiei de avocat, conform legii sale speciale. Astfel, prin noua 
reglementare inițiată de senatorii Cazanciuc Robert-Marius, Fenechiu Cătălin-Daniel și 
Dircă George-Edward, în zona destinată instituțiilor judiciare se vor regăsi și sediile organelor 
profesionale ale avocaților, ținând cont de apartenența firească a acestora la marea familie 
a justiției și asigurând consacrarea rolului avocatului de partener indispensabil al justiției.

Proiectul Cartierul Justiției a fost pe ordinea de zi a tuturor ședințelor Comisiei 
permanente și ale Consiliului UNBR în mandatul 2019-2023.
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14 octombrie 2020

Senatul a adoptat în unanimitate pro-
punerea legislativă pentru modificarea art. 2 
din Legea nr. 255/2010 privind expro prierea 
pentru cauze de utilitate publice, necesare 
realizării unor obiective de interes național, 
județean și local. Modificarea art. 2 din Legea 
nr. 255/2010 presupune includerea avocaților, 
barourilor și Uniunii Naționale a Barourilor 
din România în planul de construcție al 
viitorului Cartier pentru Justiție. 

28 decembrie 2021 

Promulgarea Legii pentru modificarea 
și completarea Legii nr. 255/2010 privind 
exproprierea pentru cauză de utilitate 
publică, necesară realizării unor obiective 
de interes național, județean și local 
(PL-x 646/20.10.2020). Scopul acestui act 
normativ a fost crearea cadrului legal pentru 
includerea sediilor destinate avocaților în 
zona instituțiilor judiciare, conform proiec-
tului Cartierul Justiției. 

7 iunie 2020

Prioritățile noii conduceri UNBR sunt 
exprimate în Rezoluțiile adoptate în Cadrul 
Congresului Avocaților 2019, între care 
implicarea UNBR în proiectul „Cartierul 
Justiției”.

12 iunie 2020

În ședința Comisiei Permanente s-a de-
cis constituirea unei delegații formate din 
conducătorii UNBR, Baroul București, 
CAA, Filiala București-Ilfov a CAA, INPPA 
și specialiști tehnici care să participe la o 
întâlnire de lucru la Ministerul Justiției pe 
tema proiectului Cartierul Justiției

4-5 septembrie 2020

La ședința Consiliului UNBR, au fost 
invitați ministrul justiției și membri ai 
Parlamentului României (avocați și/sau 
membrii în comisiile juridice ale celor două 
camere.

Domnul Cătălin Predoiu, Ministrului 
Justiției, a subliniat colaborarea dintre 
minister și conducerea profesiei de avocat, 
a indicat viitoarele proiecte de lege/politici 
publice pe care ministerul urmează a le pune 
în dezbatere publică, între care reglementările 
cu privire la „Cartierul Justiției” 

Domnul Robert-Marius Cazanciuc, Pre-
șe dintele Senatului, a subliniat necesitatea 
implementării proiectului „Cartierului Ju-
stiției”, al cărui inițiator este, încă din pe-
rioada în care deținea demnitatea de mi ni-
stru al justiției, care trebuie să ateste, și la 
ni vel arhitectonic, principiul egalității de 
arme.

21 octombrie 2020

În ședința Comisiei Permanente a 
UNBR, s-a luat act de faptul că Ministerul 
Justiției a aprobat tema și master-planul 
proiectului Cartierul Justiției 

UNBR figurează cu 7.000 metri pătrați. 
Ministerul Justiției urmează să demareze 
o procedură de licitație publică pentru 
efectuarea studiului de fezabilitate.

18 decembrie 2020

Comisia Permanentă și-a exprimat 
acordul privind stabilirea suprafeței nece-
sare pentru sediul destinat avocaților la 
9.000 mp, care se încadrează în valoarea ma-

CRONOLOGIE
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ximală a coeficientului de utilizare a terenului 
(CUT) stipulată în Planul Ur ba nistic Zonal 
al Sectorului 3 aplicabil Cartierului pentru 
justiție.

28 decembrie 2020

Comisia Permanentă a UNBR aprobă 
constituirea unei comisii de lucru privind 
proiectul Cartierul Justiției, formată din 
Președintele UNBR, Președintele CAA, 
Decanul Baroului București și Directorul 
INPPA. La acești membrii, care vor avea 
statul permanent, indiferent de persoana care 
ocupă demnitatea se adaugă și alți membri ai 
Comisiei Permanente, la solicitarea acestora. 
S-a aprobat să facă parte din comisia 
de lucru și următorii avocați, membri ai 
Comisiei Permanente: Ion Turculeanu, 
Daniel Fenechiu, Antonio Iordan, Sergiu 
Stănilă. Comisia de lucru se va întruni în 
prima parte a lunii ianuarie 2021 pentru 
a decide cu privire la aspectele incipiente 
ale proiectului. Co misia Permanentă a fost 
de acord ca proiectul de buget să prevadă 
o sumă distinctă cu destinația Cartierul 
justiției, care să acopere cheltuielile incipiente 
necesare pentru proiect.

29-30 ianuarie 2021

În ședința Consiliului UNBR a fost 
aprobat Proiectului de buget 2021, ținând 
cont de aspectele unor proiecte cu impact 
economic, între care Cartierul Justiției 

19 martie 2021

În ședința Comisiei Permanente a 
UNBR, s-a luat act de faptul că în pro iectul 
Cartierul Justiției, în anul 2021 va debuta 
activitatea legată de pro iec tarea generală. 
Se vor lua măsurile co respunzătoare pentru 
ca reacția UNBR la orice evoluție în cadrul 
proiectului să fie imediată și corespunzătoare.

2 iulie 2021

Prin Hotărârea Congresului avoca ți lor 
nr. 07/26 iunie 2021 privind par ti ciparea 
UNBR la proiectul „Cartierul pentru 
justiție” se reafirmă hotărârea Congresului 
Avocaților privind implicarea profesiei 
de avocat în proiectul „Cartierul pentru 
justiție” și se ratifică măsurile adoptate de 
către Comisia Permanentă a U.N.B.R. și de 
către Consiliul U.N.B.R. în ce privește acest 
proiect.

9-11 septembrie 2021

Comisia Permanentă și Consiliul UNBR 
au luat act de informarea făcută privind 
proiectul Cartierul Justiției, în urma rundei 
de negocieri cu arhitectul din lunile iulie/
august; în Consiliul UNBR se va analiza 
și decide acordarea unui mandat pentru 
continuarea negocierilor cu arhitectul, 
urmând ca, ulterior, să fie supus aprobării 
contractul de proiectare. Proiectul va înainta 
în ce privește proiectarea cu UNBR, urmând 
ca ulterior să aibă loc o analiză cu ceilalți 
participanți (CAA, Baroul București, Filiala 
București a CAA) în ce privește necesarul de 
spații și împărțirea cheltuielilor.

10-11 decembrie 2021

Consiliul UNBR a luat act de 
informarea Președintelui UNBR, în nu-
mele comisiei de negociere a contractului 
de proiectare pentru Cartierul Justiției, de 
rezultatul negocierilor pentru înde pli nirea 
mandatului dat prin Hotărârea Consiliului 
UNBR nr. 196/10-11.09.2021. Comisia 
Permanentă a avizat rezultatul negocierilor 
și a fost de acord cu sem na rea contractului 
de proiectare. Consiliul UNBR a aprobat 
rezultatul echipei de negociere și a mandatat 
pe Președintele UNBR să semneze contractul 
de proiectare.
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28 decembrie 2021

Legea prin care avocații vor avea dreptul 
la sediu în viitorul „Cartier al Justiției” a fost 
promulgată

La data 28 decembrie 2021, Președintele 
României a semnat decretul de promulgare a 
Legii pentru modificarea și completarea Legii 
nr. 255/2010 privind exproprierea pentru 
cauză de utilitate publică, necesară realizării 
unor obiective de interes național, județean 
și local (PL-x 646/20.10.2020). Prin noua 
reglementare inițiată de senatorii Cazanciuc 
Robert-Marius, Fenechiu Cătălin-Daniel 
și Dircă George-Edward, în zona destinată 
instituțiilor judiciare se vor regăsi și sediile 

organelor profesionale ale avocaților, ținând 
cont de apartenența firească a acestora 
la marea familie a justiției și asigurând 
consacrarea rolului avocatului de partener 
indispensabil al justiției.

10 martie 2022

Comisia Permanentă a UNBR a fost 
informată în privința faptului că proiectul 
Cartierul justiției s-a accelerat în urma 
solicitării exprese a finanțatorului. În 
prezent, arhitectul UNBR conlucrează 
cu experții ministerului Justiției pentru 
optimizarea spațiilor cuvenite UNBR în 
cadrul proiectului (aspecte privind parcarea, 
căile de acces etc.).



6.2. Facilitarea accesului la date al avocaților

Accesul avocaților la datele  
Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară

Implicarea echipei UNBR în dezbaterile privind accesul avocaților la datele ANCPI a 
început în 2020. Istoricul legislativ arată că la acel moment, în forma adoptată de către Senat, 
avocații nu se regăseau printre beneficiarii actului normativ. UNBR a arătat atunci, în punctul 
de vedere transmis Comisiei juridice, de disciplină și imunități a Camerei Deputaților, că este 
absolut firească și necesară includerea avocaților în lista profesioniștilor care trebuie să aibă 
acces gratuit online la datele ANCPI, pentru că în nenumărate situații aceștia sunt obligați, 
potrivit normelor de procedură civilă să indice date exacte din cele administrate de Agenție 
sub sancțiunea nulității actelor efectuate (ex: art. 194 coroborat cu art. 200 C. pr. civ.). Ulterior, 
avocații s-au regăsit în lista profesioniștilor cărora ANCPI le asigură accesul gratuit online la 
date și informații necesare exercitării profesiei.

Au urmat o serie de întâlniri între reprezentanții UNBR și ANCPI în scopul identificării 
pașilor de urmat pentru armonizarea cerințelor impuse de reglementările ANCPI și a sistemului 
informatic al UNBR. Aceștia au stabilit că vor fi luate măsurile necesare pentru ca accesul 
avocaților la seturile de date pe care le poate furniza ANCPI să respecte toate cerințele legale în 
vigoare, incidente în această privință. De asemenea au fost discutate garanțiile privind calitatea 
de avocat a utilizatorilor care vor avea acces la seturile de date, în vederea eliminării riscului 
ca persoanele fără drept de exercitare a profesiei de avocat să aibă acces la date, precum și 
modalitățile tehnice concrete de transmitere a fluxurilor de date.

Din echipa UNBR implicată de-a lungul timpului în discuțiile cu reprezentanții ANCPI au 
făcut parte președintele Traian Briciu, vicepreședinții Mihai Baco și Daniel Fenechiu, membrii 
Comisiei Permanente Sergiu Stănilă și Antonio Iordan și decanul Baroului Harghita, Anca 
Nicchi. UNBR mulțumește conducerii ANCPI care a înțeles importanța includerii profesiei de 
avocat în aceste demersuri legislative, în special doamnei Rakosi-Seiwarth Ildiko, fost președinte 
al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară.
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18 noiembrie 2021

Întâlnire de lucru cu Agenția Națională 
de Cadastru și Publicitate Imobiliară

Urmare promulgării Legii nr. 264/2021 
care permite avocaților accesul gratuit la 
datele Agenției Naționale de Cadastru 
și Publicitate Imobiliară, la 18 noiembrie 
a.c. a avut loc prima întâlnire de lucru 
între delegația UNBR, condusă de dl. av. 
dr. Traian Briciu, Președintele UNBR și 
delegația Agenției Naționale de Cadastru 
și Publicitate Imobiliară (ANCPI), condusă 
de dl. Mircea Viorel Popa, director general 
adjunct al ANCPI. În cadrul întâlnirii a avut 
loc prima rundă de discuții la nivel tehnic, 
informatic între reprezentanții celor două 
instituții în scopul identificării pașilor de 
urmat pentru armonizarea cerințelor impuse 
de reglementările ANCPI și a sistemului 
informatic al UNBR. S-a stabilit că vor fi 
luate măsurile necesare pentru ca accesul 
avocaților la seturile de date pe care le poate 
furniza ANCPI să respecte toate cerințele 
legale în vigoare, incidente în această 
privință.

11 aprilie 2022

Întâlnire de lucru între reprezentanții 
Agenției Naționale de Cadastru și 
Publicitate Imobiliară (ANCPI) și cei 
ai Uniunii Naționale a Barourilor din 
România, la sediul ANCPI din București.

Discuțiile au vizat următoarele aspecte:

1. Conținutul ordinului prin care se 
permite accesul avocaților la seturile de 
date și modul de operare a bazei de date 
ANCPI, ca urmare a promulgării Legii nr. 

264/2021 din luna noiembrie 2021; ordinul 
va fi pus în cel mai scurt timp în dezbatere 
publică, urmând ca după parcurgerea acestei 
proceduri să fie adoptat.

2. Aspecte practice privind accesul 
avocaților la baza de date și operațiunile la 
care avocații vor avea acces.

3. Garanțiile privind calitatea de avocat 
a utilizatorilor care vor avea acces la seturile 
de date, în vederea eliminării riscului ca 
persoanele fără drept de exercitare a profesiei 
de avocat să aibă acces la date.

4. Modalitățile tehnice concrete de 
transmitere a fluxurilor de date.

5. După intrarea în vigoare a modificărilor 
stabilite, organizarea de sesiuni de instruire 
privind accesul și operarea sistemului.

16 aprilie 2022

Urmare întâlnirii de lucru de la 
sediul Agenției Naționale de Cadastru și 
Publicitate Imobiliară din data de 11 aprilie 
2022, UNBR aduce la cunoștința avocaților 
ordinul privind aprobarea condițiilor de 
acces la datele și informațiile din sistemul 
informatic de cadastru și carte funciară, 
care intră în dezbatere publică și care va fi 
adoptat după parcurgerea acestei proceduri.

26 iulie 2022

Ordinul ANCPI privind aprobarea 
condițiilor de acces la datele și informațiile 
din sistemul informatic de cadastru și carte 
funciară a fost publicat în Monitorul Oficial 
Partea I, nr. 744/25.VII.2022 și reflectă 
solicitările UNBR

CRONOLOGIE
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02 august 2022 

Are loc o întâlnire online între UNBR 
și ANCPI, cu privire la implementarea 
măsurilor tehnice pentru accesul gratuit la 
seturile de date din sistemul informatic de 
cadastru și carte funciară, cu scopul de a 
ușura accesul avocaților la sistem

Pentru rațiuni ce țin de optimizarea și 
fluidizarea procedurilor de acces, precum 
și de verificarea calității de avocat cu 
drept de exercitare a profesiei a celor 
care solicită accesul la seturile de date, 
a fost luată decizia de dezvoltare a unui 
mecanism prin intermediul aplicației 
Tabloul Avocaților.

5 august 2022

Încă o întâlnire între reprezentanții 
ANCPI și cei ai UNBR, cu privire la 
implementarea măsurilor tehnice pentru 
accesul gratuit la seturile de date din 
sistemul informatic de cadastru și carte 
funciară, cu scopul de a ușura accesul 
avocaților la sistem

S-a stabilit ca până la finalul lunii august 
vor fi efectuate operațiunile tehnice pentru 
implementarea acestor proceduri și vor fi 
pregătite tutoriale privind pașii de urmat în 
vederea accesării sistemului informatic de 
cadastru și carte funciară, acestea urmând a 
fi comunicate avocaților

29 august 2022

Procedura pentru accesul gratuit al 
avocaților la datele ANCPI a fost finalizată 
în urma ultimelor discuții tehnice dintre 
reprezentanții UNBR și ANCPI

UNBR pune la dispoziție un tutorial 
cu informații practice privind accesul și 
operarea sistemului și manualul de utilizare 
a celei mai recente versiuni a platformei 
e-Terra.

Accesul la date cu caracter cu caracter 
personal necesare în exercițiul profesiei 
de avocat

Prin Legea nr. 89/2023 privind 
modificarea și completarea Legii nr. 51/1995 
pentru organizarea și exercitarea profesiei 
de avocat, publicată în Monitorul Oficial nr. 
310 din 12 aprilie 2023, avocații, barourile și 
Casa de Asigurări a Avocaților au dobândit 
dreptul de a obține de la autorități date 
cu caracter personal necesare îndeplinirii 
atribuțiilor legale de asigurare a accesului 
justițiabilului la justiție într-un termen 
rezonabil și de acordare a asistenței juridice.

Conform acestei legi, instituțiile cu 
atribuții privind evidența persoanelor au 
obligația ca la cererea UNBR, formulată 
în baza solicitării unui avocat, să comunice 
datele cu caracter personal înregistrate în 
Registrul național de evidența persoanelor 
necesare îndeplinirii atribuțiilor legale de 
asigurare a accesului justițiabilului la justiție 
într-un termen echitabil și de acordare a 
asistenței juridice.

Dreptul de a obține date cu caracter 
personal înregistrate în Registrul național 
de evidența persoanelor necesare îndeplinirii 
atribuțiilor legale îl au și barourile, 
respectiv Casa de Asigurări a Avocaților, 
pentru întocmirea și actualizarea tabloului 
avocaților, gestionarea fondului de pensii 
și alte drepturi de asigurări sociale ale 
avocaților.
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Încă din 2019, de la începutul mandatului 
actualei conduceri UNBR, digitalizarea 
profesiei de avocat a constituit o prioritate. 
În perioada pandemiei Covid-19, a regulilor 
de distanțare impuse prin legislație, UNBR 
a constatat că profesia nu va putea merge 
înainte fără a asimila tendințele digitalizării 
în justiție și în raporturile cu clienții, cu 
autoritățile și instituțiile publice.

De aceea, o primă măsură a actualei 
conduceri a UNBR a fost constituirea unui 
grup de lucru privind digitalizarea profesiei 
de avocat, condus de dl. Av. Antonio Iordan, 
membru al Comisiei Permanente a UNBR.

Până în momentul de față, grupul de 
lucru privind digitalizarea profesiei s-a 
concentrat pe două proiecte:

– Crearea unei platforme de intermediere 
avocat client – cautavocat.ro – aparținând 
UNBR, pentru a face față concurenței 
provocate de alte platforme private de 
acest gen, care s-au proliferat în perioada 
pandemiei, dar și pentru a contracara 
fenomenul avocaturii clandestine, care se 
dezvolta în spatele ecranului.

– Crearea unei identități digitale a 
avocatului în mediul online, atestată de 
UNBR, precum și a unei platforme digitale 
de intermediere a conexiunii avocaților cu 
autorități și instituții, pentru obținerea, pe 
cale electronica, a actelor și documentelor 
necesare exercitării profesiei.

Platforma de intermediere  
avocat client

6.3. Digitalizarea profesiei de avocat
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21 august 2020

UNBR publică Ghidul CCBE privind 
utilizarea platformelor online de către 
avocați și o informare referitoare la Regle-
mentările și aspectele deontologice privind 
participarea avocaților la platformele de 
intermediere avocat client

Platformele online de intermediere 
a relației avocat client sunt în plină ex-
pan siune în întreaga lume și reprezintă 
o nouă provocare pentru avocați, pentru 
organizațiile profesionale, dar și pentru 
mediul privat. Cu cât criza Covid-19 tinde să 
accelereze cererea de servicii online, cu atât 
mai mult interacțiunea dintre avocat și client 
începe să fie inițiată în mediul online.

4-5 septembrie 2020

Consiliul UNBR a dezbătut Proiectul 
privind Platforma de intermediere avocat-
client, care a fost prezentat în cadrul șe-
dinței și a decis aprobarea sa în principiu 
și mandatarea Comisiei Permanente de 
a continua discuțiile cu dezvoltatorii și, 
dacă apreciază, cu Grupurile de lucru 
ale Consiliului care au atribuții în acest 
domeniu

Pentru a răspunde acestor noi și rapide 
provocări în materie de economie digitală 
și concurență, Comisia Permanentă a 
UNBR a aprobat realizarea unei platforme 
complexe de intermediere avocat client, la 
nivel instituțional, care să țină seama de 
cerințele legale și deontologice ale profesiei 
de avocat. Factorul de diferențiere față de 
alte platforme oferite de mediul privat este 
gratuitatea. Nici avocatul, nici clientul, nu 
vor plăti nicio taxă pentru a intra în legătura. 
În plus, există garanția unei consultanțe 
juridice legale, oferite de avocați înscriși în 
Tabloul Avocaților.

20 decembrie 2021

Comisia Permanentă a luat act de 
Raportul Grupului de lucru al Consiliului 
UNBR privind impactul informatizării 
asupra profesiei de avocat (GL6) asupra 
Proiectului privind Platforma de 
intermediere avocat-client, care a propus 
următoarele:

– inițial, Consiliul UNBR trebuie să 
decidă dacă platforma va fi doar de inter-
mediere a contactului dintre avocat și client, 
sau va avea și rolul de a facilita desfășurarea 
activităților profesionale;

– în funcție de decizie, costurile și pe-
rioada de implementare vor diferi; în prima 
variantă, GL6 își asumă un termen de 30 
de zile pentru ca, împreună cu sprijinul 
departamentului IT al UNBR, să redacteze 
un o documentație cu specificațiile care 
sa răspundă nevoilor actuale și care sa fie 
conformă din punct de vedere juridic; în cea 
de a doua variantă, termenul va fi de 60 de 
zile. În ce privește platforma de intermediere 
avocat client, aceasta a fost acceptată de 
majoritatea avocaților. 

În legătură cu proiectul de realizare a 
platformei UNBR privind interconectarea 
avocaților la platforma guvernamentală 
de interoperabilitate pentru a obține date 
necesare exercitării profesiei au existat rezerve 
din partea avocaților, sub suspiciunea că SRI 
sau STS ar avea acces la date acoperite de 
secretul profesional.

10-11 decembrie 2022 

Consiliul UNBR a aprobat demararea 
proiectului doar ca intermediere a con-
tactului dintre avocat și client (platformă 
statică), care va putea fi ulterior îmbunătățită 
și cu componenta facilitării desfășurării 
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activităților profesionale. În ședința din 
11-12 martie 2022, Consiliul UNBR a luat 
act de faptul că GL6 (Grupul de lucru al 
Consiliului privind impactul informatizării 
asupra profesiei de avocat) a identificat o 
platformă de acest tip, denumită „cautavocat.
ro” (statică, așa cum s-a decis în ședința 
Consiliului UNBR din 10-11 decembrie 2021) 
deținută de Baroul Constanța, care poate 
fi transferată către UNBR și transformată 
pentru a cuprinde avocați la nivel național. 
După dezbateri, Consiliul UNBR a aprobat 
realizarea platformei având ca bază 
platforma deținută de Baroul Constanța, 
urmând să se facă diligențele necesare pentru 
a se demara funcționarea acesteia, în cel mai 
scurt timp posibil

10 mai 2022

Comisia Permanentă a luat act de 
informarea coordonatorului GL6 (Grupul 
de lucru al Consiliului privind impactul 
informatizării asupra profesiei de avocat) 
privind ultimele măsuri referitor la Proiectul 
privind Platforma UNBR de intermediere 
avocat client: s-a semnat contratul 
cu societatea care dezvoltă platforma 
„cautavocat.ro”, care, așa cum s-a decis în 
ședința din 11-12.03.2022 a Consiliului UNBR 
va deveni platformă națională deținută de 
UNBR. Termenul maxim de implementare 
a proiectului ca platformă statică va fi 
septembrie 2022.

8 septembrie 2022

Uniunea Națională a Barourilor 
din România lansează platforma de 
intermediere a contactelor avocat – client: 
cautavocat.ro 

Prin noua platformă, UNBR oferă gratuit 
instrumentele tehnice necesare facilitării 
contactului între avocați și (potențiali) clienți 

în mediul online, având garanția desfășurării 
consultanței juridice în condiții de deplină 
legalitate de către avocați autorizați și în 
conformitate cu normele deontologice care 
guvernează profesia. Platforma cautavocat.
ro, coordonată de UNBR, este în măsură să 
răspundă nevoii avocaților de a-și prezenta 
oferta de servicii juridice pe platforme online, 
cât și cerințelor clienților pentru consultanță 
juridică, în sensul diversificării mijloacelor de 
relaționare avocat – client prin instrumente 
digitale.

Decembrie 2022

Până la sfârșitul anului 2022, peste 10 
000 de avocați erau înscriși pe platforma 
cautavocat.ro

14 noiembrie 2022

În emisiunea Avocatul Dumneavoastră, 
difuzată în 14 noiembrie 2022 la TVR 
Internațional, telespectatorii din România și 
alte state europene, din America, Australia 
și Canada au aflat despre cautavocat.ro de la 
invitații în platou, reprezentanți ai UNBR. 
Aceștia au vorbit despre proiectul inițiat în 
2020, despre rolul platformei în combaterea 
avocaturii clandestine și despre avantajele 
aduse atât avocaților care vor să fie vizibili 
pe platformă cât și cetățenilor care caută un 
avocat pentru o problemă specifică.

16 noiembrie 2022

Peste 10.000 de avocați s-au înscris pe 
platforma UNBR cautavocat.ro 

Până la această dată, noua platformă 
de intermediere avocat-client, realizată 
de Uniunea Națională a Barourilor din 
România, are înscriși 10 000 de avocați 
din toate barourile țării. Aceștia sunt 
avocați activi, cu drept de exercitare a 



profesiei și validați prin Tabloul Național 
al Avocaților, ceea ce oferă cetățenilor 
garanția consultanței juridice în condiții de 
legalitate de către avocați și în conformitate 
cu normele deontologice care guvernează 
profesia. Înscrierea avocaților pe platformă 
este gratuită și oferă avantajul unui profil 
personalizat, cu fotografii, articole, vechime, 
limbi străine vorbite și domenii de practică.

Strategia de digitalizare a profesiei 
de avocat și interconectarea formelor de 
exercitare a profesiei și a Barourilor la 
platforma națională de interoperabilitate

17-18 iunie 2022

Congresul Avocaților adoptă Rezo-
lu ția privind elaborarea și adoptarea de 
către UNBR a Strategiei pentru adap-
tarea profesiei de avocat la cerințele 
transformării digitale a sistemului judiciar, 
interconectarea formelor de exercitare 
a profesiei și a Barourilor la platforma 
națională de interoperabilitate

Consiliul Uniunii Naționale a Barourilor 
din România cu consultarea Barourilor și a 
avocaților, va elabora și va adopta, până la 31 
decembrie 2022, Strategia pentru adaptarea 
profesiei de avocat la cerințele transformării 
digitale a sistemului judiciar, interconectarea 
formelor de exercitare a profesiei și a Barourilor 
la platforma națională de interoperabilitate, 
prin inițierea, dezbaterea și adoptarea de 
măsurilor pentru implementarea acesteia.

9-10 decembrie 2022

HOTĂRÂREA CUNBR nr. 309 09-10 
decembrie 2022 privind aprobarea Stra-
tegiei pentru adaptarea profesiei de 
avocat la cerințele transformării digitale a 
sistemului judiciar, interconectarea formelor 
de exercitare a profesiei și a barourilor la 

Platforma națională de interoperabilitate

6 februarie 2023

Propunerea legislativă B47/2023 privind 
serviciile profesionale efectuate de avocat 
în format electronic este înregistrată la 
Senatul României

15 februarie 2023

UNBR publică Q&A Propunerea 
legislativă B47/2023 privind serviciile 
profesionale efectuate de avocat în format 
electronic, înregistrată la Senatul României 
la data de 6.02.2023. Prin același material, 
UNBR adresează avocaților rugămintea să 
trimită sugestii și să pună orice alte întrebări 
la adresa digitalizare@unbr.ro

23 februarie 2023

Are loc ședința Comisiei Permanente 
a UNBR în format videoconferință, cu 
tema „Prezentare și discuții privind stadiul 
proiectelor legislative ale UNBR cu impact 
asupra profesiei de avocat”. Au fost invitați 
să participe decanii barourilor.

Comisia Permanentă, observând și opiniile 
exprimate de decanii prezenți la întâlnire și în 
acord cu acestea, constată că:

Decanii barourilor susțin ideea digita-
li zării profesiei de avocat și necesitatea 
elaborării unui proiect care să țină cont 
de reacțiile corpului profesional și de 
comunicările primite la UNBR din partea 
avocaților, urmând ca în ședința Consiliului 
UNBR din martie să continue dezbaterile. 
Inițiativa de digitalizare a serviciilor 
profesionale este în consonanță cu strategia 
de digitalizare a profesiei de avocat, aprobată 
prin Hotărârea Consiliului UNBR nr. 309 
din 09-10 decembrie 2022.
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S-a luat act și de pozițiile exprimate în 
legătură cu lipsa necesității de a reglementa 
în acest domeniu sau cu garanțiile oferite 
pentru asigurarea secretului profesional și 
al confidențialității comunicărilor dintre 
avocat și client. Aceste observații și temeri 
sunt legitime și trebuie să își găsească răspuns 
în dezbaterea privind implementarea stra-
tegiei privind digitalizarea.

27 februarie 2023

În urma pozițiilor critice la adresa 
proiectului, formulate de mai mulți avocați, 
propunerea legislativă B47/2023 privind 
serviciile profesionale efectuate de avocat 
în format electronic a fost retrasă de către 
inițiator

9 martie 2023 

Are loc live, pe Juridice.ro, video-
conferința Conferința cu tema: „E-UNBR. 
Viitorul digital al avocaturii”, moderată de 
av. Andrei Săvescu și av. Daniel Fenechiu, 
vicepreședinte UNBR. Participanții au 
dezbătut atât beneficiile pentru avocați ale 
unei platforme de interoperabilitate cu cloud-
ul guvernamental, cât și riscurile aferente. 

UNBR a luat act de pozițiile partici-
panților, pe care le va avea în vedere în 
continuarea proiectului de digitalizare a 
profesiei.

18 martie 2023

Consiliul UNBR a hotărât cu o largă 
majoritate continuarea proiectului privind 
accesul avocatului la date și sisteme infor-
matice și de facilitare a realizării anumitor 
activități în format electronic

Consiliul Uniunii Naționale a Barourilor 
din România, întrunit în perioada 17-18 

martie 2023, a hotărât cu o largă majoritate 
(2 voturi împotrivă) continuarea proiectului 
menționat anterior.

Membrii Consiliului UNBR au votat 
principalele direcții ce vor fi abordate în 
realizarea proiectului, hotărând următoarele:

– Proiectul va avea ca obiect principal 
asigurarea interconectării profesiei de avocat 
cu cloud-ul Guvernamental (1 abținere);

– Proiectul va reglementa atât accesul 
la informațiile din cloud-ul guvernamental, 
cât și facilitarea realizării anumitor servicii 
avocațiale efectuate în format electronic (2 
voturi împotrivă și 1 abținere);

– Caracterul opțional al accesului 
avocatului la date și sisteme informatice 
și realizarea anumitor activități în format 
electronic pe un portal unitar al profesiei 
de avocat, în scopul interoperabilității cu 
platformele instituționale. Avocatul nu va fi 
îngrădit să își exercite profesia în orice altă 
modalitate prevăzută de lege (1 vot împotrivă 
și 3 abțineri);

– Se va avea în vedere încurajarea 
utilizării în mod individual de către formele 
de exercitare a profesiei a tuturor serviciilor 
pe care proiectul la va putea oferi, sub 
rezerva îndeplinirii condițiilor tehnice și de 
securitate cibernetica impuse de autorități;

– Condițiile de avizare pentru utilizarea 
serviciilor portalului unitar al profesiei de 
avocat vor viza două aspecte: condițiile 
tehnice pentru interconectare și calitatea de 
avocat cu drept de exercitare a profesiei (1 
abținere);

Consiliul UNBR a desemnat echipa de 
avocați care va redacta noul proiect după 
cum urmează: Av. Antonio Iordan, av. 
Sergiu Stănilă, Av. Alexandru Suciu, Av. 
Sergiu Capisizu, Av. Dany Bârdan Raine, Av. 
Șerban Lovin (2 abțineri).

Membrii echipei vor analiza toate 
propunerile provenite de la avocați și vor 
conlucra cu barourile în vederea realizării 
proiectului. Grupurile de lucru constituite la 



nivelul barourilor sunt invitate să comunice 
echipei de avocați care redactează proiectul 
toate propunerile pe care le vor avea.

Proiectul va fi redactat în termen de 
o lună, cu posibilitate de prelungire și va 
fi publicat pentru dezbatere în interiorul 

corpului profesional al avocaților la o secțiune 
dedicată în acest sens pe site-ul UNBR.

Adresa de e-mail pentru trimiterea 
propunerilor din partea avocaților este 
digitalizare@unbr.ro.

73



Proiecte cu finanțare Europeană derulate/ 
în curs de implementare în 2019-2023, în care 
UNBR a avut / are calitatea de beneficiar

LAWYEREX 

a) data începerii proiectului – 01 august 2019. 

b) durată implementare proiecte – 24 luni. 
Proiectul este încheiat.

c) finanțarea acordată UNBR de către 
Comisia Europeană – 17.308,32 euro

d) Rezultate așteptate. Obiective îndeplinite 
– LAWYEREX a fost un proiect derulat 
de Fundația Europeană a Avocaților, în 
parteneriat cu Barourile naționale din 
Cipru, Cehia, Italia, România, Slovacia 
și Spania, Baroul Avocaților din Polonia 
și barourile locale din Atena, Barcelona 
și Paris. Pe parcursul duratei proiectului 
(august 2019 – iulie 2021), avocații din 9 
state membre ale UE (tineri avocați cu 
experiență profesională de până la 7 ani) 
au avut posibilitatea de a fi instruiți în 
străinătate în instituții gazdă din sectorul 
juridic. UNBR s-a angajat că primește în 
schimb de experiență 10 avocați străini 
și trimite în schimb de experiență 10 
avocați români. Pe durata implementării 
proiectului, dată fiind pandemia Covid-19, 
a fost decisă susținerea online a sesiunilor 
de schimb de experiență. În această formă, 
UNBR a asigurat schimb de experiență 
pentru 21 de avocați străini și pentru 49 de 
avocați români. 

TRIIAL  
(TRust, Independence, Impartiality 
and Accountability of judges and 
arbitrators under the EU Charter)

a) data începerii proiectului – 01.01.2020.

b) durată implementare proiecte – 30 luni. 
Proiectul este încheiat. 

c) finanțarea acordată UNBR de către 
Comisia Europeană – 29.668,96 euro

d) Rezultate așteptate. Obiective îndeplinite – 
proiectul TRIIAL a beneficiat de implicarea 
a 13 instituții academice și asociații profe-
sionale naționale care au în competență 
formarea profesională a magistraților și 
avocaților. Proiectul a pornit de la premisa 
că textul Cartei Drepturilor Fundamentale a 
Uniunii Europene reprezintă un instrument 
care poate răspunde provocărilor la care 
răspund în prezent sistemele judiciare na-
ționale și poate avansa soluții coerente. 
Atât regulile generale de aplicare a Cartei, 
cât și garanțiile procedurale specifice pe 
care dispozițiile acesteia le oferă întăresc 
poziția autorităților judiciare. TRIIAL 
și-a propus să consolideze o bază de date 
cuprinzând cazurile naționale relevante 
pentru tematica proiectului, să organizeze 
se minare și evenimente transnaționale de 
formare profesională, să genereze un ma-
nual transnațional, adaptat prin versiuni 
naționale ale partenerilor, să integreze 
materiale de e-learning. 10 avocați români 
au fost selectați pentru a participa în calitate 
de experți în cadrul acestui proiect. 

6.4.  Proiecte cu finanțare europeană.  
Agenda internațională pe scurt.  
Cele mai reprezentative momente din agenda 
internațională în mandatul 2019-2023
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Cross-border Family Matters:  
A tour de table of good practices 

a) data începerii proiectului – 04.01.2021

b) durată implementare proiecte – 26 luni. 
Proiectul se află în faza de raportare finală.

c) finanțarea acordată UNBR de către 
Comisia Europeană – 2.242,83 euro

d) Rezultate așteptate. Obiective îndeplinite 
– Proiectul se află în faza de raportare 
finală. Obiectivul proiectului este de a 
contribui la aplicarea eficientă și coerentă 
a dreptului european al familiei, oferind 
formare profesională în acest sens cu privire 
la cele două instrumente-cheie ale dreptului 
familiei UE: Regulamentul Bruxelles II bis 

și Regulamentul de întreținere. Proiectul 
s-a concentrat pe temele majore ale litigiilor 
transfrontaliere ale UE privind dreptul 
familiei care implică copii; responsabilitatea 
părintească, răpire de copii și întreținerea 
familiei. Proiectul a fost coordonat de 
Institutul European de Administrație Publică 
(EIPA) și a avut ca parteneri următoarele 
asociații profesionale europene: Krajowa 
Szkola Sadownictwa I Prokuratury, Uniunea 
Națională a Barourilor din România. 

Parte din activitățile de formare 
programate au fost organizate online, din 
cauza situației sanitare. S-a reușit totuși 
organizarea a 5 evenimente în format fizic, 
la care au participat în total 115 avocați 
români, cu asigurarea integrală a costurilor 
de formare, cazare și transport. 



a) „Gestionarea procedurilor de răpire 
transfrontalieră de copii. Noutățile aduse de 
Regulamentul Bruxelles IIa reformat”, care a 
avut loc la Luxembourg în perioada 13 & 14 
octombrie 2021. La acest eveniment, proiectul 
prevedea ca UNBR are 7 locuri gratuite. 
UNBR a primit cereri de înscriere de la 27 
de avocați, din care 5 au solicitat să participe 
online. Urmare demersurilor făcute de 
UNBR, toate cererile de participare fizică au 
fost aprobate, fără costuri pentru avocați, la 
Luxembourg fiind prezenți peste 20 de avocați 
români. Pentru participanții la conferință a 
fost organizată și o vizită la CJUE. 

b) „Deciziile de returnare, deciziile de 
nereturnare și executarea acestora din pers-
pectiva Regulamentului Bruxelles II ter”, 
care a avut loc la Varșovia la 6 aprilie 2022. 
La acest eveniment, proiectul prevedea 
ca UNBR are 20 locuri gratuite. UNBR a 
primit cereri de înscriere de la 31 de avocați, 
din care 1 au solicitat să participe online. 
Până la finalizarea înscrierilor, 1 avocat a 
anunțat că renunță la înscriere. Urmare 
demersurilor făcute de UNBR, toate cererile 
de participare fizică au fost aprobate, fără 
costuri pentru avocați. La conferință au fost 
prezenți fizic 27 de avocați din Barourile 
Argeș, Bihor, Brașov, București, Dâmbovița, 
Galați, Iași, Neamț, Sălaj, Tulcea. Doi (2) 
avocați din Baroul București a căror cerere 
de înscriere privind participarea fizică a fost 
acceptată nu au mai dat curs deplasării la 
Varșovia. 1 avocat din Baroul Brașov a fost 
prezent online.

c) „How to handle cross border main-
tenance procedures? The first decade of 
applying the Maintenance Regulation”, 
organizat la Luxembourg în perioada 20-21 
iunie 2022. La acest eveniment UNBR a avut 
alocate 10 locuri gratuite. Urmare anunțului 
publicat pe site-ul UNBR, au depus cereri 
de înscriere la conferință 33 de avocați. 

Urmare demersurilor făcute de UNBR, au 
fost suplimentate pentru avocații români, 
la Luxembourg fiind prezenți 18 avocați 
români. Pentru participanții la conferință a 
fost organizată și o vizită a CJUE. 

d) „How to handle cross border main-
te nance procedures? A roundtable of good 
practices”, care a avut loc la 27 septembrie 
2022 la București. La acest eveniment UNBR 
a avut 20 de locuri alocate prin finanțarea 
proiectului. La conferința s-au înscris 30 
de avocați români. Urmare demersurilor 
efec tuate de UNBR, liderul proiectului 
a acceptat toate cererile de înscriere și 
a finanțat inclusiv costurile de cazare și 
transport pentru avocații care s-au deplasat 
în București pentru a participa la eveniment 
(16 avocați). 

e) Din economiile făcute în cadrul pro-
iectului, consorțiul a reușit organizarea unui 
ultim eveniment fizic, la 13 decembrie 2022, 
la Cracovia, cu tema „EU-third country 
aspects of parental responsibility, child 
abduction and maintenance matters”. La 
conferință UNR a avut 20 de locuri acordate 
prin finanțare. Au participat la eveniment 
20 de avocați români. 

În cadrul proiectului au fost dezvoltate 
trei module suplimentare cu studii de caz în 
dreptul european al familiei. Acestea pot fi 
consultate în platforma e-learning dezvoltată 
de EIPA pentru acest proiect. Mai multe 
informații despre proiect pot fi accesate pe 
pagina de internet dedicată acestui proiect: 
https://www.crossbfamilymatters.eu/. 

 CiviLAW

a) data începerii proiectului – 15.09.2021
b) durată implementare proiecte – 30 luni
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c) finanțarea acordată UNBR de către 
Comisia Europeană – 25.506,02 euro

d) Rezultate așteptate. Obiective îndeplinite – 
Proiectul este în curs de implementare. 
Obiectivul general al proiectului este acela 
de a instrui 630 de avocați din 7 state 
membre ale UE în legătură cu instrumentelor 
juridice importante ale UE în dreptul 
insolvenței și în dreptul familiei. Proiectul 
este coordonat de European Lawyers 
Foundation și are ca parteneri următoarele 
asociații profesionale europene: Consiglio 
Nazionale Forense, Consell dels Il.Lustres 
Col.Legis d’Avocats de Catalunya, Cyprus 
Bar Association, Uniunea Națională a 
Barourilor din România, Krajowa Rada 
Radcow Prawnych, Athens Bar Association, 
Ceska Advokatni Komora, Consejo General 
de la Abogacia Espanola. 

În cadrul acestui proiect, a fost orga-
nizat primul seminar online la 28 martie 
2022. Evenimentul a fost organizat și 
s-a desfășurat în limba engleză. La acest 
seminar UNBR a avut 26 de participanți 
avocați și un vorbitor avocat. La 8 iunie 2022, 
în cadrul evenimentului organizat online, 
au fost prezenți 23 de avocați români, din 
care un avocat a avut calitatea de vorbitor. 
De la finalul anului 2022 a fost reluată 
organizarea în sistem fizic al sesiunilor de 
formare. La sesiunile de instruire organizate 
de fiecare din partenerii din proiect au fost 
prezenți avocați români fie în calitate de 
vorbitori, fie în calitate de participanți. 
UNBR și-a asumat în cadrul acestui proiect 
să instruiască 60 de avocați, să trimită la 
formare 19 avocați români, să primească la 
sesiunile organizate în România 14 avocați 
străini și să desemneze 5 avocați români care 
să aibă calitatea de vorbitori la sesiunile 
de formare organizate de partenerii din 
proiect.

 TRADATA 2

a) data începerii proiectului – 01.11.2021

b) durată implementare proiecte – 24 luni

c) finanțarea acordată UNBR de către 
Comisia Europeană – 12.300,40 euro

d) Rezultate așteptate. Obiective îndeplinite 
– Pe baza proiectului TRADATA 1 finanțat 
anterior de UE, care a oferit unui număr 
de 1085 de avocați din 8 jurisdicții ale UE 
posibilitatea de a fi instruiți în legislația 
UE privind protecția datelor, TRADATA 
2 își propune să urmeze aceeași cale, de 
această dată prin intermediul seminarelor 
transfrontaliere. Proiectul este coordonat 
de European Lawyers Foundation și are ca 
parteneri următoarele asociații profe sionale 
europene: Consiglio Nazionale Forense, 
Consell dels Il.Lustres Col.Legis d’Avocats de 
Catalunya, Uniunea Națională a Barourilor 
din România, Krajowa Rada Radcow 
Prawnych, Athens Bar Association, Ceska 
Advokatni Komora, Consejo General de 
la Abogacia Espanola, Orde Van Vlaamse 
Balies, Barreau de Paris. În cadrul proiectului 
au fost organizate și urmează a fi organizate 
sesiuni de formare în domeniul legislației 
UE privind protecția datelor de către fiecare 
partener. UNBR și-a asumat în cadrul 
acestui proiect să instruiască 60 de avocați, 
să trimită la formare 13 avocați români, să 
primească la sesiunile organizate în România 
10 avocați străini și să desemneze 2 avocați 
români care să aibă calitatea de vorbitori la 
sesiunile de formare organizate de partenerii 
din proiect.

77



78

LAWYEREX 2

a) data începerii proiectului – 15.05.2022

b) durată implementare proiecte – 36 luni

c) finanțarea acordată UNBR de către 
Comisia Europeană – 21.157,11

d) Rezultate așteptate. Obiective îndeplinite 
– Schimbul Multilateral de Avocați este 
o inițiativă importantă, cofinanțată de 
Uniunea Europeană (UE), care permite 
o mai mare mobilitate a avocaților în 
cadrul Uniunii Europene și contribuie la 
dezvoltarea unei culturi judiciare europene. 
Ca și programele de schimb anterioare 
(MULTILAW și LAWYEREX), cea de-a 
treia ediție a Schimbului Multilateral de 
Avocați este condusă de European Lawyers 
Foundation, în parteneriat cu asociațiile 
naționale de avocați din Cipru, Republica 
Cehă, Italia, România, Slovacia și Spania, 
Baroul Avocaților din Polonia și Barourile 
locale din Atena, Barcelona și Paris. Pe 
parcursul ciclului de viață al proiectului 
(mai 2022 – mai 2025), avocații din 9 state 
membre UE (tineri avocați cu până la 7 
ani de experiență profesională) vor avea 
posibilitatea de a fi pregătiți în străinătate 
în instituții gazdă din sectorul juridic. 
Durata fiecărui schimb de experiență este 
de două săptămâni (10 zile lucrătoare), iar 
instituțiile gazdă din țările partenere vor 
fi fie forme de exercitare ale profesiei cu 
activități transfrontaliere în Europa, fie 
asociații naționale de barouri sau barouri 
locale. Primele schimburi sunt de așteptat au 
avut loc în septembrie 2022, numărul total 
de avocați care vor participa la schimburi în 
perioada de referință va fi de 124.

TRIIAL 2

a) data începerii proiectului – 01.02.2023

b) durată implementare proiecte – 30 luni

c) finanțarea acordată UNBR de către 
Comisia Europeană – 47.909,25 euro

d) Rezultate așteptate. Obiective îndeplinite 
– TRust, Independence, Impartiality and 
Accountability of Legal professionals under 
the EU Charter (TRIIAL) este un proiect 
susținut de DG Justiție care oferă activități 
și instrumente de formare pentru judecători, 
avocați, procurori și alți profesioniști din 
domeniul juridic în domenii de o deosebita 
importanță pentru aplicarea Cartei drep-
turilor fundamentale a UE.

Proiectul se va desfășura de la 1 
februarie 2023 până la 31 iulie 2025. Va 
oferi 12 workshop-uri transnaționale pentru 
practicieni în drept, calendarul urmând să 
fie publicat în curând. Subiectele atelierelor 
transnaționale vor fi următoarele:

1. Aplicarea statului de drept prin tehnici 
de interacțiune judiciară

2. Cerințele statului de drept ale 
autoguvernării judiciare: rolul consiliilor 
judiciare și al președinților de instanțe

3. Încredere reciprocă, independență 
judiciară și cooperare judiciară în domeniul 
azilului

4. Libertatea de exprimare și de 
asociere a judecătorilor – un dialog judiciar 
transfrontalier

5. Încrederea reciprocă, independența 
judiciară a procurorilor în cadrul MEA



6. Libertatea de exprimare și de 
asociere a procurorilor – un dialog judiciar 
transfrontalier

7. Instanțele superioare naționale 
garantează drepturile fundamentale? Tehnici 
de litigii pentru implementarea acquis-ului 
UE privind statul de drept și drepturile 
fundamentale

8. Proceduri disciplinare și etica judiciară

9. Rolul avocaților în promovarea 
independenței judiciare, a încrederii 
reciproce și a statului de drept – strategii 
de litigii în fața organelor judiciare și cvasi-
judiciare

10. Drepturile fundamentale și utilizarea 
procedurii de referință preliminară

11. Dialogul judiciar și libertatea de 
exprimare a avocaților

12. Statul de drept și justiția predictivă

Proiectul TRIIAL 2 este o continuare a 
proiectului TRIIAL încheiat cu succes și 
își propune să asiste practicienii în drept 
în răspunsul la provocările statului de 
drept. 

Următoarele obiective specifice se află în 
centrul proiectului:

1) sensibilizarea cu privire la impactul 
pe care tehnicile de interacțiune judiciară 
îl au în implementarea cadrului legal al 
drepturilor fundamentale, în special a Cartei 
drepturilor fundamentale a UE;

2) îmbunătățirea capacității practicie-
ni lor în drept de a promova statul de drept 
prin aplicarea cadrului juridic fundamental 
al UE în activitatea lor de zi cu zi;

3) încurajarea cooperării naționale trans-
sectoriale în implementarea cadrului juridic 
al UE privind drepturile fundamentale în 
promovarea statului de drept;

4) construirea încrederii, legitimității, 
dialogului, răspunderii justiției.

UNBR este în curs de finalizare a 
metodologiei pentru selectarea experților 
care vor participa în acest proiect. 

Proiecte cu finanțare Europeană  
în care UNBR are calitatea  
de beneficiar, pentru care  

au fost depuse cereri de finanțare  
în anul 2023 

TRAVAR

a) data începerii proiectului – cerere de 
finanțare depusă, pentru care se așteaptă 
decizia

b) finanțarea solicitată a fi acordată UNBR 
de către Comisia Europeană –22.053 euro

c) Descriere proiect. Rezultate așteptate 
– Proiectul TRAVAR este rezultatul unei 
analize amănunțite a nevoilor actuale 
de formare ale avocaților în dreptul UE, 
întreprinsă de două asociații europene a 
avocaților (ELF și CCBE) și de barourile din 9 
state membre. Nevoile de formare identificate 
sunt aliniate cu unele dintre obiectivele 
cererii de propuneri din 2023 a Programului 
Justiție privind formarea profesioniștilor în 
justiție, și anume Carta UE a Drepturilor 
fundamentale și unele dintre drepturile 
consacrate în aceasta, privind digitalizarea 
justiției și unele dintre directivele privind 
drepturile procedurale în materie penală. 
Pe baza acestor nevoi, TRAVAR are 
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următoarele obiective: (a) să formeze 2.000 
de avocați din 26 State membre UE în 
domeniul Cartei drepturilor fundamentale 
a UE prin intermediul a 8 seminare web; 
(b) să instruiască și să faciliteze crearea 
unei rețele consolidate pentru 205 avocați 
din 9 state membre cu privire la 3 dintre 
directivele privind drepturile procedurale 
în materie penală, prin desfășurarea a 7 
evenimente în persoană; (c) să producă 3 
noi fișe informative (Austria, România 
și Bulgaria) pe marginea celor 3 directive 
privind drepturile procedurale acoperite 
de acest proiect și să actualizeze cele 6 fișe 
informative (Cipru, Franța, Ungaria, Spania, 
Polonia și Grecia) care au fost produse în 
cadrul proiectului CrimiLAW finanțat 
de UE; (d) să întreprindă activități de 
comunicare pentru a ajunge la cel mai mare 
posibil grup de potențiali participanți la 
diferitele activități de formare ale proiectului 
și pentru a informa barourile și avocații din 
UE cu privire la stadiul actual al proiectului; 
și (e) să contribuie la obiectivul UE de 
formare continuă în domeniul dreptului UE, 
ajungând la 15 % dintre avocații din UE până 
în 2024. Principalul grup țintă al proiectului 
va fi constituit din avocați (cel puțin 2.205). 
Principalul rezultat al proiectului îl va 
reprezenta un nivel sporit de cunoștințe în 
domenii cheie ale dreptului UE (cum ar fi 
Carta UE și dreptul penal al UE) pentru 
avocații din UE, care vor putea oferi sfaturi 
mai bune pentru cetățenii și întreprinderile 
europene, iar un alt rezultat de durată va fi 
producerea de materiale de instruire.

eFilit

a) data începerii proiectului – cerere de 
finanțare depusă, pentru care se așteaptă 
decizia

b) finanțarea solicitată a fi acordată UNBR 
de către Comisia Europeană – 17.841 euro

c) Descriere proiect. Rezultate așteptate – 
eFILIT își propune să instruiască executorii 
judecătorești/ofițerii judiciari, judecătorii și 
avocații cu privire la cooperarea judiciară a 
UE în materie civilă, comercială și de dreptul 
familiei, folosind o metodă de învățare mixtă 
pentru:

• îmbunătățirea aplicării instrumentelor 
legislative ale UE în domeniile dreptului 
civil, comercial și al familiei în UE;

• creșterea gradului de conștientizare 
și schimbul de bune practici privind 
instrumentele digitale la nivel european 
și național relevante în domeniile 
cooperării judiciare la nivelul UE;

• încurajarea dialogului între profe-
sioniștii din domeniul juridic care 
provin din medii naționale diferite și 
consolidarea cooperării transfrontaliere 
între diferiții actori ai procedurilor 
civile din Europa.

Proiectul va organiza următoarele 
activități:

• 6 module de e-learning privind instru-
mentele UE de cooperare judiciară

• 2 tutoriale de două zile (organizate cu 
prezență fizică) despre limba engleză 
juridică, inclusiv vocabularul TIC

• 3 seminare online de formare de o zi 
și jumătate pentru formatori privind 
evoluțiile recente în ceea ce privește 
instrumentele de cooperare judiciară în 
cadrul UE

• 6 conferințe interprofesionale (orga-
ni  zate cu prezență fizică) de o zi și 
jumătate

• 1 conferință finală de jumătate de zi 

Rezultate așteptate: 
– aplicarea și înțelegerea mai bună a 

instrumentelor juridice ale UE în materie 
civilă, comercială și de dreptul familiei

– o mai bună înțelegere a impactului 
digitalizării în domeniul cooperării judiciare 



– îmbunătățirea terminologiei din limba 
engleză juridică, inclusiv familiarizarea și 
înțelegerea mai bună a terminologiei TIC 
relevante pentru justiția digitală

– diseminarea pe scară largă a modulelor 
de e-learning privind instrumentele UE 
în materie civilă, comercială și de dreptul 
familiei

Proiectul este inovator, deoarece intro-
duce aspectul digitalizării în cursurile de 
formare privind cooperarea judiciară a UE și 
include activități de formare a formatorilor.

CrimiRIGHTS

a) data începerii proiectului – cerere de 
finanțare depusă, pentru care se așteaptă 
decizia

b) finanțarea solicitată a fi acordată UNBR 
de către Comisia Europeană – 17.141,40 euro

c) Descriere proiect. Rezultate așteptate 
– Obiectivul CrimiRIGHTS este de a 
familiariza practicienii apărării din 8 state 
membre UE cu directivele privind drepturile 
procedurale (în special Directiva 2013/48/
UE, Directiva (UE) 2016/343 și Directiva 
(UE) 2016/1919), astfel încât să poată 
invoca cu încredere directivele în sălile de 
judecată la nivel național. Acest lucru va 
fi realizat prin organizarea a 9 activități 
trans frontaliere, gândite pe o abordare cola-
bo rativă și cu participarea avocaților din 
toate cele 8 jurisdicții partenere la fiecare 
din activitățile organizate. Activitățile 
vor fi adaptate pentru a satisface nevoile 
avocaților, asigurându-se totodată că are 
loc un schimb de bune practici și învățare 
reciprocă. Toate cele 9 activități de 
consolidare a competențelor, care vor dura 2 
zile, vor asigura, de asemenea, oportunități 
excelente de creare de rețele pentru a sprijini 
cooperarea transfrontalieră între practicienii 
dreptului. Dacă va fi aprobată finanțarea, 

acest proiectul va fi complementar altor 
proiecte cum ar fi TRAVAR. 

CAPTUREPROOF

a) data începerii proiectului – cerere de 
finanțare depusă, pentru care se așteaptă 
decizia

b) finanțarea solicitată a fi acordată UNBR 
de către Comisia Europeană – 37.460,70 euro

c) Descriere proiect. Rezultate așteptate 
– Proiectul prevede activități de formare 
și crearea de instrumente menite să fami-
liarizeze judecătorii, procurorii, avocații și 
arbitrii cu standardele europene ale statului 
de drept, principiile încrederii și recunoașterii 
reciproce. 

Dacă va fi aprobată finanțarea, de proiect 
vor beneficia în mod direct aproximativ 600 
de judecători, procurori, avocați, arbitri, iar 
indirect cetățenii UE, societatea civilă, le-
gislatorii naționali, factorii de decizie ai UE.

În proiect vor fi organizate 12 cursuri 
trans na ționale pe 12 teme diferite, bazate 
pe principiul „formării formatorilor”, 14 
module de instruire e-learning; 24 postări 
de blog cu acces deschis; 130 de adnotări de 
caz care urmează să fie încărcate în baza 
de date publică CJC; buletine informative 
tri mestriale; 13 webinarii înregistrate; 9 
sesiune de formare naționale; 8 liste de ve-
rificare privind situația statului de drept; 1 
eveniment final de diseminare.

TRAVAW 2  
(Training of lawyers on the law 
relating to violence against women 2)

a) data începerii proiectului – cerere de 
finanțare depusă, pentru care se așteaptă 
decizia
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b) finanțarea solicitată a fi acordată UNBR 
de către Comisia Europeană – 19.215,49 euro

c) Descriere proiect. Rezultate așteptate – 
Actuala propunere se bazează pe elemente 
de succes ale TRAVAW și le extinde adap-
tându-se la noile forme de violență online, 
concentrându-se asupra prevenției. 

În plus, rolul avocaților este esențial 
pentru eradicarea violenței de gen, astfel 
încât avocații ar trebui să fie din nou prezenți 
în acest efort colectiv. 

Obiective generale 

– Formarea a 300 de avocați din 6 state 
membre UE prin organizarea a 10 seminare 
privind legislația UE și legislația națională 
privind violența bazată pe gen și violența 
online împotriva femeilor 

– Realizarea materialelor de instruire 
prin: (i) includerea de noi capitole și 
actualizarea unor capitole existente din 
Manualul privind legea referitoare la violența 
împotriva femeilor (publicat în cadrul 
TRAVAW); și (ii) colectarea de conținut de 
instruire rezultat în urma seminarelor 

– Crearea de rețele informale de avocați 
naționali care se ocupă de cazuri de violență 
de gen 

– Crește nivelului de conștientizare cu 
privire la proiect și activitățile acestuia

Agenda internațională pe scurt. Cele 
mai reprezentative momente din agenda 
internațională în mandatul 2019-2023

2019

La 08 octombrie 2019, o delegație compusă 
din 30 de avocați români au participat la 
colocviul franco-român, care s-a derulat sub 
egida Zilelor Francofoniei. 

Evenimentul a fost organizat de Conseil 
National des Barreaux, fiind prezidat de 
președintele Consiliului Național al Ba rou-
rilor din Franța. La colocviu au avut calitatea 
de vorbitori reprezentanții celor două pro-
fesii, cu teme privind viitorul profesiei de 
avocat. 

Cu aceeași ocazie a avut loc și o ce-
remonie de semnare a acordurilor de 
înfrățire între Barourile din Lyon și din 
Timișoara și Barourile din Haut-de-Seine și 
Constanța. Evenimentul s-a bucurat la final 
de prezentarea domnului Linos-Alexandre 
Sicilianos, Președintele Curții Europene a 
Drepturilor Omului. 

La 01 noiembrie 2019, UNBR a asigurat 
participarea la cea de a 19-a Conferință de 
la Berlin a Avocaților Europeni.

La 04 decembrie 2019, la sediul UNBR 
a avut loc o întâlnire între reprezentanți 
ai UNBR și ai Institutului European al 
Expertizei și al Expertului (EEEI)

2020

La 31 ianuarie 2020, Președintele Consiliul 
Național al Barourilor din Franța a solicitat 
sprijinul UNBR privind susținerea avocaților 
francezi și a instituțiilor reprezentative ale 
acestora care se opune cu tărie proiectului 
de reformă a regimului pensiilor avocaților. 
La 03 februarie 2020, UNBR a transmis 
Consiliului Național al Barourilor din Franța 
o moțiune de susținere în care a fost exprimată 
preocuparea în legătură cu reforma pensiilor 
avocaților francezi, reformă care în opinia 
UNBR aduce atingere principiului universal 
al profesiei de avocat de auto-reglementare a 
profesiei. 

20-22 februarie 2020, cea de a 48-a Conferință 
a Președinților Barourilor Europene. 
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La 22 mai 2020, Uniunea Națională 
a Barourilor din România (UNBR) a 
transmis Ministerului Afacerilor Externe 
că a luat act de faptul că la nivelul Co-
mitetului Miniștrilor Consiliului Europei 
a fost inițiat un apel de candidaturi 
pentru nominalizarea unui nou membru al 
Comitetului consultativ de experți pentru 
candidații propuși la funcția de judecător 
la Curtea Europeană a Drepturilor Omului. 
La invitația MAE adresată Corpului 
profesional al avocaților de a face propuneri 
pentru candidatura ce se va face de către 
România, UNBR a propus nominalizarea 
pentru această demnitate pe domnul 
avocat Corneliu Bîrsan, reputat profesor 
la Facultatea de Drept din București, unde 
a exercitat și demnitatea de Decan în 
perioada 1990-1998. 

La 12 iunie 2020 a fost semnat (online) 
Apelul la acțiuni în favoarea principiilor 
de bază a Națiunilor Unite privind rolul 
barourilor, comunicat UNBR de către 
Union Internationale des Avocats pentru 
a marca aniversarea a 30 de ani de la 
adoptarea principiilor de bază privind 
rolul barourilor, principii internaționale 
directoare ale profesiei de avocat. 

Union Internationale des Avocats a 
solicitat semnarea (online) a acestui apel 
de către Barourile care doresc să se alăture 
demersurilor UIA și ale Federației Japoneze 
a Barourilor constând în reafirmarea per-
ti nenței și universalității acestor principii. 
Prin acest apel se solicită Statelor să 
integreze deplin atât în legislația lor cât și în 
luarea deciziilor la nivel politic pro movarea 
și protejarea drepturilor, obli gațiilor și a 
prerogativelor avocaților, rămânând atenți 
pentru a putea răspunde corespunzător 
noilor realități și amenințări cu care sunt 
confruntate profesiile juridice.

2021

La 12 februarie 2021 avut loc a 49-a 
Conferință a Președinților Barourilor 
Europene, organizată online. Reprezentanții 
organizațiilor profesionale ale avocaților din 
27 de țări, reuniți la Viena cu ocazia celei 
de-a 49-a Conferințe a președinților europeni 
au adoptat o rezoluție prin care fac apel către 
autoritățile române să respecte drepturile 
avocaților și garanțiile independenței 
acestora. De asemenea, invită familia juridică 
lărgită să trimită un semnal puternic că nu 
vor fi tolerate încălcarea principiilor statului 
de drept, a drepturilor fundamentale la 
apărare și la un proces echitabil.

La 24 martie 2021 a avut loc o întâlnire 
(online) cu Misiunea Comisiei Europene, 
privind evaluare MCV și a Statului de 
Drept. La întâlnire a participat condu-
ce rea executivă a UNBR. Ulterior, a fost 
comunicat și punct de vedere scris pe 
marginea chestionarului transmis de repre-
zentanții Misiunii Comisiei Europene. 

Aprilie 2021 – În raportul privind statul 
de drept 2020, transmis Comisiei Europene, 
CCBE evidențiază cele mai importante 
evoluții ale statului de drept care implică 
profesia de avocat și solicită, în special, 
re cunoașterea faptului că independența 
avocaților și a barourilor este o componentă 
indispensabilă a independenței sistemului 
de justiție și a statului de drept.

Uniunea Națională a Barourilor din 
România a raportat către CCBE îngrijorările 
față de încălcarea gravă a drepturilor 
avocaților din România. Uniunea Națională 
a Barourilor din România, prin mai multe 
cazuri larg mediatizate, a dezvăluit practici 
în cadrul procedurilor penale care încalcă 
exercitarea liberă a profesiei de avocat și 
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principiile statului de drept. Aceste practici 
se referă în special la:

• Identificarea avocaților cu clienții lor 
și, prin extensie, cu afilierile politice 
ale clienților lor sau cu infracțiunile de 
care aceștia sunt acuzați;

• Acuzarea avocaților pentru „delicte 
de opinie”, pentru raționamentele 
juridice pe care le-au avut în vedere 
în susținerea intereselor clientului și 
pentru demersuri făcute în exercițiul 
normal al profesiei;

• Încălcarea secretului profesional 
prin convocarea avocaților la audieri 
în calitate de martori, în dosare 
îndreptate împotriva clienților lor 
și prin percheziții abuzive la sediile 
profesionale, de unde sunt ridicate 
documente en gros, chiar dacă nu au 
legătură cu ancheta;

• Încălcarea principiului egalității de 
arme prin practica devenită sistemică 
a transmiterii dosarului cauzei la uni-
tatea de parchet în vederea ana li zării 
posibilității exercitării căii de atac, 
precum și în vederea motivării căii de 
atac, în condițiile în care acest drept 
nu este recunoscut în egală măsură 
și apărării și fără garanții privind 
păstrarea integrității probelor din 
dosar;

• Acuzarea avocaților care au folosit în 
exer cițiul profesiei în fața autorităților 
hotă râri judecătorești definitive și 
irevocabile considerate greșite de către 
procurori;

• Practica motivării cu întârziere a 
hotărârilor judecătorești, astfel încât 
persoana condamnată nu poate exer-
cita căile de atac prevăzute de lege într-
un termen rezonabil și este împiedicată 
a se adresa instanțelor internaționale;

Potrivit UNBR, aceste practici care 
au devenit sau tind să devină sistemice 

afectează exercițiul liber al profesiei de 
avocat, încalcă egalitatea de arme, secretul 
profesional și, prin toate acestea, dreptul la 
apărare și dreptul la un proces echitabil al 
cetățeanului.

La 19 mai 2021, la invitația MAE 
adresată Corpului profesional al avocaților 
de a face propuneri pentru candidatura ce 
se va face de către România (în procedura 
pentru nominalizării unui nou membru al 
Comitetului consultativ de experți pentru 
candidații propuși la funcția de judecător la 
Curtea Europeană a Drepturilor Omului), 
UNBR a propus pentru această demnitate 
pe domnul avocat Corneliu Bîrsan, reputat 
profesor la Facultatea de Drept din 
București, unde a exercitat și demnitatea de 
Decan în perioada 1990-1998. 

2022

În perioada 09-11 iunie a avut loc cea de 
a 50-a Conferință a Președinților Barourilor 
Europene la Viena. 

13 iulie 2022, publicarea Raportului 
Comisiei Europene privind Raportul privind 
Statul de Drept, în care au fost introduse 
și observațiile discutate cu reprezentanții 
UNBR.

La 17 septembrie 2022 delegația UNBR 
a participat la Chișinău la ședința festivă 
dedicată „Zilei Avocaturii Moldovenești” în 
Sala „Mediacor” din incinta Universității de 
Stat din Moldova. 

La manifestări au fost prezenți și decani 
ai barourilor Galați, Dolj, Maramureș și 
Suceava. 

În cadrul evenimentului a avut loc 
dezbaterea cu tema: „Legea cu privire la 
avocatură la 20 de ani de la adoptare. 
Perspectivele evoluției reglementării acti-
vi tății de avocat în contextul digitalizării 



profesiei ca parte componentă a sistemului 
e-justiție și acordării Republicii Moldova 
a statutului de țară candidat la aderare la 
Uniunea Europeană”. 

În perioada 29-30 septembrie 2022, a fost 
organizată conferința cu tema „Obligațiile 
actorilor unui proces echitabil în serviciul 
unei justiții independente și imparțiale”. 
Evenimentul a fost organizat de UNBR în 
colaborare cu Conferința Internațională a 
Barourilor și s-a bucurat de prezența a 44 
avocați din barourile din România și a 26 
avocați din barourile francofone din lumea 
întreagă. 

2023

La 17 februarie 2023 a avut loc cea de a 51-a 
Conferință Internațională a Președinților, 
Viena

La 6 aprilie 2023 a avut loc în sala 
Europa din Parlamentul Republicii Moldova 
întâlnirea bilaterală între o delegație a 
Uniunii Naționale a Barourilor din România 
și parlamentari români, membri ai Comisiei 
juridice, de numiri, disciplină, imunități și 
validări din Senatul României și o delegație 
a Uniunii Avocaților din Republica Moldova 
și parlamentari din Parlamentul Republicii 
Moldova. 

Discuțiile s-au axat pe schimburile 
de bune practici privind organizarea și 
exercitarea profesiei de avocat în România 
și în Republica Moldova, pe recunoașterea 
nevoii de dialog inter-instituțional între 
avocați și organismele cu inițiativă legislativă. 

La 20 aprilie 2023, delegația Baroului 
Federal German (Bundesrechts anwalts-
kammer – BRAK) și reprezentanții U.N.B.R. 
s-au întâlnit la București pentru a discuta 
despre provocări comune privind exercitarea 
profesiei de avocat. Agenda discuțiilor a 
vizat următoarele subiecte:

(i) Digitalizarea justiției. Un sistem unitar 
de comunicare electronică între avocați și 
instanțe și de acces al avocaților la dosarele 
de instanță. Modelul german 

(ii) Confidențialitatea raporturilor din-
tre avocat și client, cu referire specială la 
reglementările privind spălarea banilor

(iii) Efecte transfrontaliere ale utilizării 
nelegale a titlului de avocat și mijloace pen-
tru combaterea acestora. Instituirea unei 
sistem de cooperare în această privință a 
organizațiilor profesionale ale avocaților din 
Germania și România.

În perioada 19-21 iunie 2023, la inițiativa 
Curții de Justiție a Uniunii Europene, un 
grup de 8 tineri avocați se va deplasa la 
Luxembourg pentru a participa la o vizită 
de lucru (5 avocați din Baroul București, 1 
avocat din Baroul Cluj, Parte din costurile 
acestei deplasări sunt decontate de Curtea 
de Justiție a Uniunii Europene, diferența 
fiind achitată din bugetul UNBR. 

Pe parcursul mandatului 2019-2023 
U.N.B.R. a fost reprezentată la lucrările 
Comitetului Permanent al CCBE prin 
membri ai delegației permanente a U.N.B.R. 
la această organizație, respectiv prin dl. av. 
Călin-Andrei Zamfirescu, Președintele de 
Onoare al U.N.B.R., conducător al delegației, 
sau de dl. av. Constantin Parascho, membru.
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Proiectul aplicației  
Tabelul de lucrări

Oferta pentru noile aplicații „Tabelul 
de lucrări” și „Managementul lucrărilor”, cu 
privire la care trebuie luată o decizie privind 
aprobarea cheltuielii, privește următoarele:

1. crearea interfeței pentru ambele 
aplicații (Tabelul de lucrări e practic gata; 
toate drepturile de proprietate intelectuală 
și de utilizare a aplicației și a codului sursă 
vor aparține U.N.B.R.

2. mentenanța sistemului;

Proiectul Aplicația  
UNBR Info

2 septembrie 2020

UNBR lansează aplicația „UNBR Info”, 
destinată comunicării rapide cu avocații, 
mass-media și publicul larg.

Prin intermediul aplicației UNBR 
Info, dezvoltată pentru dispozitivele mobile 
(Android și IOS), Uniunea Națională a 
Barourilor din România deschide o linie de 
comunicare rapidă și modernă cu avocații 
definitivi, avocații stagiari, profesioniștii 
dreptului, reprezentanții mass-media și 
publicul larg, interesați să fie la curent cu 
noutățile din domeniul profesiei de avocat. 
Următoarele tipuri de mesaje / documente 
vor fi transmite către dispozitivele mobile ale 
utilizatorilor aplicației, prin notificări tip 
push: Revista presei, Comunicate, Articole 
de interes, Newsletter-ul „UNBR Info”. Toate 

aceste comunicări / documente se regăsesc și 
pe website-ul www.unbr.ro și de cele mai multe 
ori pe conturile de social media ale UNBR 
(Facebook, Instagram, Twitter). Aplicația își 
propune creșterea nivelului de accesibilitate 
al informației privind profesia de avocat, atât 
la nivel național cât și la nivel internațional. 
Aplicația este gratuită și are scopul de 
a informa. Prin descărcarea și folosirea 
aplicației nu vor fi preluate alte date specifice 
sau date cu caracter personal din telefon. 

Este în pregătire a doua fază a 
proiectului și anume, implementarea unei 
noi funcționalități a aplicației, respectiv 
posibilitatea de a primi feedback de la 
utilizatori. 

Conlucrarea cu INM privind stagiul de 
practică a auditorilor de justiție (anul 
II) la formele de exercitare a profesiei

În perioada 27 septembrie – 10 octom-
brie 2021, în condițiile reglementate de 
Protocolul de colaborare încheiat între 
Institutul Național al Magistraturii (INM) 
și Uniunea Națională a Barourilor din 
România (UNBR) la data de 9 mai 2012, 
toți cei 210 auditori de justiție din anul al 
II-lea au efectuat stagiul, fiind repartizați în 
cadrul cabinetelor/societăților de avocatură 
care și-au manifestat interesul de a participa 
la program și care au figurat în lista agreată 
de comun acord de către UNBR și INM (în 
listă au figurat, în total, 199 de cabinete, 
provenind din 39 de județe ale țării, din care 
110 cabinete au participat efectiv la stagiu, 
urmare a exprimării opțiunilor auditorilor 
de justiție).

6.5. Alte proiecte
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Dezbateri și conferințe  
pe teme de actualitate 

inițiate de UNBR

7
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În scopul 
intensificării 
comunicării cu 
barourile, cu 
avocații și cu alți 
reprezentanți ai 
sistemului judiciar 
și ai altor autorități 
și instituții publice, 
UNBR a organizat 
o serie de conferințe 
pe teme acute 
care au preocupat 
profesia în ultimii 
patru ani.

Pe lângă conferințele 
organizate la nivelul 
UNBR, Președintele 

UNBR și alți membri 
ai conducerii UNBR 

au fost prezenți la 
toate conferințele 

organizate de 
barouri, pentru 

a identifica 
problematicile 

profesiei de avocat în 
plan local și pentru a 
găsi soluții adecvate.
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În ședința din 11-12 martie 2022, Consiliul 
UNBR a luat act de propunerile Comisiei 
Permanente privind Strategia de comunicare 
pentru 2022 și a temei principale a anului 
2022, precum și de cea privind organizarea 
unui congres tematic. După dezbateri, 
Consiliul aprobat ca temă principală a 
anului 2022, care se constituie și ca tematică 
a Congresului „Avocatura azi. Tendințe și 
perspective”.

Pentru îndeplinirea obiectivelor strategiei 
de dezvoltare a profesiei de avocat la nivel 
național, este esențială comunicarea internă 
între avocați, barouri și structurile centrale 
ale UNBR. Cunoașterea problematicilor 
locale, confruntarea acestora pentru a 
sintetiza provocările comune sunt elemente 
cheie pentru a găsi cele mai bune soluții. 
Având în vedere că profesia de avocat nu 
s-a confruntat niciodată cu așa multe 
schimbări care acționează simultan: criză 

economică și sanitară, sărăcirea unei părți 
a forței de muncă, concurență globalizată, 
inteligență artificială, concurența din alte 
profesii, strategia propune organizarea de 
către barouri de dezbateri / mese rotunde / 
conferințe pe teme ce vizează organizarea și 
exercitarea profesiei de avocat.

Strategia de comunicare propune și o 
serie de teme generale de dezbatere, dar 
barourile pot impune și alte teme subsumate 
Temei principale. S-a propus organizarea, 
la nivelul barourilor, a unor evenimente de 
1 zi, în zilele de vineri sau sâmbătă, pentru 
a nu împiedica activitățile profesionale ale 
avocaților. Cu aproximativ o lună înainte de 
data programată pentru dezbatere, decanul 
baroului unde urmează a avea loc conferința a 
propus una sau mai multe teme de actualitate 
și a anunțat colegii avocați din barou că 
pot trimite întrebări, solicitări, propuneri 
de discuție. Au fost invitați la eveniment 

7.1.  Conferințele organizate de barouri în jurul temei 
„Avocatura azi. Tendințe și perspective”



avocații care au pus probleme relevante în 
legătură cu tematica propusă, precum și 
reprezentanți ai altor profesii, în funcție 
de tematica evenimentului. UNBR, prin 
reprezentanții săi, a fost alături de barouri în 
aceste demersuri prin prezența la eveniment, 
analiza integrată a problematicilor locale, 
identificarea soluțiilor și integrarea lor într-o 
strategie de dezvoltare a profesiei care să 
stea la baza unor reglementări moderne cu 
privire la profesia de avocat. 

Astfel, în decursul ultimului an, au avut 
loc un număr de 18 conferințe la nivelul 
barourilor: 

– 16 aprilie 2022, Baroul Suceava
– 30 aprilie 2022, Baroul Maramureș
– 04 iunie 2022, Baroul Constanta
– 24 iunie 2022, Baroul Argeș
– 08 octombrie 2022, Baroul Neamț
– 15 octombrie 2022, Baroul Gorj

– 29 octombrie 2022, Baroul Sălaj
– 05 noiembrie 2022, Baroul Bacău
– 18 noiembrie 2022, Baroul Harghita
– 26 noiembrie 2022, Baroul Vrancea
– 03 decembrie 2022, Baroul Maramureș
– 21 ianuarie 2023, Baroul Timiș
– 28 ianuarie 2023, Baroul Bihor
– 04 februarie 2023, Baroul Teleorman
– 25 martie 2023, Baroul Olt
– 19 mai 2023, Baroul Tulcea
– 20 mai 2023, Baroul Vrancea
– 27 mai 2023, Baroul Galați

Concluziile generale ale dezbaterilor în 
fiecare dintre aceste conferințe au arătat 
că este nevoie de dezbatere în interiorul 
corpului profesional al avocaților cu privire 
la regulile care guvernează profesia de 
avocat dar și relațiile cu celelalte profesii, 
reguli care trebuie înțelese din perspectiva 
perioadei pe care o traversăm și nu prin 
raportare exclusivă la etape anterioare 
de dezvoltare, pentru a putea aprecia 
corespunzător tendințele care se întrevăd. 

Președintele UNBR și alți membri ai 
conducerii UNBR au fost prezenți la toate 
conferințele organizate de barouri, pentru 
a identifica problematicile profesiei de 
avocat în plan local și pentru a găsi soluții 
adecvate.
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 � 18 octombrie 2019

Conferința „Dreptul la asistență ju di-
ciară în materie penală. Importanța 
accesului la avocat pentru persoanele 
aflate în detenție” prilejuită de celebrarea 
Zilei Europene a Avocaților 2019

Dezbaterile au fost interactive cu publicul 
din sală și s-au centrat pe pro blematica 
restanțelor României în transpunerea unor 
directive esențiale pentru dreptul la apărare 
și accesul la justiție al tuturor cetățenilor, 
indiferent de condițiile materiale și statutul 
social, cu precădere Directiva (UE) 2016/1919 
a Parlamentului European și a Consiliului din 
26 octombrie 2016 privind asistența juridică 
gratuită pentru persoanele suspectate și 
persoanele acuzate în cadrul procedurilor 
penale și pentru persoanele căutate în cadrul 
procedurilor privind mandatul european 
de arestare, care trebuia transpusă până la  
25 mai anul curent.

 � 06 decembrie 2019

Masă rotundă cu tema „Avocatura ro-
mâ nească, pilon al justiției”, orga nizată 
de Uniunea Națională a Barourilor din 
România

Dezbaterile s-au axat pe marginea unor 
teme importante privind rolul avocatului 
atât în sistemul de justiție, cât și în societate, 
implicarea civică a avocaților prin mai multe 
proiecte în desfășurare.

 � 29 mai 2021

Conferința-dezbatere „Vulnerabilități 
actuale ale profesiei de avocat: cauze și 
remedii”

Obiectivul evenimentului este de a crea 
un hub de comunicare în interiorul sistemul 
judiciar pentru a identifica și a găsi soluții la 
problemele care amenință echilibrul egalității 
de arme între apărare și acuzare. Scopul este 
de a dezbate din perspective diferite justiția 
și transformările din societate și a valorifica 
punctele de vedere ale avocaților, judecători-
lor, procurorilor și societății civile pentru a 
da ponderea cuvenită fiecărei perspective.

Într-un moment critic al societății 
românești putem transforma diferențele 
dintre profesiile sistemului judiciar într-un 
set comun de abordări în interesul justiției și 
al statului de drept.

7.2.  Alte conferințe pe teme de interes actual pentru 
avocați, organizate de UNBR în colaborare cu barourile
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Temele majore ale dezbaterii au fost:
● De ce este necesară o Convenție Europeană 

a Drepturilor Avocaților
● Rolul avocatului în sistemul de justiție. 

Ce se înțelege astăzi prin partener 
indispensabil al justiției?

● Demarcația dintre acțiunile avocatului 
în exercitarea profesiei și acțiunile 
clientului său

● Audierea ca martori a avocaților în 
dosarele îndreptate împotriva clienților 
lor/Audierea ca martor a judecătorului 
și a avocatului părții adverse

● Imunitatea pledoariei: concept și garanții 
în reglementări interne și internaționale; 
răspunderea avocatului pentru opiniile 
exprimate în dosar

● Evaluarea și reglementarea onorariilor 
avocaților în cadrul sistemului judiciar, 
ca formă de presiune

● Vulnerabilități și garanții ale in de-
pendenței în exercitarea profesiei de 
avocat

● Jurisprudența CtEDO și CJUE privind 
libertatea exercitării profesiei de 
avocat

 � 22 octombrie 2021

Conferința „Nu există justiție fără 
avocați independenți”, cu ocazia Zilei 
Europene a Avocaților

Avocații, împreună cu membri ai 
Consiliului Superior al Magistraturii și ai 
asociațiilor profesionale ale magistraților, 
profesori de drept, membri ai societății civile 
și reprezentanți ai Ministerului Justiției 
au discutat probleme acute din justiție, 
care afectează independența avocaților. 
S-au dezbătut cele mai grave probleme din 
justiție, resimțite ca un șoc al ultimilor ani 
de amenințări, intimidări și arestări ale 
avocaților – și ale magistraților deopotrivă, 
care se suprapun peste impactul generat 
de pandemie, ceea ce rezultă într-o serie 
de tendințe periculoase pentru drepturile 
cetățenilor.

 � 29-30 septembrie 2022

Conferința țărilor francofone de tradiție 
juridică comună, la București

Uniunea Națională a Barourilor 
din România, Baroul București, CIB – 
Conferința Internațională a Barourilor, 
cu sprijinul Asociației Înaltelor Curți de 
Casație ale țărilor francofone (AHJUCAF), 
au organizat pentru prima dată la București 
conferința țărilor francofone de tradiție 
juridică comună având tematica Obligațiile 
actorilor unui proces echitabil în serviciul 
unei justiții independente și imparțiale.
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Magistrați, avocați, jurnaliști, cadre 
universitare și lideri ai instituțiilor judiciare 
din România și alte țări au discutat despre 
obligațiile care asigură imparțialitatea și 
independența justiției

În mijlocul provocărilor recente legate de 
justiție, atât din România, cât și din restul 
spațiului european, lucrările conferinței s-au 
axat pe 3 teme fundamentale: Interzicerea 
conflictelor de interese pentru judecători, 
procurori și avocați; cerințe care sunt evaluate 
diferit în funcție de actori; garanțiile privind 
încrederea în justiție acordate justițiabililor 
de către actorii justiției.

 � 25 octombrie 2022

Uniunea Națională a Barourilor din 
România și Baroul București au găzduit 
masa rotundă cu tema „Rolul avocaților în 
vremuri de război. Relocarea afacerilor”, ca 
parte din evenimentele anuale dedicate Zilei 
Europene a Avocaților
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Congresele Avocaților din anii 2020, 
2021 și 2022 au constituit prilejuri pentru a 
dezbate teme de actualitate pentru profesia 
de avocat, pentru a interacționa cu avocații 
și alți invitați, reprezentanți ai sistemului 
judiciar și ai autorităților publice în găsirea 
soluțiilor la problemele cu care se confruntă 
profesia.

Astfel, fiecare Congres a avut o temă 
de actualitate, selecționată din propunerile 
făcute în cadrul Consiliului UNBR, prin 
votul membrilor.

Congresul Avocaților din 7-10 septem-
brie 2020 cu tema „Interacțiunea și co-
municarea profesiilor juridice. Aspecte 
legale, etice și deontologice”.

În contextul temei generale, sau abordat 
comunicări pe teme specifice, precum:

● Exigențe ale comunicării instituționale și 
interinstituționale în domeniul justiției 
Aspecte specifice ale comunicării institu-
ționale și ale comunicării individuale a 
avocaților

● Comunicarea profesioniștilor în domeniul 
judiciar: similarități și diferențe 
deontologice

● Tendințe de interprofesionalitate. Aspecte 
legale și deontologice

● Interacțiunea avocat client în raport 
cu evoluția digitalizării. Actualitate și 
perspective

● Interacțiunea avocatului cu mediul ju-
diciar în contextul digitalizării. Efecte ale 
dematerializării procedurilor judiciare

● Procesele online. Tendințe internaționale 
și experimente naționale

● Ghidurile de bune practici privind co-
mu nicarea profesiilor juridice. Natură 
juridică și aplicare etc.

Congresul Avocaților 25-26 iunie 2021, 
cu tema „Apărarea apărării”

Tematica acestui Congres al Avocaților 
a fost propusă în ideea de a găsi soluții 
la vulnerabilitățile cu care se confruntă 
apărarea, dar și pentru a construi noi punți 
de legătură cu toți factorii implicați în 
evoluția justiției, fie că fac parte din sistemul 
judiciar, fie că provin din sfera legislativului 
sau executivului, fie din alte profesii juridice. 

Congresul Avocaților 17-18 iunie 2022, 
cu tema „Avocatura azi. Tendințe și 
perspective”

Pe marginea temei generale, avocații 
și invitații la Congresul Avocaților 2022 
au susținut comunicări de interes actual, 
domeniul predilect ales de participanți fiind 

7.3.  Tematicile Congreselor Avocaților din 2020,  
2021 și 2022 și concursurile de lucrări  
destinate tinerilor avocați
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digitalizarea profesiei de avocat și a justiției în 
general. În principal, temele abordate au fost:

● Profesia de avocat în centrul reformelor 
care privesc reglementarea serviciilor 
profesionale la nivel European

● Comunicarea la distanță cu sistemul 
judiciar 

● Participarea avocaților la platformele de 
intermediere avocat client. Beneficii și 
riscuri 

● Comunicarea dintre avocat și client. 
Aspecte specifice și mecanisme de 
protecție 

● În ce măsură avocații ar putea fi înlocuiți 
de roboți? 

● Efectele implementării inteligenței arti-
fi ciale în justiție asupra drepturilor 
fundamentale și asupra drepturilor 
procedurale 

● Sfârșitul pandemiei, schimbările pe care 
le-a adus în profesia de avocat și soarta 
actelor normative temporare cu impact 
asupra profesiei 

● Noile reglementări privind publicitatea 
avocaților. Necesitatea abordării unor 
instrumente de promovare etică a 
avocaților pentru a face față mediului 
concurențial 

Concursuri organizate de UNBR pentru 
implicarea tinerilor în construirea 
viitorului profesiei

Pentru a afla perspectivele tinerilor 
avocați asupra profesiei și pentru a face 
auzită vocea acestora într-un cadru cât mai 
larg, începând cu 2021, UNBR a organizat 
concursuri destinate avocaților până în 35 de 
ani, propunând tematici care au coincis cu 
cele ale Congresului Avocaților, invitându-i 
pe câștigători să-și expună opiniile în cadrul 
acestuia.

Cele mai valoroase lucrări ale tinerilor 
avocați au fost premiate dintr-un fond creat 
special, în limita unui buget total anual de 
10.000 lei și au fost publicate în Revista 
Avocatul și pe site-ul oficial al UNBR.
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 � 08 aprilie 2020

UNBR lansează campania „Toleranță 
zero față de practicarea fără drept a 
profesiei de avocat în mediul online”

Având în vedere că în perioada stării de 
urgență profesioniștii au fost obligați prin 
lege să comunice cu clienții aproape exclusiv 
online sau prin telefon, iar identitatea 
persoanelor era mai greu de verificat, au 
fost promovate tot mai frecvent oferte de 
consultanță juridică online venite din partea 
unor persoane care nu au calitatea de avocat.

De aceea, Uniunea Națională a Ba-
rourilor din România a atenționat publicul 
să verifice pe site-ul www.unbr.ro dacă 
persoanele de la care solicită servicii de 
consultanță juridică sunt avocați înscriși în 
Tabloul Avocaților, întrucât numai acolo 
vor găsi și datele de contact ale avocaților, 
inclusiv email și telefon, pentru a-i putea 
identifica și a avea siguranța unui serviciu 
oferit legal.

De asemenea, printr-o campanie deru-
lată în toate mediile de comunicare, UNBR 
a atenționat publicul că au apărut foarte 
multe domenii online de consultanță juridică, 
înregistrate pe persoană fizică, astfel încât 
deținătorul acestor site-uri să nu poată fi 
identificat în registrele de evidență a numelor 
de domenii, întrucât datele personale sunt 
protejate de Regulamentul general privind 
protecția datelor. Unele dintre aceste site-
uri poartă nume de domeniu de natură să 
inducă în eroare deoarece folosesc termeni 
precum „juridic”, „legal”, „drept” uneori chiar 
„avocat”.

UNBR avertizează aceste firme care 
practică consultanță juridică în mod ilegal 
să-și retragă imediat oferta de consultanță 
juridică. Continuarea unor asemenea acti-
vități constituie infracțiune și se pe depsește 
potrivit legii penale.

UNBR atenționează că va începe imediat 
o amplă campanie de identificare a acestor 
firme și va uza de toate instrumentele legale 
pentru aplicarea sancțiunilor penale și civile, 
inclusiv radierea numelor de domenii care 
induc publicul în eroare cu privire la natura 
serviciilor oferite.

 � 17-18 iulie 2020

Hotărârea Consiliului UNBR nr. 85 
din 17-18 iulie 2020 prin care se aprobă 
înființarea unor Grupuri de lucru ale 
Consiliului UNBR, între care Grupul 
de lucru al Consiliului UNBR privind 
apărarea în fața avocaturii ilegale (GL9) 
sub coordonarea președintelui UNBR

8.1. Campania UNBR împotriva avocaturii ilegale

2020-prezent
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GL9 are ca obiectiv identificarea 
persoanelor fizice și juridice care practică 
avocatura ilegal elaborarea unei metodologii 
de combatere a avocaturii ilegale.

În perioada 2020-2023, grupul de lucru 
a analizat situația site-urilor/platformelor 
online care intermediază practicarea fără 
drept a profesiei de avocat și a stabilit că 
redactarea cererii de chemare în judecată 
se va face în mod unitar pentru UNBR și 
barouri, iar modelul cererii va fi aprobat de 
grupul de lucru. 

S-a analizat situația înscrierilor în 
registrul comerțului a societăților care invocă 
codul CAEN 6910 și au fost identificate 
tipare de societăți comerciale care oferă 
con sultanță juridică sau intermediază con-
sultanța juridică în mediul online și offline, 
precum și legalitatea platformelor de 
intermediere avocat-client, care au intrat în 
expansiune în perioada pandemiei Covid-19.

S-a analizat proiectul de acțiune în 
justiție privind SRL-urile care practică fără 
drept profesia de avocat precum și modelul 
cererii de chemare în judecată utilizat de 

Baroul Cluj în acțiunile susținute privind 
apărarea în fața avocaturii ilegale. S-a 
stabilit că metodologia adoptată la nivelul 
Baroului București va fi comunicată la 
UNBR, pentru analiză. De asemenea, în 
cadrul grupului de lucru au fost analizate 
sesizările transmise de avocați privind 
practicarea ilegală a profesiei de avocat.

 � 20 martie 2023

Intră în vigoare Metodologia aprobată 
de Consiliul U.N.B.R. prin care sunt 
centralizate demersurile ce urmează a 
fi efectuate de către barouri în scopul 
combaterii exercitării fără drept a 
profesiei de avocat

Avocații care au cunoștință de astfel 
de situații sunt rugați să comunice ba-
ro u rilor, dar și Uniunii Naționale a 
Barourilor din România la adresa de e-mail: 
aparareaprofesiei@unbr.ro orice informație 
utilă.

 � 27 februarie 2020

Ca urmare a demersurilor făcute de 
către conducerea UNBR, CCBE solicită 
autorităților din România implicarea 
în eradicarea fenomenului avocaturii 
clandestine

UNBR a sesizat CCBE cu privire la fap-
tul că o organizație privată, care ope rea ză în 
România, desfășoară activități ilegale folo-
sind același nume ca cel oficial al Uniunii 
Naționale a Barourilor din România și elibe-

rează documente false de calificare „ro mâ-
nești”, care atestă că purtătorul este avocat 
român.

Drept răspuns, CCBE a solicitat auto-
rităților române luarea de urgență a tuturor 
măsurilor de constrângere necesare pentru 
a opri orice acțiuni frauduloase și ilegale 
care au fost deja recunoscute ca atare de 
respectiva instanță. 

În urma acestui demers, multe orga ni-
zații din Europa au verificat modul în care 
au înregistrat avocații care pretindeau 
dobândirea titlului profesional în Romania.

Alte demersuri ale UNBR în campania „Toleranță zero față de practicarea 
fără drept a profesiei de avocat în mediul online”
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 � 22 iunie 2021

Uniunea Națională a Barourilor din 
România și Baroul București au câștigat 
litigiul contra structurii Bota care a 
înregistrat abuziv marca UNBR

În 22 iunie 2021, instanța supremă a 
decis că este nefondat recursul formulat de 
structura Bota împotriva deciziei Curții 
de Apel București prin care Oficiul de Stat 

pentru Invenții și Stat a fost obligat să 
radieze marca UNBR din registru.

Notă: În evidențele UNBR erau în re-
gistrate 14 dosare deschise în instanță care 
au ca obiect obligarea la încetarea folosirii 
mărcii de către structura UNBR Bota, 
acțiune în constatare (anularea domeniului 
bota.ro) și anularea dreptului UNBR-Bota la 
marca „UNBR”. 

Toate cele 14 dosare au fost câștigate de 
UNBR.
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 � 26 februarie 2020

Uniunea Națională a Barourilor din 
România lansează campania „Viață în 
instanță”. Demersul reprezintă implicarea 
UNBR în problema suprasolicitării din instanțe 
și parchete din cauza lipsei unui management 
eficient al timpului în procedurile judiciare. 
Cauza avocatului Ernest Andrei Moldoveanu, 

care a murit într-un accident de circulație pe 
fondul oboselii apărute după audieri maraton 
de aproximativ 20 de ore, a rămas un semnal 
de alarmă asupra epuizării care apare în lipsa 
unui program realist de strigare a cauzelor și 
de planificare a audierilor. UNBR a transmis 
Comisiei împotriva Abuzurilor din Senatul 
României soluții pentru o schimbare a 
situației administrativ-judiciare. 

8.2. Campania UNBR „Viață în instanță”
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Soluțiile includ completarea articolului 
106 din Codul de procedură penală, referitor 
la protecția sănătății persoanelor ascultate, 
în sensul de a aplica aceleași măsuri și 
avocaților. UNBR propune completarea 
acestei dispoziții astfel: „dacă în timpul 
audierii unei persoane, aceasta sau avocatul 
acesteia prezintă semne vizibile de oboseală 
excesivă sau simptomele unei boli care îi 
afectează capacitatea fizică ori psihică de 
a participa la ascultare, organul judiciar 
dispune întreruperea ascultării… ”. O astfel 
de reglementare ar putea fi extinsă inclusiv 
pentru judecători și procurori.

De asemenea, trebuie avut în vedere 
un timp de muncă de maxim 8 ore, care să 
includă timpul de așteptare până la strigarea 
cauzei sau până la audierea clientului.

În argumentarea soluției, UNBR a 
invocat decizia CEDO Makhfi c. Franței 
din 2005, în care s-a reținut că nu au fost 
îndeplinite exigențele unui proces echitabil, 
în special acelea privind dreptul la apărare 
și dreptul la egalitatea de arme. În decizia 
CEDO se subliniază că „este esențial ca 
nu doar acuzatul, ci și apărătorul său, să 
asiste la audieri, să răspundă la întrebări 
și să pledeze fără a fi într-o stare avansată 

de oboseală. De asemenea, este crucial 
ca judecătorii și jurații să beneficieze de 
întreaga lor capacitate de concentrare și de 
atenție pentru a putea urmări dezbaterile și 
judeca limpede”.

Campania Viață în instanță cuprinde 
realizarea tuturor demersurilor necesare 
pentru implementarea unor măsuri admini-
strative în acord cu legislația existentă și 
respectarea timpului de muncă al avocatului 
în exercițiul atribuțiilor de serviciu la instanțe 
și parchete. Campania este și un apel adresat 
Guvernului României, Ministerului Public 
și Consiliului Superior al Magistraturii de 
a sprijini respectarea dreptului la apărare 
și a dreptului la viață și sănătate al tuturor 
participanților la proces.

Pentru mai multe informații, re fe-
ritoare inclusiv la soluțiile propuse de 
UNBR pentru ca astfel de situații să nu se 
mai repete, accesați adresa de răspuns a 
UNBR nr. 68-AUT-2020 urmare solicitării 
Comisiei pentru cercetarea abuzurilor, 
combaterea corupției și petiții a Senatului 
României, nr. 487/2019 referitor la 
circumstanțele în care s-a produs decesul 
d-lui avocat Ernest Andrei Moldoveanu din 
Baroul Dâmbovița.
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„Fii avocat în școala ta!” este un proiect 
inițiat de UNBR, care își propune să provoace 
mintea tinerilor, să-i scoată din zona de 
confort pentru ca ei să-și pună întrebări. 
Ne dorim să le transmitem acestora faptul 
că libertăți fundamentale, născute din 
revoluții, cum este libertatea de expresie și de 
opinie, pot avea reversuri extremiste, dacă se 
abuzează de aceste drepturi și libertăți.

Proiectul se desfășoară la nivel național, 
în considerarea faptului că implicarea 
avocaților în viața comunității este esențială 
pentru întărirea respectului cetățenilor față 
de profesie.

Responsabilitatea socială în domeniul 
educației reprezintă o cale de a promova 
imaginea profesiei, de a obține încrederea, 
respectul și recunoștința cetățenilor și de a 
face cunoscut rolul avocatului în societate 
(de apărător al cetățeanului, al drepturilor și 
liber tăților fundamentale și nu de complice al in
fractorilor, cum este perceput în ultima vreme).

De aceea, educația juridică în școli este 
domeniul predilect al campaniei de res-
pon sabilitate socială organizate de UNBR 
în perioada 2022-2023, scopul acesteia 
fiind promovarea culturii legalității și 
responsabilității în societate încă de pe 
băncile școlii și evidențierea rolului avocatului 
în apărarea drepturilor și libertăților 
fundamentale.

Comisia Permanentă a UNBR a aprobat 
în ședința din 4-5 februarie 2022 programul 
de educație juridică non-formală în școli „Fii 
avocat în școala ta!” – FAST.

În aceeași ședință, Departamentul pentru 
educație juridică – DEJ, din cadrul UNBR, 
a fost acreditat să se ocupe de coordonarea 
unitară a activităților desfășurate de avocați 
în școlile din România.

Acestea includ susținerea unor ore de 
educație juridică non-formală, voluntar și 
neremunerat, la nivel de gimnaziu și liceu, pe 
baza modulelor care vor fi puse la dispoziție 
de DEJ. De asemenea, vor putea fi organizate 
procese simulate, concursuri, dezbateri 
precum și vizite în cadrul instituțiilor de 
profil – instanțe, penitenciare etc.

Etapa întâi, cea de sondare a interesului 
avocaților de a se implica voluntar în proiect, 
a fost peste așteptări. UNBR mulțumește 
tuturor avocaților pentru implicarea promptă 
și numeroasă în completarea chestionarului 
FAST. 

„Aceasta ne-a motivat să ne mișcăm 
repede și să avansăm un plan de acțiuni 

8.3.  Campania de educație juridică și responsabilitate 
socială „FII AVOCAT ÎN ȘCOALA TA!

2022-prezent
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pe care ne dorim să-l punem în practică 
până la finalul acestui an școlar. Avem 
con vingerea că un efort conjugat la nivel 
național, prin intermediul barourilor, al 
școlilor și al autorităților, poate ajuta elevii 
să înfrunte provocările generației lor și să 
se implice ulterior în rezolvarea problemelor 
societății”, a spus dna. av. Luminița Ioana, 
coordonatorul proiectului.

Grupul de lucru al Consiliului UNBR 
„Departamentul de Educație Juridică al 
UNBR” are ca obiective: 

– îndrumarea și facilitarea participării 
active a avocaților la educația juridică 
formală și non-formală în gimnaziu și 
participarea la crearea programelor privind 
această materie;

– dezvoltarea dialogului cu Ministerul 
Educației Naționale pentru implicarea 
avocaților în programele de formare și 
acreditare a profesorilor care vor preda 
Educația juridică;

– consilierea avocaților care doresc să se 
implice atât în educația juridică formală, cât 
și în cea non-formală;

– propuneri de acțiuni specifice concrete 
pentru îndeplinirea scopului proiectului;

– dezvoltarea conceptului de responsa-
bilitate socială în domeniul educației și 
implicarea avocaților în astfel de activități.

Până în prezent, au avut loc două etape 
ale proiectului „Fii avocat în școala ta!” 

Toate barourile s-au implicat activ în 
proiect, mii de avocați au participat voluntar 
în sute de școli, aducând un plus de imagine 
profesiei de avocat.

Ministrul Justiției, Cătălin Predoiu, 
a subliniat că FAST este „unul dintre cele 
mai importante proiecte care se desfășoară 
în spațiul juridic și judiciar. (…) Și cel mai 

important lucru este că acest proiect insuflă 
tinerilor sentimentul de încredere în justiție, 
în societate și în viitorul lor”.

FAST în cifre / martie – iunie 2022

● Peste 20 de mii de elevi de școală generală 
și gimnaziu din toată țara, din mediul 
urban și rural, implicați în activitățile 
FAST

● Mii de profesori au susținut desfășurarea 
educației juridică în timpul orelor de 
dirigenție

● Peste o mie de avocați voluntari la nivel 
național

● 42 de barouri implicate, 42 de avo cați 
coordonatori (câte un avocat repre zen-
tant pe fiecare județ)

● Zeci de activități cu tineri: procese 
simulate, dezbateri, vizite în instanță

● Mii de ore de educație juridică
● 5 module FAST dezvoltate de Depar ta-

mentul de Educație – DEJ din cadrul 
UNBR:

1. Fii avocat în școala ta! – Mic ghid de 
orientare profesională (Informații despre 
profesiile juridice, rolul fiecărui profesionist 
al Dreptului, organizarea judiciară etc.);

2. Ce înseamnă să fii liber? – Libertatea 
mea se termină unde începe libertatea ta. 
Despre bullying și alte agresiuni;

3. Fii COOL, fără să fii Penal – 
Infracțiunile de violență. Infracțiunile care 
vizează patrimoniul;

4. Fii COOL, fără să fii Penal – 
Infracțiunile privitoare la viața sexuală. 
Infracțiunile legate de substanțe;

5. Fii COOL, fără să fii Penal – 
Infracțiunile informatice.



Avocați pentru Refugiați este inițiativa 
Uniunii Naționale a Barourilor din România 
derulată de la momentul zero al sosirii 
primilor refugiați la granițele țării. Constă 
în acordarea de asistență juridică gratuită 
refugiaților din Ucraina, prin efort colectiv 
la nivelul tuturor barourilor din țară. 

Primele măsuri au constat în sprijin 
juridic imediat la fața locului acordat de 
către avocați voluntari. Numai la punctele 
de frontieră de la Sighetu Marmației și 
Siret s-au mobilizat în primele zile de la 
declanșarea ostilităților peste 80 de avocați, 
membri ai Barourilor Maramureș și Suceava. 
Cei mai mulți dintre ei nu s-au oprit la 
sprijinul juridic și au oferit ajutor umanitar – 
alimente, medicamente și adăpost. Aceleași 
măsuri le-au luat avocați din alte barouri ale 
țării: București, Cluj, Iași, Dolj, Constanța, 
Arad, Satu-Mare, Botoșani, Galați, Tulcea, 
Neamț, Mureș, Ilfov etc.

Încă de la început, Comisia Permanentă 
a UNBR a susținut poziția exprimată de 
Consiliul Barourilor și Societăților de Drept 
din Europa – CCBE prin care se condamnă 
agresiunea împotriva Ucrainei și se militează 
pentru menținerea spațiului european ca un 
loc al păcii, libertății, securității și justiției.

A urmat, la foarte scurt timp redactarea 
un Ghid Juridic pentru Refugiați – tradus 
în ucraineană și engleză – lansarea unui 
Tel verde dedicat exclusiv refugiaților 

ucraineni și o listă a avocaților români 
care s-au oferit să acorde asistență juridică 
gratuită. Pe listă s-au înscris aproximativ 
300 de avocați vorbitori de ucraineană, 
rusă, engleză, franceză, italiană, spaniolă și 
maghiară. Ghidul Juridic include informații 
despre: Condiții de trecere a frontierei către 
România; Statutul de refugiat/protecție 
subsidiară și cererea de azil; Drepturile și 
obligațiile persoanelor care solicită azil; 
Regimul solicitanților de azil minori; Alte 
persoane care beneficiază de protecție.

La 31 mai 2022, a avut loc întrevederea 
delegației Uniunii Naționale a Barourilor 
din România compusă din domnul avocat 
Traian Briciu, Președintele UNBR și domnul 
avocat Daniel Fenechiu, Vicepreședinte 
UNBR cu delegația Reprezentanței 
Taipei-ului la Bratislava, condusă de Șeful 
misiunii, domnul David Nan-Yang Lee. A 
fost semnat un acord de donație din partea 
Reprezentanței Taipei-ului la Bratislava în 
valoare de 800.000 USD, pentru susținerea 
acțiunilor derulate de UNBR în sprijinul 
refugiaților din Ucraina.

Banii din donație au fost folosiți în 
achiziționarea de aparaturi medicale pentru 
localitatea Solotvino din Ucraina, achi zi-
ționarea a 3 ambulanțe și 24 de generatoare 
electrice pentru localitățile Harkov, Cernăuți 
și Solotvino, precum și alte acțiuni de sprijin 
pentru refugiați.

NOTĂ: Pentru detalii cu privire la toate capitolele prezentate în 
Retrospectiva UNBR 2019-2023, vă rugăm să accesați www.unbr.ro

8.4.  Campania de responsabilitate socială  
„Avocați pentru refugiați”
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